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sításán és az energialeadás csökkentésén alapul
nak. Az antarktiszi halfajok vére (miként az 
északi-sarkiaké is) egy különleges fehérjét tar
talmaz, amely gátolja a vér megfagyását. A ma
darakat, ceteket és úszólábúakat - tehát a meleg 
vérű állatokat - vastag hőszigetelő tulajdonságú 
zsírréteg óvja a hőveszteségtől. A madarak tolla 
és az úszólábúak bundája levegőt tárol a test kö
rül, s ez további védelmet nyújt a hideg ellen. A 
tömeghez viszonyított testfelület csökkentésé
nek szintén fontos szerepe van hőleadáskor,

nem véletlen, hogy a fókáknak, a pingvineknek 
és a bálnáknak legömbölyített az alakjuk.
A test a nyári időszakban növekszik a leggyor
sabban, amikor bőségesen van eleség. Mint
hogy télen a növekedés lelassul, az éves növeke
dési átlag kisebb, mint a melegebb területeken 
élő állatoké. A hosszú téli hónapok alatt ugyan
is, amikor kevés a napsütés és a vízfelszínt jég
páncél borítja, visszaszorul a növényi plankton 
szaporodása, s ezt a teljes tápláléklánc megérzi. 
A Déli-sarkvidék tengereinek legnagyobb ré
szére nagy mélységek jellemzők. Az alacsony 
vízszintű, parthoz közeli területeken számtalan 
fenéklakó állat él: rákok, soksertéjűek, puhates
tűek, szivacsok és zsákállatok (a sorrend a faj
gazdagságot is tükrözi, hiszen több mint három
száz rákfaj van és csupán ötvenféle zsákállat).
A bentoszra nagymértékben hatnak a környezet 
tulajdonságai, mert élőlényei általában a talaj
hoz rögzültén vagy legalábbis keveset mozogva 
élnek. Az antarktiszi fauna sajátosságai közül 
leginkább az endemizmusok (a bennszülött fa
jok) magas aránya lepi meg a biológusokat, 
ugyanis bizonyos helyeken akár a 95 százalékot 
is elérheti.
A hideg élőhelyhez való alkalmazkodási módok 
elsősorban a következő tényezőkön alapulnak: 
lassú és évszakhoz kötött növekedés, késlelte
tett fejlődés, magas életkor és a gyakran jelent-

■ okán úgy vélik, hogy bolygónk 
_ már nem tartogat titkokat. Ele- 

l gendő azonban csupán az An-
tarktisz fölfedezésének történe- 
tét végiggondolni, s máris nyil- 

1 vánvaló, hogy jó néhány kér- 
désben még hiányosak az isme- 
reteink.

Cook kapitány ugyan már 1775-ben körülhajóz
ta az Antarktiszt, ám a Déli-sarkot csak jóval ké
sőbb, 1911. december 14-én érte el az Amund- 
sen vezette expedíció. Az első, valóban tudomá
nyos célú expedíciókat a húszas években indí
tották e földrészre. Ezeket megelőzően a híres 
Challenger 1872 és 1876 között már többször 
alámerült a déli vizekben, hogy élő szervezete
ket gyűjtsön. A bentosz első, rendszerezett vizs
gálatát egy belga expedíció végezte el, amely 
1897 és 1899 között egészen az Antarktiszi-fél
szigetig jutott. De a későbbi gyűjtőutak során is 
csak óceánjáró hajókról vettek mintákat távirá
nyítású berendezéssel.
Mindez arra vezetett, hogy az Antarktiszt körül
ölelő tengerfenék élővilágát csak kevéssé és 
sokszor tévesen ismerték meg, s a tartósító fo
lyadékok gyakran károsították az állatokat. így 
például néhány rákfajt vaknak véltek, holott a fi
xálószer tette tönkre szemüknek a színanyagát. 
Más esetekben a kevés mintapéldánnyal magya
rázható, hogy ugyanazon faj hímjeit és nősté
nyeit külön fajként tartották számon, hiszen az 
ivari kétalakúság miatt a két nem felépítése va
lóban nagyon eltérő. A könnyűbúvárok nagyjá
ból másfél évtizeddel ezelőtt kezdtek a tengerfe
nék közvetlen megfigyelésére, valamint a part
hoz közeli fenéklakó élőlények tanulmányozá
sára alkalmas mintát gyűjteni. Ez is közreját
szott abban, hogy nemcsak több, már leírt fajt 
soroltak új rendszertani csoportba, hanem szá
mos új állat- és növényfajt is fölfedeztek.
Az Antarktiszt körülvevő tengerek a Föld ten
geréinek körülbelül 10 százalékát teszik ki, s 
határait nem földrajzi, hanem hidrológiai, ég
hajlati és ökológiai tényezők jelölik ki. A déli 
határ az antarktiszi partokkal egyezik meg, míg 
az északi a déli szélesség 55. fokánál húzódik. 
Az állandóan hideg víz hőmérséklete évsza
konként alig változik: a földrész közelében az 
év nagy részében jég borítja a tengerfelszínt (a 
fagyáspont mínusz 1,8 Celsius-fok). Az An- 
tarktisztól észak felé áramlik a hideg víz (egé
szen az Egyenlítőig, nagyban befolyásolva az 
óceánok hőmérsékletét), majd összetalálkozik 
a trópus felől érkező meleg áramlattal. Ez az 
övezet a Déli-sark tengereinek északi határával 
esik egybe. Az áramlások egyesülésének kö
vetkeztében a felszíni vizek hőmérséklete szá
mottevően változik, mivel a hideg víz a mele
gebb vízréteg alá merül. A tenger vizében itt 
bőven van tápanyag és oxigén, ezért a növényi 
és az állati planktontól a krillen keresztül szám
talan halnak, madárnak és víziemlősnek kínál 
élőhelyet.
A jeges tengerben túlélésükért küzdő állatoknál 
érdekes alkalmazkodási módok figyelhetők 

I meg, amelyek többnyire az életműködések las-

A Déli-sarkot övező feltáratlan vizekben számtalan apró, de 
gyakran hihetetlenül fejlett rákfaj él. A rideg környezeti föltéte
lek elképzelhetetlenül lassú anyagcserére és alig észrevehető 
mozgásra kényszerítik az Antarktisz e parányi élőlényeit. Titka
ikra a tudományos kutatások derítettek fényt.

A csupalábállatok bizarr formájukkal 
tűnnek ki
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Az antarktiszi bolharákok 
gazdag szin- 
és formagazdagságot mutatnak

re nagyfokú fizikai állandóság jellemző, ami (az 
állandó környezetekben tapasztalt fajgazdagsá
gon kívül) a közösségek szerkezeti stabilitásá
ban is tükröződik. A fenéklakó élőlények közül 
fő helyet foglalnak el az ízeltlábúak: a rákok és 
a határozottan egyedi formájú csupalábállatok 
(Pantopoda) osztálya, amelyek némileg a hosz- 
szú lábú pókokhoz hasonlítanak. A két osztály
hoz tartozó állatok különlegessége testüknek a 
szemet kápráztató formagazdagsága.
Az Antarktisz vizeiben élő csupalábállatoknak, 
nagyszerűen alkalmazkodva a rideg környezet 
kínálta lehetőségekhez, igen különleges és lát
ványos testük fejlődött az evolúció során. Mint
hogy rendkívül lassú anyagcsere-folyamat és 
mozgás jellemző rájuk, testfelépítésük ennek 
megfelelően alakult. A test elülső részén hosszú, 
vékony, szívócsőszerű nyúlvány van, amelynek 
végén található a szájnyílás. A tapintószerv és a 
szemdomb is itt lelhető fel. A járólábak száma 
változó: néhány fajnak csak négy pár lába van, 
mások azonban hatot is magukénak tudhatnak. 
A test hátsó része, a potroh csupán kicsiny nyúl
vány. A furcsa külső felépítéshez a belső szer
vek különleges elhelyezkedése társul: a test 
elülső és hátsó részében található üregek kis mé
rete miatt a bél, valamint a nemi szervek egy ré
sze a lábak belsejébe szorult.
A tenger mélyén nehezen figyelhetők meg, mert 
testüket parányi élőlények borítják, s mivel na
gyon lassan mozognak, élettelen koralldarab- 
nak látszanak. A csupalábállatok a virágállatok 
polipjaival, medúzákkal és korallállatokkal táp
lálkoznak. Gyakorlatilag kiszívják testnedvei
ket és testük egyes szövetrészeit.
A nagyszámú antarktiszi rákfaj között az ászka- 
rákok és a bolharákok a leggyakoribbak. A bol
harákok teste oldalirányban jellegzetesen 
összenyomott, pajzs alakú páncéljuk hátszelvé
nyükkel egyesül. A tor végtagjai, amelyeken 
nincs védőréteg, két csoportra oszlanak: az első 
négy pár előre néz, míg a maradék három hátra
felé. A potrohon hat végtag van, ezekből három 
előre irányul, s az úszáskor evezőlábként műkö
dik, három pár pedig hátrafelé fordul, s az állat 
ugrásnál veszi hasznát. Tulajdonképpen nevü
ket is ezekről az ugrólábakról kapták. Az ászka- 
rákok teste lapos, végtagjaik között nincs szá
mottevő eltérés, s páncéllal sem rendelkeznek. 
A bolharákok rágói a ragadozó életmódhoz al
kalmazkodtak, de olykor tengeri sünök, na
gyobb rákok tetemén is lakmároznak. Gyakran 
még a halászok hálójába került halakat is meg
támadják és lerágják a húsukat. Jól úsznak, sőt 
akadnak olyan fajok is, amelyek egész életüket 
úszva élik le.
Az antarktiszi rákfajok rendszerezésére és leírá
sára nagyrészt a közelmúltban került sora Polar- 
stem 1983 és 1987 között indított expedícióit 
követően. Közülük sokat már régebben is meg
említettek a tudományos munkák, ám megfele
lő minták hiányában gyakori volt a hiba. Az 
újabb módszereknek köszönhetően az állatokat 
hűtött akváriumban tartják, ami érdekes megfi
gyelések elvégzésére ad lehetőséget. A megfe
lelő körülményeknek és lehetőségeknek kö
szönhetően számos új fajt fedeztek fel és a már 
ismertek további adatokkal gyarapodtak.





(wdálaíos termeszti

TAKÁCS ANDRÁS ATTILA: 
Május (gyöngyvirág)

A
 természet kimeríthetetlen gazdagsága 

ma talán zavarba ejtőbb, mint korábban 
bármikor. A tudomány az anyagi világ 
olyan mélységeit és távlatait tárta, tárja 

fel, amely korábban elképzelhetetlen volt. Ebben 
a kitágult térben az élőlények alak- és formagaz

dagsága, a festők ecsetjére kívánkozó színek 
sokfélesége, a tulajdonságokat meghatározó mo
lekulák konzervativizmusa és mégis elképesztő 
változatossága elbizonytalanít. ugyanakkor még 
inkább az összefüggések feltárására és megérté
sére sarkallja az embert. Minden jel arra vall, 
hogy e látszólagos rendezetlenségben mégis igen 
szigorú rend uralkodik, amely alól a kivételek a 
rendszer hajlékonyságát támasztják alá. A ter
mészet azonban nehezen adja titkait, s csak azok 
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számára mutat fel belőlük valamit, akik kellő alá
zattal, szakmai ismerettel és türelemmel közelí
tenek hozzá. Nos, a természetfotósok közül a leg
kiválóbbak nincsenek híján ezeknek az értékek
nek, s személyiségükkel, látásmódjukkal ötvöz
ve a tapasztaltakat, hiteles művészi élménnyé 
emelik a múló pillanatot. Ugyanakkor megőriz
nek valamit az utókornak: a honi táj és élővilág 
még ma is lenyűgöző gazdagságát.
Csodálatos természet! Ezzel a címmel hirdette 
meg legutóbbi - Az év természetfotósa rang el
nyerésére is alkalmat adó - pályázatát a Magyar 
Természetfotósok Szövetsége. A beérkezett több 
mint ezer mű pedig újra meggyőző bizonyságát 
adta ennek az ősi keletű és remélhetőleg örök ér
vényű igazságnak.

Minden képet friss élmény ihletett. A felvételek 
legjavát azonban a szó szoros értelmében alko
tássá nemesítette a témát tékozló bőkezűséggel 
kínáló természet és az avatott szemmel tájékozó
dó ember szerencsés találkozása. Közös művük 
arra figyelmeztet: ma még csodálatos értékek, 
szépségek vesznek körül bennünket a természet
ben, s a mi felelősségünk, hogy ez holnap, hol
napután, a következő évezredben is így legyen! 
Ugyanakkor azt az üzenetet is eljuttatja hozzánk, 
hogy mindannyiunkat vár az erdő, a mező, s az a 
legnagyobb élmény, amire mi magunk bukka
nunk rá a valóságos élőhelyén!

G. M.



ZSILA SÁNDOR: Hajnali gyülekező (nagy kócsag)

______________________
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Augusztusban ismét

ORSZÁGOS BIOLÓGUS NAPOK!

Az idén a Vas megyei Velem község ad otthont a biológiatanárok 
és biológus ismeretterjesztők országos tanácskozásának. Az im
már harmincnyolcadik alkalommal megrendezésre kerülő három
napos biológusparlament augusztus 15-én (kedden) kezdődik, s 
ezúttal az erdő- és mezőgazdálkodás aktuális ökológiai, környe
zetvédelmi kérdéseit állítja előtérbe. így többek között előadások 
hangzanak el a természeti erőforrások hosszú távú megőrzésé
nek lehetőségeiről, a mezőgazdasági kemizációnak az élővilágra 
gyakorolt hatásáról, valamint a kultúr- termesztett növények és 
vadfajok evolúciós kapcsolatáról, a környezeti nevelés továbbfej
lesztésének lehetőségeiről. A résztvevők kirándulás során megis
merkedhetnek a Kőszegi-hegység természeti értékeivel a határ
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mindkét oldalán. Az utazáshoz érvényes útlevél szükséges! A 
részvételi díj teljes ellátással, elhelyezéssel és az egyéb prog
ramokkal kb. 7000 forint. További felvilágosítást ad MTT. dr. 
Bezerédy Edit ügyvezető igazgató (1088 Budapest, Bródy 
Sándor u. 16. Telefon: 138-3777/126).

IRODALOM A FELKÉSZÜLÉSHEZ
HERMÁN OTTÓ- és KAÁN KÁROLY-verseny: ÚTRAVALÓ 
(Tavaszból a nyárba • A méhek tánca • Növekedés mindhalá
lig) • POSZTER (a kövirigó) • VIRÁGKALENDÁRIUM (cikk és 
képösszeállítás) • TELEKI PÁL- verseny: NAGY ELŐDEINK - 
A Földtani Intézet atyja (Böckh János) - A geológuscsábító 
Szarvaskő
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Ot esztendő
N

incs és nem is lesz torta. Gyertyát 
sem gyújtunk. Mégis születésna
pot köszöntünk. Arra emlékezünk, 
hogy öt esztendővel ezelőtt, 1990 
júniusának végén jelent meg a Ter
mészetBÚVÁR első száma.

Vajúdása hosszú ideig tartott. Eredetileg arra szá
mítottunk, hogy már februárban kézbe vehetjük. 
Cikkeinek egy részét télbúcsúztatónak szántuk, 
aztán hónapról hónapra módosítottuk, cserélget
tük egészen addig, amíg kiderült: nem tudunk lé
pést tartani a naptárral, az évszakok változásával; 
nagyon mély szakadékba taszított bennünket a 
Pallas Kiadó 1989 decemberében a BÚVÁR ön
kényes megszüntetésével és szerkesztőségének 
szélnek eresztésével.
Kevesen hitték, bíztak abban, hogy a végérvé
nyesnek látszó, könyörtelen döntés után lesz 
folytatása az alapító Lambrecht Kálmán művé
nek. Személyes érdekeink mindannyiunknak azt 
sugallták, hogy hagyjuk sorsára a veszett fejsze 
nyelét, mentsük az irhánkat. Keressünk, vállal
junk új állást, mielőtt munkanélküliségre kárhoz
tat bennünket a felmondás.
Látszólag azok cselekedtek ésszerűen, akik tudo
másul vették: nincs tovább, s hátat fordítottak a 
lapnak, ahol korábban, hosszabb-rövidebb ideig 
dolgoztak. Mi tagadás, nekem is jó néhányszor 
megfordult a fejemben: nem oktalan makacs
ság-e az, amit hűségnek gondolok? És biztosra 
veszem, hogy küzdőtársaim is számtalanszor fel
tették maguknak a kérdést: helyesen cseleksze
nek-e, ha kitartanak... Ezért nem tettem soha, és 
nem teszek ezután sem szemrehányást volt kollé
gáimnak azért, mert más utat választottak, mint 
amit én tartottam helyesnek. De azok előtt eme
lem meg különleges tisztelettel a kalapomat, 
akikben volt bizalom, elszántság a reménytelen 
helyzetek átvészeléséhez is.
A TermészetBÚVÁR első száma egyértelmű vá
laszt adott kételyeinkre, és életre szóló élménnyel 
ajándékozta meg mindazokat, akik ott bábáskod
tak körülötte. Példányai - címlapjukon a fára má
szó mackóval - ma már muzeális értéknek számí
tanak és ritkábbak, mint a fehér holló. Szerkesz
tőségünk is szívesen visszavásárolná egy részü
ket, ha lenne, aki megválik tőlük.
Az arculatát, tartalmát meghatározó program 
időtállónak bizonyult. Helyesen tettük, amikor a 
korábbi értékek megőrzését és a folyamatos meg
újulás igényét együtt állítottuk ars poeticánk kö
zéppontjába.
Ma is korszerű ismereteket szeretnénk olvasóink
nak kínálni és a tudás gyarapításával változatla
nul szemléletformálás a célunk. A kor követelmé
nyeinek megfelelő környezeti kultúra kialakítá
sát és széles körű meghonosítását tekintjük fő hi
vatásunknak. Az ember és a természet viszonyá
nak jobbításáért, a környezetkímélő, környezet
barát életmód (szemlélet és magatartás) ökológi
ai megalapozásáért munkálkodunk.
A TermészetBÚVÁR minden számával azt sze
retnénk elérni, hogy minél többen fedezzék fel 
hazánk szépségeit, természetes értékeit, s jussa
nak el a felületes szemlélődéstől az összefüggé
sek, a körülöttünk zajló folyamatok okainak és 
következményeinek a felismeréséig, a mind 
sürgetőbb egyéni és közösségi cselekvés vállalá
sáig. Ha valahol, akkor a mi területünkön különö

sen igaz, hogy az érzelmi élmény kellő tudással 
társítva megsokszorozhatja az eredményt.
Családi érdeklődés felkeltésére és kielégítésére 
törekszünk. Ezen belül azonban megkülönbözte
tett figyelmet fordítunk arra, hogy minél köze
lebb kerüljünk az iskolához. Az alap- és középfo
kú, valamint a pedagógusképző oktatási intézmé
nyek diákjaihoz és a nevelésükben meghatározó 
szerepet betöltő tanítókhoz, tanárokhoz. Meg
győződésünk volt és marad ugyanis, hogy ha ne
kik fontosat, hasznosat, érdekeset mondunk, más 
olvasói rétegekhez is könnyen utat találunk!
A TermészetBÚVÁR immár évek óta az ország 
legsikeresebb tudományos ismeretterjesztő lap
ja. Fejlődése minden korábbi reményünket felül
múlta. Példányszáma több mint kétszeresére nőtt 
1990 óta, s 1994-ben megközelítette a huszonöt
ezres átlagot. Mostani számunk pedig már több 
mint huszonhatezer példányban készült.
Négy főállású munkatársból álló szerkesztősé
günk 1991. januárja óta alapítványi keretben lát
ja el a lap kiadói gondozását. A feladatot kénysze
rűségből vállaltuk át, mert a hivatásos szakembe
rek visszariadtak magazinunk költségeitől és 
veszteségeitől. Mi is csak azért tudtunk talpon 
maradni, mert voltak, vannak és remélhetőleg 
lesznek is olyan mecénásaink, akik részt vállal
nak a TermészetBÚVÁR költségeinek finanszí
rozásából.
Rögös úton járunk, de a munkánkat övező biza
lom és rokonszenv azt bizonyítja, hogy érdemes 
vállalni a gondokat, nehézségeket. Nagy meg
tiszteltetés számunkra, hogy olvasótáborunk már 
jóval több mint százezer tagot számlál. Lapunk 
meghatározó szerepet tölt be a felnövekvő kor
osztályok környezeti nevelésében. Évek óta há
rom országos általános és középiskolai tanulmá
nyi verseny kapcsolódik közvetlenül magazi
nunkhoz. Közülük az egyik az immár a Felvidék
ről és Erdélyből is ifjú tehetségeket vonzó Kitai- 
bel-verseny, amelynek idén áprilisban a huszadik 
országos döntője zajlott le Mosonmagyaróváron. 
Résztvevőik kötelező, illetve ajánlott irodalmat, 
az iskolai, a területi fordulók és a végső sorrendet 
eldöntő seregszemlék lebonyolításához nélkü
lözhetetlen, hiteles ismereteket, illusztrációs 
anyagokat kapnak magazinunktól és szerkesztő
ségünktől. Ez is szerepet játszhatott a Környeze
ti Nevelési Iskolahálózat tavalyi decemberi fel
mérésének eredményében.
A kérdőív egyik kérdése így hangzott: „Mi segí
tette leginkább a környezeti nevelést az Önök is
kolájában?” A válaszok közül 709 említett egy 
vagy több folyóiratot. Ezek 1774 nevelő vélemé
nyét sommázták és aTermészetBÚVÁR-t nevez
ték meg leggyakrabban. Szám szerint 521-szer, 
azaz szinte többször, mint az utána következő 
összes többi orgánumot!
Mi az előlegezett bizalom jelének tekintjük ezt a 
rendkívül hízelgő sorrendet. Mégis sokat jelent 
számunkra, mert más jeleit is érezzük törekvése
ink értő fogadtatásának. Példányszámunk emel
kedésében kulcsfontosságú szerepe van például 
annak, hogy kialakult a TermészetBÚVÁR ön
kéntes terjesztőinek hálózata. Ez 165-170 tagot 
számlál és nagyrészt pedagógusokból, könyvtá
rosokból, illetve diákokból áll, akik idén már 
csaknem hétezer példányt értékesítenek lapunk
ból számonként.

A születésnapi megemlékezés és mérleg része
ként az is ide kívánkozik, hogy folyamatosan gaz
dagodnak kapcsolataink a szomszédos országok 
magyarságával. Együttműködésünk 1991-ben 
ungvári nyelvtestvéreinkkel kezdődött, majd lé
pésről lépésre bővült, s ma már jóval több mint 
száz partnerünk közreműködésével, Pozsonytól 
Zágrábig terjed. Tavaly 65 címre hét-nyolcezer- 
nyi TermészetBÚVÁR-t juttattunk el a remitten
dából, illetve - a magyarországi tanulmányi ver
senyekre készülőknek - a friss számokból.
Végezetül pedig talán szintén említést érdemel, 
hogy költségeink állandó növekedésének ellen
súlyozására biztos nyereséget hozó vállalkozá
sokkal is kibővítettük tevékenységi körünket. A 
többi között megjelentettük a TermészetBÚVÁR 
képes levelezőlapjainak első két sorozatát. Ellát
juk egy szakmai lap kiadói gondozását és két fü
zetet, illetve egy tanulmánykötetet is kiadtunk a 
KTM Természetvédelmi Hivatalának megbízá
sából.
Jó lenne legalább a mostani alkalommal a sző
nyeg alá söpörni a gondot, mégsem hallgathatom 
el, hogy munkánk egyik meghatározó területén 
újra kritikus helyzetekkel kell szembenéznünk. 
Megszoktuk már, hogy minden évben új és egyre 
nagyobb erőfeszítéseket kell tennünk a Termé
szetBÚVÁR zavartalan megjelentetéséhez nél
külözhetetlen millióknak az előteremtéséért. 
Idén azonban akkora zátonyok és örvények közé 
kerültünk, amelyek nagyon könnyen vesztünket 
okozhatják.
Nem elég, hogy mértéktelenné és elviselhetetlen
né vált a lapkészítéshez nélkülözhetetlen anya
gok és szolgáltatások drágulása. Árbevételeink
nek egyre kisebb része marad meg, jut el hozzánk 
a költségek fedezésére. Riasztó kilátásként tor
nyosul elénk a járulékfizetési kötelezettség kiter- 
jesztésének lehetősége. Ez ugyanis 44 százalék
kal terhelné meg a szerzőinknek járó honoráriu
mok eddigi összegét.
Tovább nehezíti helyzetünket, hogy a Természet
BÚVÁR idei folyamatos megjelentetéséhez szük
séges millióknak a fele még hiányzik. Eddigi és re
mélt mecénásaink egy része 1995-ben már nem 
tud segíteni. Mások - elutasító leveleik tanúsága 
szerint - nem is akarnak. A hozzánk hasonló lapok 
szponzorálása - úgymond - nem illik üzleti straté
giájukba. Vannak, akik május elejéig még se igent, 
se nemet nem mondtak, pedig az elmúlt években 
meghatározó szerepük volt a magazinunk életben 
maradásához szükséges anyagiak előteremtésé
ben, és idén sem nélkülözhetjük támogatásukat. 
De azokkal is megjártuk, akik még márciusban el
bírálták pályázatainkat, meghozták kedvező dön
téseiket. Ők ugyanis a pénz átutalásával maradtak 
adósak e sorok nyomdába adásáig.
A kishitűség továbbra is idegen tőlünk. A felada
tokból ránk jutó részt ezután is vállaljuk! Éppúgy 
ahogy 1989-ben, 1990-ben és azóta is tettük, 
tesszük. De talpon maradásunkhoz most újra 
nagy szükség van arra, hogy segítőkész tettek tár
suljanak az elismerést, biztatást tükröző szép sza
vakhoz. A támogatások odaítélésének minden 
szintjén nagyon fontos lenne érvényesülnie an
nak a felismerésnek, hogy az értékek megőrzése 
sokkal kevesebbe kerül, mint esetleges eltékozlá- 
suk után az újjáteremtésük.

DOSZTÁNYI IMRE
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Természetvédelem és kutatás
A KONZERVÁCIÓBIOLÓGIA HONI HELYZETE

nek fennmaradásához
e tápnövény virágzó egyedeire, valamint 
bizonyos hangyafajokra egyaránt szükség 
van. A bolyban a fejlettebb hernyó 
mint „hangyavendég" fejlődik

G
yakran hangoztatják, hogy a társa
dalmi jelenségekre nem alkalmaz
hatók a természettudományos 
megismerés módszerei, hiszen a 
társadalmi jelenségek nem ismét
lődnek, hanem mindig egyedi módon zajlanak le, 

így az ismétlődő szabályszerűségekre alapozott 
természettudományos prognózisok nem használ
hatók a társadalom várható alakulásának előrejel
zésére. Ez bizonyára így van. A magamfajta ter
mészetkutató azonban mégis azt várja, hogy a tár
sadalomban is érvényesül valamiféle ésszerűség, 
noha mindennapi tapasztalatai erre rendszeresen 
rácáfolnak.

Az egyik ilyen „gyógyíthatatlan” várakozá
sunk alapja az a föltételezés, hogy a „normális” 
működésű társadalomban rangjának kellene len
nie minden olyan tevékenységnek, amely a kuta
tások korszerű eredményeire épít, amely a dönté
seit, cselekvéseit ilyen eredményekkel tudja iga
zolni. Ha ez teljesül, a kutató is sokkal jobb közér
zettel végezheti a munkáját, hiszen érzékeli, hogy 
tevékenységével valamilyen jó ügyet szolgál. 
Ilyen „jó ügy” természeti örökségünk megőrzése.

A természetvédelemnek és a kutatásnak ez a 
fajta egymásrautaltsága magától értetődő kellene 
legyen mindazok számára, akik nemcsak a meg
élhetést nyújtó munka révén, hanem belső elhiva
tottságból is kötődnek a természethez. Annál is 
inkább, mert önmagában egyik sem tudja magát 
fenntartani. Mindkettő - gazdaságilag - bizo
nyos keresztfinanszírozásokra szorul, tehát - 
adott pillanatban - a másutt megtermelt többletek 
újraelosztásából él. Más kérdés nyilván az, hogy 
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ha az ilyen ágazatok nem kapják meg a szükséges 
támogatást, akkor később, amikor az eredmények 
beérnek, illetve kiderül az eredménytelenség, mi 
osztható el majd egyáltalán: lesz-e egészséges 
környezet, lesznek-e természeti erőforrások, s 
lesz-e, aki ezeket használni, élvezni tudja.

Ezért - úgy vélem - nem lehet vita tárgya az, 
hogy a természetvédelem és a kutatás egymás tá
mogatására van ítélve. Folyamatosan szükség 
van egymás támogatására és megbecsülésére. 
Ehhez azonban az is elengedhetetlen, hogy a na
pi kompromisszumokban gyakran felmorzsoló
dó rögtönzések helyett hosszú távú, közös célok
ra alapozott stratégiai együttműködés alakuljon 
ki, ami figyelembe veszi azt: mire van szüksége a 
természetvédelemnek, s mit igényel a kutató? A 
jelen helyzetben ugyanis nagyon valószínű, hogy 
mindkettő túléléséről van szó.

A SOKFÉLESÉG 
PRIORITÁSA

Ha a természetvédelem által megóvandó objektu
mok és rendszerek változatosságát, sokféleségét 
nézzük, nyilvánvaló, hogy prioritást kell kapnia 
az élő természet sokféleségét, rendszereinek mű
ködési épségét megőrző tevékenységnek. Ennek 
„háttértudománya” a komplex konzervációbioló- 
gia. Ebben az ökológiához hasonló súllyal szere
pel a modem rendszertan (taxonómia) mint alap
tudomány, továbbá a biogeográfia, az evolúció
genetika, a viselkedésbiológia és sok egyéb. Min
denképp szükség van tehát a konzervációbioló- 
giai kutatások összefogására és kiemelt támoga
tására!

Szükség van rá, hiszen az alapvető, általános 
cél közös: az egyed fölötti rendszerek sokfélesé
gének, állandóságának és termelékenységének a 
megőrzése. Egy olyan gazdasági berendezkedés, 
amely nem fordít erre kellő figyelmet, anyagi és 
szellemi erőforrásokat, tartósan nem maradhat 
fenn. Erre minden honi döntéshozó figyelmét 
nyomatékosan fel kell hívni. Nekik és lehetséges 
külföldi támogatóink minél szélesebb körének 
meg kellene ismernie a Magyar Tudományos 
Akadémia idevágó két alapdokumentumát: a bio- 
diverzitás-védelmi stratégiát és Magyarország 
környezeti jövőképét.

Néhány dologban okvetlenül változtatni kell 
eddigi szemléletünkön. Az eddigi kutatómunka 
előterében a fajok, a populációk és a társulások 
hármasa állt. Hozzátéve: jogosan, indokoltan. 
Nemzetközi szinten is az első vonalba tartozunk a 
tekintetben, hogy sok és színvonalas „fajleltá
runk” van. Korszerűsíthető volna ez abból a szem
pontból, hogy informatikailag mennyire használ
hatók, feldolgozottak ezek a „leltárak”, hiszen Eu
rópa legtöbb országában már élővilág-adatban
kok működnek. Tény azonban, hogy sok adatunk 
van, s kellő összefogással elindulhatunk. A fő 
gond mégis az, hogy a tárcák között nincs kellő 
összhang, s így a természetvédelem, a növényvé

delem és az erdészet külön-külön információbázi
sok kiépítésére törekszik. Holott egyetlen átfogó 
információbázisra lenne szükség, mégpedig kuta
tói kézben, megfelelő szakmai ellenőrzéssel, 
amely többirányú igényt egyaránt ki tudna elégí
teni. Ilyen információbázis birtokában ma sokkal 
pontosabb helyzetfelméréseket és előrejelzéseket 
tudnánk készíteni arról, hogy az utóbbi éghajlat
változások során milyen állapotváltozások men
tek végbe élővilágunkban, s milyen további mó
dosulásokra kell (lehet) számítani.

Az életközösségek, elsősorban növénytársulá
saink felvételezése terén is az európai élvonalhoz 
tartozunk. Igen sok cönológiai táblázat jelent 
meg a különféle hazai növénytársulásokról, sőt, 
már van országos cönológiai adatbázisunk is. 
Fontos munkák láttak napvilágot Magyarország 
növényzetének ökológiai fajcsoportjairól és az 
egyes növényfajok természetvédelmi jelzőérté
kéről. Bizonyos állatcsoportok (például a száraz
földi csigák, az ikerszelvényesek, a pókszabású- 
ak, a szitakötők, az egyenesszárnyúak, a polos
kák, a kabócák, a pajzstetvek, a bogarak, a hár- 
tyásszámyúak, a kétszárnyúak és a lepkék több 
családja) bioindikációs értékével kapcsolatban 
szintén folytak kutatások. Ezért megvannak a 
szakmai alapok ahhoz, hogy védett és védelemre 
érdemes területeink állapotát megbízhatóan ér
tékelhessük, seza munka - a KTM Természetvé
delmi Hivatalának összehangolásával és számos 
kutatóhely részvételével - már fontos eredménye
ket hozott. Most azonban — az előrelépés érdeké
ben - inkább a hiányokról és a szükségletekről es
sék szó.

A VÉDELEM CÉLJA

Világos, hogy nem valamiféle hagyományos ér
telmű - és szerencsétlen fogalmi asszociációkat 
ébresztő - „faj védelemre” van szükségünk. Élet
képes szaporodásközösségeket, populációkat 
kell megőriznünk, s ennek egyik - de csak egyik - 
föltétele annak az élőhelynek a védelme, amely
ben a populáció ténylegesen benne él. Alapvető 
követelmény mind a populációk örökletes válto
zékonyságának ismerete, mind az, hogy milyen 
származási kapcsolat („génáramlás”) van az 
egyes fajok helyben tenyésző népességei között. 
Ezekről szinte semmit sem tudunk! Holott megis
merésükre legalább két esetben igen nagy súlyt 
kellene helyezni.

Az egyik: amikor az „utolsó (vagy ahhoz köze
li) mohikán”-ként megmaradt állományokról azt 
szeretnénk tudni, hogy mekkora a túlélési esé
lyük, s mennyire szűkült le a drasztikus elszigete
lődéssel, az elterjedési terület szétdarabolódásá- 
val és lecsökkenésével az a genetikai állomány, 
az a genetikai információkészlet, amelyen az 
adott népesség, illetőleg az adott faj fennmaradá
sa múlik. Sürgősen ki kell dolgozni vagy adaptál
ni kell azokat a módszereket, amelyekkel választ 
kaphatunk ezekre a kérdésekre.

A másik: faunánk nagyon sok állatfaja kötődik



egymás „túléléséért"
nyílt növénytársulásokhoz (sőt: tájakhoz) oly 
módon, hogy az életképes állomány fennmaradá
sa döntően azon múlik, van-e génáramlás az egy
mástól nagymértékben elszigetelt élőhelyfolto
kon (még!) tenyésző népességek között. A túzok- 
tól a kis Apolló-lepkéig, a zöld ácsától a lápi szé
nalepkéig, - ma még - eléggé hosszú a sor. Sokat 
beszélünk „zöld folyosók”-ról anélkül, hogy tud
nánk, valójában mi történik rajtuk keresztül, vagy 
sejtenénk, mi megy végbe az egyes, jórészt elszi
getelt népességek között. Következtetésünk az, 
hogy sürgős szükség van olyan vizsgálatokra, 
amelyek feltárják az előző kategóriába tartozó 
populációk népességi és genetikai szerkezetét.

Szintén az előrelépéshez szükséges, finomabb 
„óraműves munka” részének tartom azokat a ku
tatásokat, amelyek a veszélyeztetett fajok életme
netének védelmi szempontból meghatározó rész
leteit kívánják megismerni. Látványos példákat 
említhetünk itt, például a hangyavendég (mirme- 
kofil) hemyójú (csak meghatározott hangyafaj 
bolyában fejlődő), szinte kivétel nélkül veszé
lyeztetett - több esetben a Berni Egyezmény által 
is fokozottan védett - boglárkalepkék életmene
tére vonatkozó új eredményekből. Sok olyan 
részletet tudunk már, amelyből arra következtet
hetünk, hogy egy-egy életmenetbeli mozzanat 
nagyon finom szabályozottsága (például a pete
rakás helyének és idejének megválasztása, a nyu
galmi - úgynevezett diapauza - szakaszok örök
letes időzítettsége, a párosodást megelőző vagy a 
párzás alatti viselkedési forma) döntő lehet egy- 
egy populáció fennmaradása vagy eltűnése szem
pontjából. Szorosan ide csatlakoznak a tenyésző
hely (habitat) megválasztására vonatkozó és a 
szaporodásbiológiával kapcsolatos viselkedésbi
ológiai vizsgálatok. Nyilvánvaló, hogy például a 
párzást megelőző, nőstényt csalogató hangadás
hoz magas kórókat igénylő szöcskefaj eltűnik, ha 
helytelen kezelés vagy használat miatt megválto
zik a vegetációstruktúra. Ugyanígy eltűnik a Ber
ni Egyezmény listáján fokozottan védett fajként 
szereplő, a kornis tárnics virágaira petéző szürkés 
boglárka (Maculinea alcon) is onnan, ahol pete
rakásának örökletesen szigorúan meghatározott 
idejében a tápnövény (például a láprét korai leka
szálása miatt) nem a megfelelő életszakaszban 
van. Az ilyen kutatások hiányából eredően alig 
vannak igazán jó, korszerű fajmegőrzési prog
ramjaink. Ebben az összefüggésben döntő, hogy 
pontosabb részletvizsgálatokkal rendelkezzünk a 
veszélyeztetett fajok életmenetéről, szaporodás
biológiájáról és élőhelyhez való kötöttségéről, 
mert ezeknek elvégzésére és ezzel együtt az érin
tett populációk megmentésére Közép-Európában 
gyakorlatilag már csak nálunk van mód. Ilyenek 
például a kis Apolló-lepke, a farkasalmalepke, a 
fóti boglárka, a díszes tarkalepke és a keleti szín
játszólepke magyarországi állományai.

A TÁJ LÉPTÉKŰ
TERMÉSZETVÉDELEM 

SZÜKSÉGESSÉGE

Torzulásokat látok abban is, hogy nálunk a tájvé
delem a gyakorlatban valamiféle művi-technok-

A SZERZŐ rajzai

rata tájtervező-tájépítő irányba tolódott el. Tudo
másul kell vennünk, hogy tája
ink ökológiai potenciálja 
csak akkor őrizhető 
meg, ha a tájmeg
határozó ökoló
giai rendszerek, 
vegetációegységek 
egymáshoz illeszkedése 
- mind térben, mind funkci
onálisan - fennáll, illetve fenntart
ható. A hagyományos hasznosítású közép 
európai „mozaiktáj”-amaga sokféle tájjel
legű megjelenési formájában - éppen azért 
lehetett évszázadokon keresztül fenntart
ható rendszer, „harmonikus táj”, mert a 
tájelemek szerves egymáshoz illeszkedé
se lehetővé tette a biológiai sokféleség je
lentős szintjének fennmaradását. A hely
telen vízkormányozási gyakorlattal, a 
szűkre szabott hullámterek elsivároso- 
dásával, a hagyományos ártéri gazdál
kodás utolsó felszámolásával, a vizes 
területeket megszüntető, nagy területek vízház
tartását hiányossá tevő „meliorációs” programok
kal, kisvizeink „denaturálásával”, a tájidegen fa
fajok ültetvényeivel (plantázsaival) stb. éppen az 
ilyen tájszintű ökológiai rendszereink károsodtak 
igen súlyosan, s ennek ma - az éghajlat szárazab
bá válásával - a tetemes terméskiesésekből eredő 
milliárdos veszteséggel fizetjük meg az árát. Ki
mondhatjuk: amennyiben bizonyos - az infra-

A kis Apolló-lepke 
populációi sajátos 
több- 
alakúságot 
mutatnak.
A hímek egy 
része a nősténytől 
(3. rajz) eltérő 
rajzolatú (1. rajz), 
a másik része 
hozzá 
hasonló 
rajzolatú 
(2. rajz). 
A faj 
egyes 
földrajzi 
rasszaira 
jellemző 
a két forma 
aránya

Az orrszarvúbogár lárvája fakorhadékban 
fejlődik. A korhadékot fogyasztó bogarak 
többségéhez hasonlóan nagyon megritkult a megfelelő 
élőhelyek híján. Az óriás törösdarázs lárvája az orrszarvúbogár 
lárvájának parazitája. Gazdaállatának megritkulása miatt 
szintén veszélyeztetett fajjá vált

A mediter
rán-szubtrópusi 
elterjedésü 
oleanderszender 
meleg nyarakon 
vándorlepkeként jut 
el Közép-Európába. 
Az elmúlt év 
kivételesen hosszú 
hőhulláma lehetővé 
tette, hogy több 
évtized után nagyobb 
számban jelenjen 
meg hazánkban is 



struktúra fejlesztése érdekében egyébként szük
séges - nagyberuházásaink (például az autópálya
építések és egyéb létesítmények) tervezői nem ve
szik figyelembe ezeket az összefüggéseket, nem 
állítható meg élővilágunk további elszegényedé
se. Akkor sem, ha a rezervátumként kijelölt védett 
élőhelyfoltokat egyébként hatékonyan tudnánk 
védelmezni. Hosszú távon megőrizni azonban, 
sajnos, nem.

AZ ÉLETFÖLDRAJZI 
HELYZETISMERET 

JELENTŐSÉGE
Az előbbiekhez kapcsolódnak azok a vizsgálatok 
is, amelyek azt kívánják feltárni: milyen irányú 
és mértékű változások, átrendeződések mennek 
végbe nagy területeken az immáron másfél évti
zede tartó erőteljes klímaváltozás kapcsán? A 
Kárpátokkal és a középhegységekkel körülvett 
medencében állandó elterjedésingadozás zajlik. 
Fénycsapdarendszereink jóvoltából elég ponto
san tudjuk, melyek voltak azok a fajok, illetve 
fajcsoportok, amelyek a hatvanas évek második 
felétől kezdődő nedvesebb időszakban benyo
multak az alacsonyabb tengerszint feletti magas
ságú medenceperemi területekre (például szá
mos nedvesréti faj), de azt is, melyek voltak azok 
a szubmediterrán elemek, amelyek ebben az idő
ben kiszorultak a medence területéről (figyelem: 
védett fajok mindkét csoportban vannak!).

A nyolcvanas évek eleje óta más jellegű folya
matok tanúi vagyunk. Új, déli-délkeleti eredetű 
jövevények (például pajzstetvek, sáska, lepke) je
lennek meg vagy szaporodnak el, a sáskacsapato
kat követő pásztormadár újra költ, ugyanakkor 

más fajcsoportok (például a szibériai faunakor 
nedvességigényes bagolylepkéi) visszaszorulnak 
és meggyérülnek. Állatvilágunkban tehát számot
tevő összetételbeli és - minden bizonnyal - szer
kezetváltozás is folyik. Nyilván nem elegendő - 
bár kétségtelenül szükséges - az egyes élőhelyfol
tok állapotváltozásait figyelemmel kísérni, ha
nem az areális folyamatokat monitorozni is kell. 
Annál is inkább, hiszen vannak erre alkalmas 
rendszereink (például a növényvédelmi és az er
dészeti fénycsapdák hálózata). S éppen itt üt 
vissza az egységes állattani információrendszer 
hiánya, amiről a bevezetőben szóltunk. Ha a nap
jainkban zajló elterjedésváltozási folyamatok se
bességéről és irányairól adataink volnának, hama
rább fel tudnánk ismerni a kedvezőtlen, a bioló
giai sokféleséget veszélyeztető irányzatokat, s 
jobban tudnánk értelmezni azokat az új adatokat 
is, amelyek a Kárpát-medence egyes részeinek 
(például az Alföld északkeleti peremterületeinek) 
faunatörténetét új megvilágításba helyezik.

Végezetül, de nem utolsósorban, életbevágóak 
azok a kutatások, amelyek térségünk - a Kárpát
medence, illetve a Kárpát-európai régió - általá
nos életföldrajzi helyzetének feltárását segítik, s 
keresik a választ arra, hogy ez az életföldrajzi 
helyzet miként befolyásolja az európai környezet
és természetvédelmi rendszerekhez való kapcso
lódásunkat. Tapasztalatból tudjuk, hogy komoly
talan dolog olyan indikátorfajokról beszélni, ame
lyek egységesen és szabványosítottan használha
tók - mondjuk - a Duna-völgyétől az Amur folyá
sáig. De mert most csatlakozik természetvédel
münk a nemzetközi egyezményekhez és nemzet
közi információs hálózatokhoz, ilyen körülmé
nyek között az egyes élőhelycsoportokat - mind 
taxonómiájukat, mind elterjedésüket - jól isme
rőknek összehangoltan kell dolgozniuk ahhoz, 

hogy a biológiai sokféleségnek olyan megfigyelő 
(monitoring) rendszere jöjjön létre nálunk, amely 
kellően számol a mi biológiai sokféleségünk élet
földrajzi vonatkozásaival. Hasonló megállapítás 
tehető élőhelyeink tipizálására és értékelésére vo
natkozóan is. Nem nehéz belátni, hogy például 
pontopannon elemekben bővelkedő kontinentális 
szikeseink növényzete teljesen más, mint a ten
gerparti sós talajok halofita növényegyüttesei, de 
pontomediterrán-szubmediterrán elemekben 
gazdag tölgyeseink sem illeszthetők be Közép- 
Európa tölgyeseinek rendszerébe. Nem beszélve 
arról, hogy a sarjtelepes-magas kórós szegélynö
vényzet ökológiai szerepe is teljesen más a Panno- 
nicum erdőssztyepjének társulásmozaik („szig- 
ma”) rendszerében, mint a közép-európai erdő
övezetekben.

A véleményem az, hogy a nemzetközi szinten 
is rangos konzervációbiológiai kutatásokhoz 
megvannak a szükséges szakmai alapjaink. Ezért 
erősen vitatható e szakterület mindeddig igen hi
ányos elismertsége és támogatottsága, még ke
vésbé fogadható el a kutatási alapok megkurtítá
sa. Úgy gondolom, hogy a természetvédelemnek 
nagyobb mértékben és nagyobb döntési önálló
sággal kell rendelkeznie a tárca kutatási célokra 
fordítható alapjainak felhasználásában. Semmi
képpen sem kívánatos, hogy a napi gondok vagy 
akár a napi politika függvényévé váljék olyan ku
tatások sora, amelyekben megvan a lehetősé
günk arra, hogy „európai nagyhatalom” legyünk, 
s amelyekre alapozva a biológiai sokféleségnek 
olyan, jelentős „szelete” őrizhető meg, amely 
ránk van bízva. Ezt a munkát nem végzi el más 
helyettünk.

DR. VARGA ZOLTÁN, 
a biológiai tudomány doktora

l^nHEGVISPORT
hátizsákok, hálózsákok, sátrak, 

túracipők, tájolók, Gore-Tex ruházat

A mihőség vohzása 
csak öt percre a Kálvin tértől !
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UTRAVAI

ájus közepétől szin
te észrevétlenül vált 
át az időjárás a késő 
tavaszból a kora 
nyárba. Már túl va
gyunk a Pongrác, 
Szervác, Bonifác 
nevével „fémjel
zett” fagyosszente
ken, így a hónap 
második felében - 
kisebb kilengések
től eltekintve - 

egyenletesen melegszik az idő. A néphit szerint 
május 25-én, Orbán napján kezdenek rajzani a 
méhek, ezért helyenként még ma is „Orbán boga- 
rai”-nak hívják őket.

Orbán egyébként a szőlősgazdák védőszentje, 
szobrát gyakran látni a szőlőtermelő vidékeken. 
Június 8-án van Medárd napja. Népi megfigyelés: 
ha ezen a napon esik az eső, negyven napig nem 
hagyja abba. Ez a szabály így természetszerűleg 
nem áll, de mint minden megfigyelésnek, ennek 
is van valóságalapja. Ezt az a régi parasztregula is 
alátámasztja, amely szerint „a deákok hordozzák 
az esőt”, azaz a vakáció idejére jön meg az égi ál
dás. Jeles nap június 29-e, Péter és Pál napja, ami
kor a már sárga gabonatáblákon megkezdődik az 
aratás.

A május szép és érdekes hónap. Szép, mert vi
rágerdővel, csengő madárdallal, üde zöld színek

kel fogadja a természet rajongóit, érdekes, mert 
rengeteg, szaporodással kapcsolatos tapasztalat
szerzésre nyújt alkalmat, a vizek mentén pedig jó 
néhány későn vonuló, északi madárfajt nászruhá
jában csodálhatunk meg. A június nagy értéke a 
diákok számára az is, hogy megkezdődik az isko
lai szünidő, a kirándulásokat tehát nem kell ok
vetlenül az esetleg éppen esős hétvégére időzíte
nünk. Sokan ilyenkor indulnak külföldre, az Al
pokba vagy a tenger mellé, ahol ezernyi új isme
rettel, élménnyel gazdagodnak.

TAVAK ÉS FOLYÓK 
PARTJÁN

A Tisza mentén járva feltűnik, hogy egyre-másra 
gémfélék repülnek, s valamennyien a folyót kísé
rő ligeterdő bizonyos része felé igyekeznek, ille
tőleg onnét repülnek kifelé. Ha méltóságteljesen 
evező szürke gémeket, sebesen verdeső kis kócsa
gokat., esetleg bakcsókat látunk, ebből - anélkül, 
hogy utánanéznénk - már bízvást arra következ
tethetünk: gémtelep, úgynevezett gémfalu köze
lébenjárunk.

Az említett fajok, amelyekhez kormoránok, 
üstökös gémek, néha batlák is csatlakoznak, te
lepben költenek a folyókat kísérő ártéri erdők ma
gas nyárfáin és fűzfáin. Elég kezdetleges gally
fészket építenek, amelyből néha tucatnyi is szo

rong egymás szomszédságában. Május végén, jú
nius elején már javában zajlik az élet a gémfalu
ban. A szürke gém korán költ, áprilisban már kot- 
lik, s júniusra nagyobbacska fiókái vannak. A hi
degre érzékeny kis kócsag későn érkezik haza Af
rikából, friss fészekaljai csak májustól láthatók. 
A bakcsó e tekintetben valahol kettőjük között 
van, hiszen április végén kezd költeni. A gémte
lepet, különösen akkor, amikor még tojások van
nak a fészkekben, ne háborgassuk! A fák alatt 
megjelenő ember láttán a madarak a levegőbe 
emelkednek, aggodalmasan köröznek a magas
ban, s rendszerint ezt az időt használják ki a var
jak arra, hogy megdézsmálják az őrizetlenül ma
radt tojásokat.

A gémtelep lakói csak fészkelnek az ártérben, 
táplálékért többnyire a környékre, néha nagyobb 
távolságra repülnek. Kiöntésekben, kubikgödrök 
vizében, rizsföldeken, halastavakon keresik 
zsákmányukat. Apró fiókáikat ugyanis eleinte fé
lig emésztett vízirovarokkal, halakkal és békalár
vákkal etetik. A bakcsó annyiban tér el rokonai
tól, hogy főképp éjszaka vadászik. A Tisza kör
nyékén, de máshol is, ahol bakcsótelepek vannak, 
sötétedés után gyakran hallható a békalesre indu
ló madarak jellegzetes „kvak” kiáltása.

A kanálisok partján sétálva néha csobbanást 
hallunk, de csak szerencsés esetben láthatunk va
lamit a barna bundás, patkányszerű emlősből, 
amint a vízbe veti magát. A csaknem üregi nyúl 
nagyságú pézsmapocok nagyszerűen ért ahhoz, 
hogy elrejtőzzön a parti növényzet között, s ezt né
ha olyan jól teszi, hogy csak az utolsó pillanatban 
veszi észre a csendesen közeledő embert. Ha még
is sikerül a parton ülő állatot megfigyelnünk, ol
dalról lapított, finoman pikkelyezett farka tűnik 
fel, amit a vízben kormánylapátként használ. Álta
lában szürkületi és éjszakai életmódú, de csendes 
környéken nappal is mozog. Ha valamitől megri
ad, fül- és ormyílását elzárva akár tíz percig is a víz 

A nagy sikerű Vizipók, csodapók című film egyik 
főszereplője, a búvárpók éppen „levegözik"
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alatt marad. Főleg növényi táplálékon él, de nem 
veti meg a kagylókat és a csigákat sem. A növé
nyek leveleit többnyire csak részben fogyasztja el, 
így a levélmaradék a lakásul szolgáló „vár” körül 
úszva a pézsmapocok jelenlétéről árulkodik.

A víz alá kellene bújnunk ahhoz, hogy a búvár
pók rejtett életét megleshessük. Ám ha valaki, 
mint azt Durrell is tanácsolja könyveiben, egy kis 
hálót is visz magával kirándulásaira, s azt meg
húzza a vízinövényzet között, sok csiga, szitakö
tőlárva és egyéb állat mellett búvárpókot is fog
hat. Ha hazavisszük és jól növényesített (halak 
nélküli) akváriumba tesszük, közvetlen közelről 
is megfigyelhetjük, hogyan építi meg levegőbu
borékból ezüstösen csillogó harangját. Ebből a 
levegőkészletből lélegzik, amíg odalent zsák
mányra les.

RÉTEK, LEGELŐK, 
KULTŰRTÁJAK

A tocsogós legelők bíbicei korán, már március
ban költeni kezdenek, de mert a talajon és teljesen 
nyíltan fészkelnek, a tojásaik gyakran elpusztul
nak. Ilyenkor pótköltésre kényszerülnek, s ezért 
májusban, sőt júniusban is láthatunk apró fióká
kat. Természetes viselkedésüket nehéz megfi
gyelni, mert ha ember bukkan fel a közelükben, 
az öreg madarak nyomban vészkiáltásokat hallat
nak, s a fiókák szorosan a földhöz lapulnak. Te
repszínű, pihés ruhájuk teljesen beleolvad a kör
nyezetbe, s még az éles szemű varjú vagy a bar
na rétihéja is nehezen veszi észre őket. Ha nincs 
veszély, ide-oda tipegve keresgélnek a fűben. 
Ilyenkor a tarkójukon levő fehér folt segíti a szü
lőket abban, hogy mindig tudják, merre járnak fi
ókáik.

A bíbiccel azonos élőhelyen felbukkanhat egy- 
egy dolmányos varjú is. Ez a madár a legelők és a 
mezőgazdasági földek kis erdeiben, valamint fa
sorokban fészkel. Korán, március végén már a to
jásain ül, de a gyakori pótköltésekből származó 
fiatalok néha még június elején is a fészekben lát
hatók. A dolmányos varjú előszeretettel rabol to
jásokat és fiókákat, ezért ha a lassan szárnyaló, 
zsákmány után kutató madár felbukkan a legelő 
fölött, ahány bíbic csak van a közelben, mind oda- 
sereglik. Izgatottan és jajgató hangok közepette 
vagdosnak a varjúra. Egyebek mellett ebben rej
lik a társas fészkelés előnye, hiszen a közös ellen
séget együtt igyekeznek elűzni a tojások és a fió
kák közeléből. A varjú nem szereti a feltűnést, s a 
bíbicek nagy lármája rendszerint meghátrálásra 
kényszeríti.

Padlásokon járva biztosan sokan megcsodál
ták már a francia darázsnak a tetőcserepek alsó 
felére ragasztott apró lépjeit. A fekete alapon sár
gán csíkos potrohú rovarok a tető egyik apró ré

meztelen csigára
A barna varangy

sén járnak be. Kevesen vannak, és fejjel lefelé 
mászkálnak a lépen. Barátságos természetűek, 
közvetlen közelről is a szúrás veszélye nélkül fi
gyelhetjük őket.

AZ ERDŐBEN
Az erdő talán soha nem olyan szép, olyan üde 
zöld, mint májusban. Ahol ritkásan nőnek az alj
növényzet bokrai, s így több fény jut a talajra, az 
avart szinte teljesen elborítják a lágyszárú növé
nyek. A gyertyános-tölgyesekben a fotósok len
cséje elé kínálkozik lefelé hajló, liláspiros, söté
ten pettyezett szirmaival a turbánliliom, de nem 
kevésbé szép a gyakran erdei utak mentén is nyí
ló, kék virágaival feltűnő kányaharangvirág. 
Ahol pedig nedvesebb a talaj, mert egy kis patak 
kanyarog a közelben, sokfelé megtaláljuk a nagy, 
zöld leveleivel integető hölgy páfrányt.

Az erdőszélen még éjszaka is csattognak a füle
mülék, kora hajnaltól szól a kakukk, énekelnek a 
barátkák, s különösen a folyókat kísérő galériaer
dőkben hívja fel magára a figyelmet folyamatos, 
gurgulázó dalával az egyszerű, szürke színezeté
vel egyébként nem nagyon feltűnő kerti poszáta. 
Magyar neve megtévesztő, mert soha nem fészkel 
a kertekben, legföljebb a nagyobb parkokban te
lepszik meg. Ritka a középhegységekben is, igazi 
hazája a folyók párás ligeterdeiben van.

Ahol a fák között sziklás részek vannak, nyest- 
re is számíthatunk. Erről legkönnyebben a hátra
hagyott ürüléke alapján szerezhetünk tudomást, 
ugyanis a menyétfélék szokása szerint előszere
tettel ürít a kövekre (néha a turistaút közepén) 
vagy a fatuskókra. Ez a ragadozó nagyon kedveli 
a gyümölcsöt is; a nyár elején egyebek mellett sok 
cseresznyét fogyaszt, s magokkal teli hosszúkás 
ürüléke a legbiztosabb jele annak, hogy e fehér 
mellényes emlős tanyát ütött a közelben.

Érdemes tuskóra ülve megvárni az erdőszéli al- 
konyatot, mert ilyenkor sok mindent elleshetünk 
az éjszakai pihenőre készülő vagy az éppen ébre
dő állatok életéből. Még énekelnek afeketerigók, 
finom, gyöngyöző dallal búcsúzik a naptól a kis 
vörösbegy, amikor az erdőszélen már csapongani 
kezdenek az első denevérek. Ha a vadászgató ál
lat a kissé még világos égháttér elé kerül, szeren
csés esetben meg is határozhatjuk a faját. A szür
ke hosszúfülű denevér fülei nagyok, röptében elő
re állnak, s megfigyelhetjük azt is, hogy viszony
lag lassan repül. Ez a faj szerencsére még sokfelé 
előfordul hazánkban, a hozzá nagyon hasonló 
hosszúfülű denevér azonbanjóval ritkább, inkább 
a középhegységek lakója. A levegőben a két faj 
nem különböztethető meg. Ha viszont egy feltű
nően apró denevért látunk, amint viszonylag ala
csonyan, néha csak embermagasságban vadász- 
gat, nagyon valószínű, hogy a törpe denevér van 
előttünk.

Megelevenedik az élet az avarban is. A levelek 
között motozó erdei pockot vörhenyes bundája és 
rövid farka árulja el, az erdei egerek bundája ha
sonló színű, de a farkuk hosszú, s kidülledő, nagy, 
fekete szemeik és hosszú füleik vannak. Sokkal 
élénkebben mozognak, mint az erdei pocok, ha 
pedig megpattan egy ág, vagy más valamitől ijed
tek meg, gyors és néha mókásan nagy ugrásokkal 
igyekeznek menekülni.

Ha napközben eső esett és nedves, nyirkos az 
avar, rengeteg meztelen csiga bújik elő. Rájuk és

A nyest gyümölcsért indul. Jelenlétéről 
könnyen meggyőződhetünk a köveken, 
fatuskókon hátrahagyott, 
cseresznyemagokkal teli, jellegzetes 
ürüléke láttán

különféle éjszaka mozgó rovarokra vadászik a 
barna varangy. Napközben földi lyukban vagy a 
gyökerek között pihen, csak este kezd táplálkoz
ni. Mindent a szájába gyömöszöl, ami a közelben 
mozdul és amivel megbirkózhat. Ha viszont a ro
var éppen mozdulatlan, a varangy tovább megy, 
nem törődik vele. A békák csak mozgó állatot 
zsákmányolnak.

PARKOK
ÉS ARBORÉTUMOK

Ha valaki a fák törzsén sötétlő harkályodúkat né
zegeti, előbb-utóbb biztosan talál olyat, amely
nek a bejárati nyílását a csuszka a saját testmére
tére szűkítette le sárral. A közelből hordott és ala
posan bedolgozott agyagos sár rövid idő alatt kő
keményre szilárdul és biztos védelmet nyújt a ma
dárnak legveszélyesebb fészekkonkurense, a se
regély ellen. A csuszkapárok először április ele
jén, majd júniusban költenek. Ha sározás közben 
figyeljük meg őket, azt látjuk, hogy az eső utáni 
napokban mindig megélénkülnek, megszállott
ként dolgoznak, száraz időben viszont - építő
anyag híján - néha szüneteltetik a munkát.

Az erdei egerek este 
indulnak portyájukra
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A parkok és arborétumok fatörzseiben levő 
harkályodúkat gyakran a csuszka foglalja el, 
amely a tágas bejárati nyílást sárral szűkíti

A méhek tánca

A parkokban és arborétumokban szerencsére 
még sok öreg, odvas fa áll, amelyekben egyebek 
mellett a csókák is költhetnek. A hazai állomány 
java része egyébként is az ember közelében, vá- 
rosiasodott viszonyok között, épületek zugaiban, 
templomtornyokban, padlásokon és kémények
ben fészkel. A csókák laza kis telepekben élnek, 
a fészkek egymástól való távolsága az odúk elhe
lyezkedésétől függ. Egy-egy park madarai rend
szeresen összejámak, s valamelyik magas fán 
gyülekeznek, de a párok egy kissé mindig elkülö
nülten üldögélnek egymástól. A csóka egész éle
tére köt „házasságot”, a két madár élete végéig 
összetart.

Ahol az arborétum területén kissé elvadult, 
csalánnal benőtt részek is vannak, ott a tisztások 
környékén biztosan ráakadunk a szép, bárso
nyosan fekete szárnyain fehéren és narancspiro- 
san mintázott Atalanta-lepkére vagy admirál- 
pillangóra. Hernyói a csalánon fejlődnek. Jel
lemző rá, hogy egy-egy példány bizonyos terü
letet birtokol, ragaszkodik hozzá és onnan faj
társait nyomban elűzi. Júniusban erjedő gyü
mölcsön vagy sérült fatörzsek nedvező felülete
in figyelhetjük meg. Ha közelebbről is szem
ügyre vesszük, jól látható, hogy táplálékát a lá
baival tapogatja, ízlelőszervei ugyanis elülső 
lábfejeiben vannak.

SCHMIDT EGON

Házi méh lakmározás közben

DR. MÓCZÁR LÁSZLÓ felvétele

2. ábra. Ha az eleségforrás 100 méternél távo
labb van, úgy riszáló mozgást végez (A). Ha a 
lépet vízszintesre fordítjuk, a méh mozgási irá
nya a lelőhely irányával egyezik meg (B)

1 . ábra. Ha a táplálék nagyon közel van a kap
tárhoz (néhányszor tíz méterre), akkor a méh 
gyors, kör alakú figurát táncol egyszer jobbra, 
másszor balra fordulva (A). Ha viszont az ele- 
ségforrás távolabb van a kaptártól, a felderítő 
méh a lelőhely irányát és távolságát „rezgő 
tánc" segítségével közli társaival. Ez nyolcas 
alakú, ahol az egyenes szakaszban potrohúkat 
sebesen rezegtetik. A nyolcasban levő egye
nest a lelőhely irányába teszik meg, s a Nap az 
egyik támpont a tájékozódásban (B)

A
mikor a méh jó legelőre, bő virágpor
ra és nektárra talál, megrakodik, be
méri a Nap és a legelő, valamint a mé
hes szögét. Helyzetmérő szerve a tor, 
a mellkas és a hát által bezárt három
szögben helyezkedik el. Terhével hazaérve tánc

cal jelzi társainak a lelőhely irányát, távolságát, a 
nektár bőségét és sűrűségét. Otthon ugyanúgy 
táncol, mint a méhlegelőn, s ezt a körülötte cso
portosuló társai utánozzák.

A legelő távolságát a tánc gyorsaságával jelzi. 
Eközben hangokat is hallat. Táncának az élénksé
ge és időtartama a nektárforrás gazdagságát érzé
kelteti. Fölösleges jelet soha nem ad, csak a szük
ségesre szorítkozik.

A kis (40-60 méteres) körzetben levő legelőt 
jobbra-balra való lépegetéssel és megfordulással 
tudatja társaival. Ha a legelő legföljebb száz mé
terre van, a zsákmánnyal hazatérő méh a lépre si
et és körtáncot jár; percenként húszat-harmincat 
forog. Jobbra és balra egyaránt köröz. Tánca köz
ben a nyelve hegyén egy csepp nektár jelenik 
meg, amit a társai megkóstolnak. (1. ábra)

Ha a nektárlelőhely vagy a bő virágpor 
100-120 méternél távolabbra van a méhlakástól, 
akkor riszáló táncot jár a rovar. Ha a lelőhely a 
Nappal egy irányban van, akkor egyenes vona
lon, alulról fölfelé halad táncával, míg ellentétes 
irány esetén lefelé lépeget minden fordulónál. A 
lép lapján rövid távot futva félkörösen visszafor
dul, majd a kezdés helyéről az egyenes, vagyis a 
tengely másik oldalán fut egy félkört az ellentétes 
irányba. A legelőt ilyenkor az egyenesnek a füg
gőlegessel bezárt szöge jelzi, ami azonos a kap
tárhoz viszonyított Nap és legelő által bezárt 
szöggel. Ha a tánc alatt a lépet vízszintesre fordít
juk, akkor a méh mozgási iránya megegyezik a le
lőhely irányával. A magasságot azonban nem jel
zi külön mozgással. (2. ábra)

BUDAI TIBOR grafikái

Minél távolabb esik a méhlegelő, annál lassúbb 
a futás, annál több a riszálás. A lelőhely irányát 
viszont nem méternyi pontossággal jelzi a méh. 
Eltérés van a távolságot illetően is. így azután a 
gyűjtők tömege szórtan lepi el a virágtengert, ami 
előnyös a megporzás és a hordás szempontjából.

Az 500 méternyire virító táblát, erdőt húsz-hu
szonöt, az 1000-1200 méternyire levőt tizenöt-ti
zenhat fordulattal jelzi a táncos. A 3 kilométeres 
távolságról percenként hét-nyolc, míg a határe
setről, a 4-5 kilométeres távolságról három-négy 
lassú fordulattal ad hírt. Ugyanakkor az egyenes 
tengelyen áthaladva többször riszálja a potrohát, 
mint a közeli legelő esetén.

A legelők felderítői általában idős, tapasztalt 
gyűjtők, amelyeknek fejlettebb az emlékezetük 
és a tájékozódási képességük. Életük végéig 
megjegyzik az alakokat, a színeket és az illatokat. 
A hazahozott és közzétett információ fokozato
san terjed szét a kaptárban, s végül is a hordás tö
meges lesz.

A kaptárak között is lennie kell valamilyen 
kapcsolatnak, mert vándortanyán lerakodva né
hány órán belül a távolabbi legelőt is megleli min
den család. Természetszerűleg előfordul, hogy 
nem okvetlenül egy helyről hord két szomszédos 
család. Például az egyik sárga virágport, a másik 
pirosat vagy lilát gyűjt. Tömeges hordás esetén 
ilyen nem fordul el

Tánccal jelzi a méh a propolisz, azaz a méhszu- 
rok lelőhelyét csakúgy, mint a raj számára felde
rített letelepedési helyet. Az utóbbit illetően pon
tosabb a távolság bemérése. A felderítő az eső, a 
szél és a napsütés szempontjából is megvizsgálja 
a letelepedési hely védettségét. Mindezt a tánc se
bességével és időtartamával érzékelteti. A hely
színen hagyja a feromonjait, hogy biztosan oda
találjon a gomolygó had. A szálláscsináló táncos 
egyébként nem az idősebbek köréből kerül ki.

A kiáramló méhtömeg „ráhangolódik” ajelölt 
irányra és távolságra, majd miután a kiszemelt 
helyre ér, ott letelepedik.

Nincs információnk arról, hogy a méhek a kör
nyezetüktől függetlenül táncolnak-e, hogyan ér-
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► zékelik a földtől való magasságot, s minden méh 
megérti-e a táncot?

A méhek egyébként táncmozgásokat is végez
nek. Például azzal hívják tisztogatásra társaikat, 
hogy dagasztva, gyorsan, toporzékolva mozgat
ják a lábaikat. Csápjaikkal tisztítják meg a kikelt 
méh szőrzetét, a testrészeit megsimogatják, meg
nyomkodják, meghúzogatják.

A veszélyt azzal jelzik, hogy cikcakkban vagy 
spirálisan futkároznak, a szárnyaikat erőteljesen 
rezegtetik és a potrohúkat oldalirányúan rázogat- 
ják. Ilyenkor izopentil-acetátot bocsátanak ki, 
ami a szomszédos család méheit is riasztja.

Az egyébként nem játékos méhek örömüket is 
tánccal fejezik ki. Jelzik, ha váratlanul vagy a 
megszokott időpontban élelmet kapnak. A kelő
félben levő anyabölcső körül szintén táncot jár
nak. Elülső lábaikat az oldalukhoz szorítják, s a 
potrohúkat föl-le emelgetve lendülnek előre-hát- 
ra. A raj kivonulása előtt az idősek kezdenek tánc
ba, hogy nagy riszálással pontosan jelezzék az úti 
célt. Ez a sarlótánc.

A méhek táncának további tanulmányozása 
sok hasznos információval szolgálhat e társas ro
varok viselkedésének a megértéséhez.

ZSIDEI BARNABÁS

Pályázati felhívás

ISMERETTERJESZTŐ 
FILMEK FESZTIVÁLJA

A Somogy Megyei Művelődési Központ 
meghirdeti az Ismeretterjesztő Filmek I. 
Országos Fesztiválját. Ennek időpont
ja: 1995. szeptember 15-17.
Részvételi feltételek: a versenyen ma
gyar anyanyelvű személyek, kisközös
ségek vehetnek részt határon innen és 
túl. A filmeket a természettudományok 
köréből az alábbi kategóriákban lehet 
nevezni
- természetvédelem
- a természettudományok általában
- a fenti témákban az iskolai oktatást 

segítő anyagok.
Nevezési díj nincs, jelentkezési lap igé
nyelhető: SMK Kaposvár, Sommrich 
Pálu. 18.

Nevezési és beküldési határidő:
1995. augusztus 1.

Minden pályaművet VHS kazettán kell 
beküldeni, a borítón kérjük feltüntetni a 
film címét, a kijátszandó hangsávot, a 
film alkotójának nevét és lakcímét. A 
filmanyag legfeljebb 40 perces lehet. 
Szakmai zsűri válogatja a szemlére be
jutó alkotásokat. A legjobb pályaműve
ket díjazzák.
A pályázatra beküldött anyagok az 
SMK Médiatárába kerülnek, ahonnan 
kikölcsönözhetők.

Élet és Tudomány Egyesület, 
Alapítvány 

Magyar Független Amatör Film- és
Videó Szövetség

Növekedés 
életfogytig
A

 növény szavunk a növekedésre utal, s 
ezzel a növényvilág igen fontos, a töb
bi élőlénytől elkülönítő tulajdonságára 
mutat rá. Míg ugyanis az állatoknak a 
felnőttkor elérésével abbamarad a nö
vekedésük, a legtöbb növény egész életén át nö

vekszik. A több ezer éves mamutfenyők óriásokká 
nőnek, s matuzsálemként is mindig újabb és újabb 
leveleket, ágakat, gyökereket fejlesztenek, s a tör
zsük is állandóan vastagodik.

A növekedés tehát úgy tekinthető, mint a fejlő
dés mennyiségi oldala, aminőségi jellegű differen
ciálódással szemben. A növények esetében a növe
kedés két tényezőtől, a sejtosztódástól és a sejt
megnyúlástól függ. Annak ellenére, hogy szinte 
mindegyik növényi sejt osztódásra képes, a nö
vénynek csak bizonyos sejtcsoportjai, a meriszté
mák osztódnak rendszeresen. A differenciálódott, 
állandósult szövetek csak szükség esetén - például 
sebzés, fagykár esetén - nyerik vissza osztódóké
pességüket. Az osztódással létrejött, kezdetben 
még apró sejtek megnyúlnak és így eredeti nagysá
guknak a többszörösére növekednek.

A merisztémák helyzetük és működésük szerint 
is különbözőek. A működés alapján vannak folyto
nos vagy korlátlan növekedésű és időleges vagy 
korlátolt növekedésűmerisztémák. Az előbbiekre a 
hajtáscsúcs merisztémája példa, amely akár a nö
vény élete végéig folyamatosan osztódva fűzi le az 
újabb és újabb sejteket, míg a virágot és a termést 
kialakító merisztémák egy idő után elfogynak, ma
guk is átalakulnak, differenciálódnak.

A több ezer éves növényekre gondolva tényleg 
korlátlannak tűnik bizonyos osztódó szövetek mű
ködése. Mikroszkóppal vizsgálva egy gyökércsú
csot, szembetűnik, hogy a serényen osztódó sejt
csoportok egy igen ritkán osztódó, úgynevezett né
ma centrumot vesznek körül. Ennek a szerepéről 
nem tudunk biztosat mondani, de valószínűleg az a 
legfontosabb feladata, hogy a gyakori osztódások 
miatt esetleg örökletesen hibás sejteket friss, az 
eredeti örökletes információt hordozó sejtekkel 
váltja fel.

A növények osztódó szövetei a hajtás és a gyö
kérrendszer csúcsán mint csúcsmerisztéma, a vas
tagodásért felelős kambiumban mint oldalmerisz- 
téma, s az egyes szervek állandósult szövetei kö
zött mint interkaláris merisztéma helyezkednek el. 
Az első két merisztéma által létrehozott sejtek a 
már kialakult szövetekre újabb - bár nem felszíni - 
rétegeket növesztenek. A régi sejtrétegek gyakran 
el is pusztulnak, s így a hatalmas termetű fáknak 
csak a néhány centiméteres felszíni rétege él.

A frissen osztódott növényi sejtek kicsik, vakuó- 

lumaik aprók. Differenciálódásuk során azonban 
megnyúlnak, vakuolizálódnak. Némelyik sejt ha
talmas méretűre képes megnőni. A narancs belse
jét alkotó szövetet megvizsgálva szabad szemmel 
is megkülönböztethetők az egyes sejtek, amelyek 
megduzzadt, hosszú, húsos szőrök. A len és a ken
der rostjai akár több deciméter hosszúságúra is 
megnőhetnek.

A növényeknek nemcsak a hosszuk és a vastag
ságuk gyarapszik, hanem el is ágaznak. A növeke
dési és az elágazási viszonyok sajátos formát, nö
vekedési mintázatot hoznak létre. A legegyszerűbb 
elágazási forma, amikor is a csúcs ágazik el, a vil
lás elágazás. Ez az algákra és a korpafüvekre jel
lemző növekedési forma. A magasabb rendű növé
nyeknél az elágazás mindig a csúcs alatt követke
zik be. Amennyiben az eredeti csúcsmerisztéma 
tovább működik, az elágazás fürtös lesz, s az oldal
ágak egy idő után befejezik a növekedésüket. A 
bogas elágazás esetén az eredeti csúcsmerisztéma 
áll le, s az oldalág veszi át a csúcshajtás szerepét.

Nagyon sok adat gyűlt össze arról, hogy milyen 
tényezők befolyásolják a növények növekedését és 
differenciálódását. Különösen érdekes ismereteket 
szerezhetünk a szövettenyészetek jóvoltából. Már 
a kísérletek kezdetén kiderült, hogy a növekedés 
szabályozásában részt vevő hormonok sok szem
pontból eltérnek az állatokéitól. Nem annyira spe
cifikus a hatásuk, s a hormonadagolással kiváltha
tó növekedés, differenciálódás nem a hormonok 
mennyiségétől, hanem azok egymáshoz viszonyí
tott arányától függ. Az auxin és a kinetin tömény
ségétől függően egy szövetdarabka gyökeret, haj
tást és virágot regenerálhat, vagy intenzíven osztó
dó differenciálatlan sejttömeget, kalluszt hozhat 
létre. A belső szabályozó tényezők között említhe
tő a szövet cukorellátása, amely a hormonokkal 
együtt szabályozza a differenciálódást.

A növekedésre a külső tényezők is hatnak. A hő
mérséklet, a fény, a nehézkedési erő, valamint a 
víz- és a tápanyagellátás közvetlen, nyilvánvaló 
hatása mellett gyakran különös szabályozási mó
dokkal is találkozhatunk. A fénynek az erősségén 
kívül a színe is fontos szabályozó tényező a fito- 
króm rendszeren keresztül. De a polarizációs síkja 
is befolyásolni képes a sejtek osztódási, növekedé
si irányát. Sérülés, fertőzések, kártevők hatására a 
növényi növekedés eltérhet a megszokottól. A gu- 
bacs vagy a boszorkányseprűnek nevezett sűrű el
ágazás kialakulásában a növény kártevőjének, il
letve a fertőző gombának éppúgy meghatározó, 
szabályozó szerepe van, mint magának a növény
nek.

KRISTÓF ZOLTÁN
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Ökológus szemmel az autópályákról

Minden kilométer
A

z autóutaknak és -pályáknak számos 
olyan környezeti hatásuk van, amit 
ökológiai, környezetvédelmi, kör
nyezet-egészségügyi szempontból 
okvetlenül vizsgálni kell, s már a ter
vezőmunkánál, az új nyomvonalak kijelölésé

nél figyelembe kell venni. Ez annál is idősze
rűbb, mivel Magyarországon is napirenden van 
az úthálózat érzékelhető fejlesztése. Követen
dő külföldi példa, hogy a tervezési előmunkála
tokba egyre több helyen bevonják a biológus és 
tájökológus szakembereket, s mérlegelik az 
érintett térség lakosságának kívánságait is. Az
zal, hogy az útnak milyen hatása van a környe
zetre, ma már egy külön tudományterület, az út- 
ökológia foglalkozik. Ennek szakemberei a ter
vezett nyomvonal mentén részletes és alapos 
ökológiai, növénytani és állattani felmérést vé
geznek, ezáltal segítve a döntéshozók munká
ját. Ez azért is fontos, mivel mindenféle útépí
tés mélyreható változást idéz elő a táj életében. 
Cikkünk a legfrissebb kutatási eredményekbe 
kínál bepillantást.

FORMÁLJA A TÁJAT
Az útépítés rendkívül durva beavatkozás a kör
nyezetbe. Nagymértékű az erdők, a rétek 
és/vagy a mezőgazdasági kultúrák területvesz
tesége. Egy négysávos autópálya területigénye 
kilométerenként mintegy 8 hektár. A helyi klí
maváltozás és az immisszió hatása kilométe
renként mintegy 67 hektárnyi területet érint.

Az olyan sűrű úthálózatú országban, mint a 
Német Szövetségi Köztársaság, már 1981-ben 
az összterület 4,6 százalékát tette ki az útháló
zat, a természetvédelmi területek részesedése 
viszont csak 0,83 százalék volt.

Egy új út nemcsak láthatóan változtat meg 
egy adott területet, hanem - mint a táj új eleme 
- rendkívül gyorsan hoz létre meg nem fordít
ható (irreverzibilis) változásokat. Teljesen új 
ökológiai föltételek alakulhatnak ki. Módosul
nak a domborzati viszonyok, s az elhordott 
vagy az oda hordott talaj következtében új ter
mőhelyek alakulnak ki. Megváltozhat a felszí
ni víz lefolyásának iránya és a talajvíz szintje is.

Az út hat a helyi (lokál-)klimatikus viszo
nyokra is. Az útpályán nő a talajfelszín hőmér
séklete. A be- és kisugárzás következtében 
nagy a hőmérsékleti ingadozás. Nyáron nappal 
nagyon fölmelegszik az úttest, míg az éjszaká
ra a lehűlés jellemző. A hőmérséklet változása 
olyan mértékű lehet, hogy az az út közelében 
élő szervezetekre károsan hat. Egyes állatfa
joknál az ingadozás mértéke végzetes követ
kezményekkel járhat. Az erőteljes fölmelege
dés és az állandó (gépkocsik okozta) légáram
lás növeli a párolgást (az evaporációt). Emiatt 
az út közelében csökken a talaj nedvességtartal
ma (l.ábra).

SIVATAGI TERMŐHELY
A helyi klimatikus viszonyok miatt az út sivatagi 
termőhelynek (csupasz sziklának) felel meg. A 
növényzettel (például erdővel) borított tájban az 
úttest lineárisan szélsőséges, a környezettől elté
rő helyi (lokál-) klímát okoz. A lokálklíma-gradi- 
ensnek megfelelően az útpályák mentén jellegze
tes zonációk alakulhatnak ki. Az úttest közvetlen 
közelében meleg- és szárazságtűrő növény- és ál
latfajok telepednek meg. Az út mentén kialakul 
egy jellegzetes, élesen elhatárolódó antropogén 
szegélyzóna. Ebben az úgynevezett r-stratégák 
(tág ökológiai amplitúdójú, nagy szaporodási 
ütemű, kis testű, rövid életű fajok) uralkodnak. 
Közéjük sorolhatók például az egyéves rozsnok- 
fajok. A K-stratégák (meghatározott termőhelyet 
igénylő, nagy testű, hosszú életű fajok - ilyenek a 
fák) az úttól távolabb, az eredeti növényzet ural
kodó fajai (2. ábra).

A megváltozott környezeti föltételek követ
keztében gyakoriak a meleg- és szárazságtűrő, 
valamint a nitrogénkedvelő és a taposást tűrő, 
kozmopolita növényfajok. Ezek a tájidegen ele
mek gyakran az út két oldalán nyomulnak előre, 
s velük együtt terjednek fogyasztóik és kártevő
ik is.

Ez a jelenség jól megfigyelhető például Finn
országban, az északi sarkkörtől északra, ahol a 
tajga és a tundra zónán át az észak felé haladó út 
két oldalán hatolnak előre a nitrogénkedvelő, 
kozmopolita gyomnövények.

A téli sózás hatására egész Közép-Európában 
gyakorivá vált az utak mentén a sziki mézpázsit. 
Minthogy e helyütt gyakori a különböző növény
irtó szerek használata is, ez mintegy 50 százalék
kal csökkenti a növényvilág változatosságát és 
károsítja az egész életközösséget. A növényfajok 
számának csökkenésével egyre kevesebb azok
nak az állatfajoknak (például lepkéknek, polos
káknak stb.) a száma is, amelyeknek az élete a 
táplálékforrásként és élőhelyként számításba jö
vő növényekhez van kötve. A rovarok pusztulása 
miatt visszaszorul a növények beporzása, s ez to
vább csökkenti a növényfajok számát.

A növény- és állatfajok változatosságának 
csökkenésével a fajszegénység és az egyhangú
ság lesz jellemző az út menti sáv élővilágára.

CSÖKKEN A BIOLÓGIAI 
SOKFÉLESÉG

Az élővilág sokféleségének fenntartása, a geneti
kai erőforrások megőrzése a nemzetközi termé
szetvédelem egyik fő feladata. A Rio de Janeiró-i 
konferencia (1992) az életképes, illetőleg az 
egyre csökkenő populációk fenntartása mellett 
foglalt állást. Az útépítés számos élőhelyet meg
semmisít, az élőhelyeket feldarabolja, egymástól 
elszigeteli, sőt az út gyakran mint áthatolhatatlan

besugárzás
talajhőmérséklet

1. ábra. A mikroklíma-gradiensek így változ
nak egy erdö-út-erdö rendszerben

2. ábra. A futóbogarak eredeti fajszámának 
csökkenése (feketével jelölve) és a tájidegen 
fajok számának emelkedése az úttól való tá
volság függvényében

r 
l

akadály szerepel. Az elszigetelődött, gyakran kis 
egyedszámú (rész-) populációk géntartaléka oly 
mértékben csökkenhet, hogy nem képesek a kü
lönböző terhelő tényezőkhöz alkalmazkodni, így 
életképtelenné válhatnak. Az elszigetelődés hatá
sára olyan kis területű élőhelyek alakulhatnak ki, 
amelyek már nem biztosítják egy-egy populáció 
fennmaradását.
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Szorosabb összefüggés van a terület nagysága 
és a fajszám között. Például egy közép-európai 
lombos erdő esetében 500 hektárnyi az a legki
sebb terület, ahol az erdőtársulásra jellemző nö
vényfajok még megtalálhatók. Svájci vizsgálatok 
szerint egy nyúlcsalád legkevesebb fél négyzet
kilométer nagyságú életteret igényel. Három 
négyzetkilométeres területen mintegy száz nyúl 
már stabil populációt alkot.

Az út szinte leküzdhetetlen sorompó a viszony
lag helyhez kötött állatfajok (kétéltűek, hüllők, 
némely emlős) számára. Különösen akkor ártal
mas, ha elválasztja az állatfajok ivóhelyét (for
rást, tavat, patakot) és a nyári meg a téli szállást.

A tervezett útpálya mentén a biotópok felméré
sénél figyelembe kell venni az ott élő állatfajok 
mozgását és táplálékszerzési távolságát is (3-4. 
ábra). Például a varas béka vándorlási távolsága 
mintegy 2200 méter. Amennyiben az állatfaj ren

4. ábra. Különböző 
állatfajok táplálék
szerzési távolsága

----- 1------  
1000 m

delkezésére álló terület nagysága a kelleténél ki
sebb, a populációk kihalására lehet számítani. 
Ennek következtében évente nagyszámú kisem- 
lős, kétéltű és madár pusztul el, közöttük sok rit
ka, védett faj.

A hideg éjszakákon szívesen keresik fel a kü
lönböző hüllőfajok a meleg úttestet. Az út menti 
megvilágítás vagy a gépkocsilámpák kilométer
ről is odacsalogatják a különböző éjjelilepke-fa- 
jokat. Egyetlen gépkocsi kilométerenként há
romezer repülő rovar pusztulását okozhatja.

Az állatfajok védelmére és a populációk elszi
getelődésének kiküszöbölésére megfelelő átjá
rást kell biztosítani. Különböző átmérőjű csövek
kel, aluljárókkal megoldható a kétéltűek, a kis- 
emlősök és a nagyobb testű állatok számára is a 
biztonságos áthaladás.

Félkultúr- és kultúrtájban az elszigetelődő bio
tópok élővilága közti kicserélődést, mozgást az 

úgynevezett biotóphálózatok (zöld folyosók) 
biztosítják. Ezeknek a megtervezése és létrehozá
sa a korszerű természetvédelem egyik alapvető 
feladata. A kiépítésükkel csökkenthető az elszi
getelődés okozta kedvezőtlen hatás. A megépülő 
utak ezeknek a hálózatoknak a kialakítását is ve
szélyeztetik, illetőleg a már elkészült zöld folyo
sók összeköttetése megszakad.

Az úttól való távolsággal természetszerűleg 
változik a különböző terhelő (környezeti) ténye
zőknek a növényzetre való hatása (5. ábra).

AKAROK 
MÉRSÉKELHETŐK

Az ország jelentős részéről florisztikai és faunisz- 
tikai leltár, növénycönológiai felvétel áll rendel
kezésre. Felhasználhatók a vegetációtérképek 
adatai is, amelyek nemcsak a növényzet elterje
déséről, hanem számos ökológiai tényezőről 
(például a talajvíz mélységéről, annak változásá
ról stb.) is tájékoztatnak.

Az élővilág fokozott védelme érdekében java
soljuk: az utak tervezésébe - még a nyomvonalak 
kijelölése előtt - vonják be a biológus (növényta- 
nos, állattanos, ökológus) szakembereket. Az 
előzetes vonalkitűzés helyét előzze meg cönoló
giai (florisztikai és faunisztikai) felvétel. Ahol az 
egyes biotópok és populációk terhelése várható, 
szükség van a potenciális érzékenység felmérésé
re, a konfliktustérképek elkészítésére.

Az út nyomvonala lehetőleg az erdők és a rétek 
szélén, illetőleg azoktól egy kilométer távolságra 
haladjon.

DR. KOVÁCS MARGIT 
tanszékvezető egyetemi tanár 

Gödöllői Agrártudományi Egyetem
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Kamillavirágzás a Dél-Aiföldön

A Tiszántúlon az erdélyi útifű ritkábban fordul elő

DR. KOVÁCS GÁBOR felvétele

►TAS ZSOLT f<:onya z:

A löszpuszták egyik legértékesebb növénye a 
fokozottan védett erdélyi hérics

Közeleg a harmadik évezred. Igen, itt van a 
kapuban, friss kihívásokat tartogatva a termé
szetvédelem számára. Az új védett területek 
kijelölésének, a hatékonyabb természetvé
delmi kezelésnek már több évtizedes hagyo
mányai vannak nálunk is. Az 1970-es évektől 
flóra- és faunaszigetek százai kerültek véde
lem alá a magyar mezőgazdaság tengerében, 
s bár védett területeink száma hamar megha
ladta az ezret, jó néhány természetvédelmi 
álom megvalósítása még váratott magára. Az 
egyik ilyen éppen a dél-tiszántúli volt.

A Körös-Maros Vidéki Nemzeti Park gon
dolata ugyan már a hetvenes években felvető
dött, de többszöri eredménytelen próbálkozás 
után csak 1991-ben hozott a Parlament hatá
rozatot a megalakításáról. Ennek fontos lépé
seként a környezetvédelmi és területfejleszté
si miniszter rendeletére 1994 májusától létre
jött a Körös-Maros Vidéki Természetvédelmi 
Igazgatóság. Ez alapjaiban új helyzetet hozott

7.
Az ugartyúk megőrzése a leendő nemzeti 
park egyik fontos feladata

DR. KOVÁCS GÁBOR felvétele

A
mikor gondolkodni kezdtem ezen 
a cikken, tél volt, s hó fedte a tájat. 
Vékony porhó borította a Körösök 
vidékét, a szalma- és szénakazla
kat meg a csendes kis tanyákat. A 
facsoportok felett varjak keringtek, a köké

nyesekben fácánok kapirgáltak.
Aztán tavasz lett.
Az éjszakát megint kint töltöttem a pusz

tán. Tavaszi fűillat volt, s a hajnal az évezre
des kurgánok felől jött. Madárhangok muzsi
káltak körülöttem, s vártam gyermekkorom 
vadlibáit és a peckes túzokokat, amelyek ott 
fészkeltek az egykori kertváros szélén, ahol 
ma hatalmas szeméttelep van.

Igaz, most is van még puszta, megvannak a 
Körösök és a kisebb-nagyobb tavacskák, 
mégis „hirtelen” minden más lett. Nemcsak a 
Dél-Tiszántúlon, hanem az egész világon.

HAZAI TÁJAKON



A Körösvölgyi Természetvédelmi Terület 
egyik fokozottan védett emlőse a földikutya

DR. LÁNSZKY IMRE felvétele

létre a Dél-Tiszántúlon, s a szervezet legfőbb fel
adata az lett, hogy a kijelölt védett törzsteriiletek
ből a nemzeti parkot kialakítsa. Szarvason az An- 
na-ligeti kastély lett az igazgatóság székhelye, 
amely egy 14 hektáros Körös menti parkban emel
kedik, ott, ahol egykor a méltán világhírű arboré
tumot alapították. Társadalmi segítése, fogadtatá
sa igen jól indult: öt település versengett a központ 
elhelyezéséért, s a térségben levő önkormányza
tok, hivatalok, múzeumok, intézmények, magán
személyek és a Körös-Maros Vidéki Nemzeti 
Parkért Egyesület felajánlották a közreműködé
süket. Az igazgatóság megszervezésében, szak
mai feladatainak megoldásában sok segítséget 
nyújtott a Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatósága.

Természetesen volt (van) olyan település is, 
ahol a lakosságot manipulálták a természetvéde
lem ellen, de a privatizáció nehézségei, egyes he
lyeken a tulajdonosi káosz, valamint az állampol
gári, esetleg az intézményi fegyelmezetlenség is 
nehezíti a helyzetet. Ennek megoldása az igazga
tóság feladata, még a harmadik évezred előtt.

MOZAIKOS 
SZERKEZETŰ

A kiskunságihoz hasonlóan, a tervezett Kö
rös-Maros Vidéki Nemzeti Park is mozaikos szer
kezetű lesz. Több megyére kiterjedő illetékességi 
területe mintegy 40-50 ezer hektárt tesz majd ki, a 
tizenegy egységből álló védett terület azonban 
még csak 36 ezer hektár kiterjedésű. A nemzeti 
park magterületei Jász-Nagykun-Szolnok megye 
déli részén, Csongrád megyében a Tiszától kelet
re eső területeken, valamint Békés megyében lesz
nek.

Ennek a békés tájnak az ökológiai értékei, a táj 
szépsége, a nagyrészt véletlenszerűen megma
radt ökológiai szigetek és „titkos” folyosórend
szerek. az európai jelentőségű növény- és állaté
lőhelyek kiváló lehetőséget kínálnak a nemzeti 
park megvalósulásához.

A hegyekből kifutó Fehér-Körös az aradi, a Fe
kete-Körös pedig a bihari síkságra ér először.

Árpád-kori templomrom Vésztö-Mágoron

A SZERZŐ felvétele

majd az Alföld egyik leglapályosabb területére. A 
Sebes-Körös elsősorban a Kis-Sárrétet táplálja vi
zével. A Fehér- és a Fekete-Körös az ezeréves Do
boz község mellett, Szanazugnál folyik össze, 
ahonnan részben ásott mederben már Kettős-Kö
rös néven ismert. Ahol pedig a Kettős-Körösbe fo
lyik a Sebes-Körös, onnan egészen a tiszai torko
latig Hármas-Körös a folyó neve. Ezenkívül szá
mos kis ér, vízfolyás és holtág szabdalja fel a tájat. 
A Maros az erdélyi Gyergyói-havasokban ered. 
Ez aTisza legnagyobb bal oldali mellékfolyója. A 
torkolat előtti 40 kilométeres szakasza jut hazánk 
területére, ennek a Nagylak-Maroslele környéki 
része tartozik majd a védett területhez.

A tájat az említett folyók és mellékágaik for
málták, elsősorban a legutóbbi jégkorszak után. 
A hordalék kavicsos, iszapos, agyagos és homo
kos rétegsorait a térség legnagyobb részén úgyne
vezett infúziós löszköpeny fedi. A kialakult tala
jok közül a csemozjom, a csemozjom jellegű, a 
mészben szegény szolonyec, a szoloncsák szikes, 
a láp- és réti talajok, valamint ezek különböző al
típusai és kombinációi jellemzők.

A látszólag sima felszínen kis térszintkülönb
ségek vannak, amelyet egykori árterek, meder
maradványok, mocsarak és másodlagos, vi
szonylag sík puszták formálnak. Hasonló a hely
zet a határ túlsó, erdélyi területén is, így az ottani 
természeti értékek révén egy későbbi nemzetkö
zi munkakapcsolat alakulhat ki.

A LÖSZPUSZTÁKTÓL 
A GALÉRIAERDÖKIG

A védett törzsterületek két nagy földrajzi tájon 
találhatók: a Berettyó-Körös vidékén és a Kö
rös-Maros közében. Területi egységeiket a már 
meglevő tájvédelmi körzetek - a biharugrai, a 
dévaványai, a cserebökényi, a szabadkígyósi, a 

pitvarosi -, a természetvédelmi területek, ami
lyen a Körös völgyi, a mágorpusztai, a kardos
kúti, a bélmegyeri és a tatársánci, valamint a Ma- 
kó-Landori erdők és a fokozottan védett erdélyi 
hérics termőhelye alkotják. Az oltalom alatt levő 
területek sokféle környezeti rendszernek kínál
nak otthont. Folyó- és állóvizek (holtágak), lápok 
és mocsarak (főként feliszapolódott morotvák, 
elsősorban nádasokkal, magassásosokkal borít
va), láp- meg mocsárrétek maradványai éppúgy 
fellelhetők, mint a zömmel szolonyec talajú szi
kes puszták és szikes mocsarak, a löszpuszták, to
vábbá a puhafa- és keményfa-ligeterdők és lösz
tölgyesek maradványai.

A Körös-vidék (Criscium) flórajáráshoz tarto
zó természetes növényzet az eddigi felmérések 
szerint mintegy háromszáz magasabb rendű nö
vényfajt, köztük negyven védett és három foko
zottan védett fajt őriz. Génrezervációs szerepüket 
tekintve ma már valószínűleg a gyepek a legfon
tosabbak. A löszpuszták legértékesebb növényei 
a hazánkban egyedül itt előforduló erdélyi hérics, 
valamint az egyébként ritka kánya zsálya, macs
kahere, közönséges borkóró, Jakab-napi aggófű, 
csuklyás ibolya, sarlós gamandor, koloncos le
gyezőfű, borjúpázsit, agárkosbor, tavaszi hérics, 
hangeresperemizs és vetővirág.

A sziki erdőssztyeprétek kis területein él a szi
ki kocsord, a réti őszirózsa, a sziki lórom, a kocsá
nyos tölgy és a vadkörte kis kökény- és vadrózsa
bokrok társaságában. A korcs nőszirom két na
gyobb folton ismert területünkön. Az ártéri liget
erdők maradványaiként találkozhatunk óriási ko
csányos tölgyekkel, másutt magyar kőrissel, 
vénic szillel, tatárjuharral. Ritka a kétlevelűcsil
lagvirág, a bogiáros szellőrózsa, a gyöngyvirág. 
Szarvason fordul elő a békakonty, Füzesgyarmat 
erdejében pedig a kardos és fehér madársisak, az 
erdei pajzsika és a hölgypáfrány. A Tiszántúlon 
ritka őszi kikerics a dobozi és a gyulavári erdők
ben találja meg életföltételeit.

A szikes puszták jellemző növénye a veresnad- 
rágos csenkesz. A nedvességtől függően ecset- és 
hernyópázsitos rétekkel találkozunk itt, másutt a 
fehér tippan, a mocsári csetkáka és a sziki kánya
fű jellemző. A vakszikes részeken bárányparéj, a 
kígyósi puszta jelentős részén pedig ürmöspusz- 
ta található. A vízborításos részeken zsióka, má
sutt sóvirág, mezeifátyolvirág és zsióka, valamint 
az endemikus erdélyi útifű is föllelhető.

A folyók és a holtágak vidékén tündérrózsával, 
vízitökkel, súlyommal és rucaörömmel, a szegé
lyeken /iáddal, sással és gyékénnyel találkozunk. 
Előfordul néhány helyen a kolokán és a békatutaj 
is. A sárga nőszirom, a réti iszalag és a rétifüzény 
a gyakori víz menti kísérőnövények közé számít. 
Igen értékes a mocsári kosbor, az örmény- és a 
macskagyökér előfordulása.

KIEMELKEDŐ 
FONTOSSÁGÚ 

MADÁRÉLŐHELY

A természetes növényzettel együtt élő állatvilág 
védett és fokozottan védett fajainak száma több 
mint négyszáz. Nemzetközi szempontból is figye
lemre méltó a vidék madárvilága. A térség a ma
dárvonulás egyik fő irányában fekszik, s fontos 
fészkelő- és táplálkozóterület is. A többezres vo
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nuló daruáüomány, az ország egyik legnagyobb 
íúzo^opulációja éppúgy megtalálja itt életfölté
teleit, mint a nagy egyedszámú sziki fészkelőkö
zösségek. Az utóbbiak jellemző tagjai a fokozot
tan védett gulipán, gólyatöcs és széki lile.

A biológiai sokféleség fenntartása szempont
jából különleges helyzetűek az európai jelentősé
gű madárélőhelyként, illetve a Ramsari Egyez
mény által is nyilvántartott területek. Ezek sorá
ba tartozik a Biharugrai Tájvédelmi Körzet nagy
méretű halastórendszere a magyar-román állam
határ mentén. A halastavakon kívül két részen 
nádasos mocsár, valamint kiterjedt szikes legelők 
és rétek jellemzik ezt a területet. A tavakon nád- 
és halgazdálkodás folyik. Mivel a vízivad vadá
szatát megtiltották, így az egyik legnagyobb 
gond a főleg olaszokkal történő vendégvadászta
tás. Újabban a terület jelentős része már a Magyar 
Madártani és Természetvédelmi Egyesület több
ségi tulajdonában van, ami kedvező változás irá
nyába mutat. Említésre méltó fészkelő fajok: a 
bölömbika, a törpegém, a nagy kócsag, a vörös 
gém, a cigányréce, a nyári lúd, a kanalas gém, 
barna rétihéja és afülemile-sitke. Vonulásidőben 
a vetési lúd, a nagy lilik, a daru, a fehér gólya, a 
nagy goda, a pajzsos cankó, a halászsas és telen
te húsz-harminc rétisas fordul elő.

A Dévaványai Tájvédelmi Körzetet az egykori 
lápterület kiszárításával létrehozott másodlagos 
gyepek és szántóföldek alkotják. Az egyik legfon
tosabb hazai túzoké\őbeXy, a csatlakozó Ecseg- 
pusztával együtt pedig olyan fajok fészkelőhelyei 
találhatók itt, mint a fehér gólya, a kék vércse, az 
ugartyúk, a szalakóta, a parlagi pityer, a karvaly
poszáta, a tövisszúró gébics és a kis őrgébics.

A Cserebökényi Tájvédelmi Körzetet Szar- 
vas-Szentes-Fábiánsebestyén határában alakítot
ták ki. A szép tiszántúli táj növény- és állatvilága 
egyaránt értékes. A fokozottan védett madárfajok 
közül a cigányréce, a gólyatöcs, a gyöngybagoly, a 
hamvas rétihéja, a haris, az ugartyúk és a szalakó
ta fészkel. Állandóan előfordul a területen az ürge 
és a vidra is. Szikes- és löszpuszták alkotják a Pit- 
varosi Tájvédelmi Körzetet, amely tulajdonkép
pen csatlakozik a Kardoskút környéki pusztai te
rületekhez. A már említett védett növényeken túl a 
fokozottan védett madarak: a túzok, a réti fülesba
goly, a fehér gólya, a gulipán, a hamvas rétihéja és 
a kék vércse számára nyújt jó fészkelési lehetősé
get. Igen fontos a vízimadarak, különösen a vadli
bák és a darvak vonulási és pihenőhelyeként.

Békés megye egyik legkorábban kialakult vé
dett területe a Szabadkígyósi Tájvédelmi Körzet 
két - ma már különálló - részből áll: a szikes- és 
löszpusztai részek, mélyfekvésű laposokkal, er
dő- és nádas foltokkal, míg a műemlék kastély kö
rüli védett park az ember beavatkozása nyomán 
születő természetközeli állapotot őriz. A puszta 
területe igen értékes a vonuló vízi-, különösen a 
partimadarak, de a vadlibák és a darvak pihenő
helyeként is. Vízállásos időben igen nagy számú 
a fészkelőállomány. Jelentősek a kék vércse, a 
hamvas és a barna rétihéja, a kis héja, a cankók, a 
godák, a mezei pacsirta, a kucsmás billegető, a kis 
őrgébics, a tövisszúró gébics, a parlagi pityer és 
aszikipacsirta előfordulása és fészkelése, hason
lóan az alkalmi kócsag- és egyéb gémtelepekhez, 
a fekete harkály, a gyurgyalag és sárgarigó fész- 
keléséhez.

Igen fontos szerepe van a térségben az egyebütt 
is kisebb-nagyobb állományokban előforduló 

sziki fajok fészkelését illetően a kardoskúti Fe
hér-tónak, de a vonuló darvak és vádi ibák tízezer
nyi tömegének is biztonságos pihenőhelyet nyújt. 
A terület bővítése folyamatban van. Különlege
sek aMakó-Landori erdők. Keményfa-ligeterdők 
és puhafa-társulások alkotják az ártéri erdőt, ahol 
gémtelepek, valamint a holló, a szalakóta, a gyur
gyalag, a békászósas, a barna kánya, a héja, a kar
valy, az egerészölyv és a darázsölyv fészkelése 
teszik izgalmassá a természetvédő munkáját. A 
Körösvölgyi Természetvédelmi Terület mintegy 
70 kilométer hosszan húzódó, az ártérbe szorított 
védett táj hosszú szalagként szeli át a Dél-Alföl
det. A másodlagos folyóártér-a körülötte elterü
lő mezőgazdasági kultúrtájban - számtalan élő
lénynek biztosít utolsó lehetőséget a fennmara
dáshoz. Az 1960-as években a honi kiskócsag-ál- 
lomány legjelentősebb fészkelőhelye volt ez a te
rület. Az akkor még mélyponton levő magyar po
puláció erről a területről erősödött meg újra. A 
már említett fajokon túl viszonylag gyakran fel
lelhető a vidra, az ürge, a molnárgörény és a föl
dikutya.

A nagyobb kiterjedésű védett területek mellett 
meg kell említenünk Vésztő-Mágorpusztát, a 
bélmegyeri erdős pusztát és a tatársánci ősgyepet, 
amelyek különböző okok miatt egyedülállónak 
nevezhetők.

BŐVÍTÉSEK, 
ÁTMINŐSÍTÉSEK, 

FEJLESZTÉSEK
A Körös-Maros Vidéki Természetvédelmi Igaz
gatóság tervében jó néhány egyéb - már védett - 
terület bővítése és átminősítése is szerepel. Hogy 
csak egyet említsek: hazánk ezredik védett terü
lete a Mályvádi (Bányaréti) őstölgyes. A termé
szeti értékek mellett gondot fordítanak a kultúr
történeti emlékek ápolására is. Ebből a szempont
ból kiemelt jelentőségűek a dél-tiszántúli több 
ezer éves kunhalmok, a Mágor-pusztai ős- és Ár
pád-kori régészeti feltárások, valamint a folyó
szabályozások műszaki és tárgyi emlékei. A ter
vezett nemzeti park területén levő biológiai sok
színűség, genetikai gazdagság csak a legmaga
sabb szintű védelemmel és kezeléssel őrizhető 
meg. Az igazgatóságnak már elkészült erre a kon
cepciója, s lassan összeállt a fiatal, de reményteli 
szakmai gárda is.

Jelenleg szinte minden védett pusztán a vízhi
ány, a szárazság a legfőbb gond. Ebben nemcsak 
az évtizedes aszály az ok, hanem a túlzott csator
názás, árkolás és a területhez közeli melioráció is. 
A legdrámaibb helyzet a bélmegyeri Fás-pusztán 
alakult ki, ahol a közelben végzett melioráció 
után felgyorsult az öreg tölgyfák pusztulása. Ta
lán az utolsó, még a honfoglalás korát idéző táj tű
nik el nyomtalanul az 1100 éves évfordulóra. A 
területkezelés egyik legfontosabb feladata az 
lesz, hogy a biharugrai réttől a kígyósi, a pitvarosi 
és a kardoskúti pusztákig a területek egy részén 
„szinte mindenáron” megoldja a vízellátást.

Ezt kell tenni a maastrichti gondolatok és az 
egyéb nemzetközi természetvédelmi egyezmé
nyek szellemében is. így maradhatnak meg ezek 
az értékes és szép területek a természetvédelem 
oltalmában.

RÉTHY ZSIGMOND

A TERMÉSZET 
GYÖNGYSZEMEI

AZ ÉV 
TERMÉSZETFOTÓSA 

'95
A természetvédelmi és biológiai ismeretter
jesztés elősegítése, valamint a társadalom ter
mészeti szemléletformálásának és esztétikai 
értékítéletének fejlesztése érdekében az Euró
pai Természetvédelmi Év rendezvénysorozat 
keretében természeti értékeink, csodálatos tá
jaink, egyedülálló élővilágunk és a természet 
megragadott ritka pillanatainak bemutatásán 
keresztül a Magyar Természetfotósok Szövet
sége (naturArt), aDUNAPACKPapír- és Cso
magolóanyag Rt. és a Környezetvédelmi és Te
rületfejlesztési Minisztérium fotópályázatot 
hirdet az alábbi kategóriákban:

1. Madarak és viselkedésük.
2. Emlősök és viselkedésük.
3. Az állatok viselkedése: összes egyéb 

rendszertani kategória.
4. Állatok szemtől szemben 

(közelfelvételek az állatvilág 
törpéitől az óriásokig).

5. A növényvilág és a gombák dicsérete.
6. Kompozíció és forma.
7. Magyar tájak, hangulatok.
8. Víz-az élet forrása.

A kiírók a kategóriadíjak mellett Az év termé
szetfotósa ’95 megtisztelő címet a legkiemel
kedőbb kollekcióval pályázónak adomá
nyozzák.
A zsűri által legjobbnak ítélt felvétel az Év 
természetfotója ’95 díjat kapja.
A pályázat nyilvános, hivatásos és amatőr fo
tósok egyaránt nevezhetnek.
Pályázni olyan fekete-fehér és színes papír
képekkel, (amelyeknek hosszabbik oldala 24 
cm ± 2 cm), továbbá üveges keretekbe helye
zett kisfilmes (24x36 mm) vagy középformá
tumú (max. 6x7 cm), színes diapozitívokkal 
lehet, amelyek a kiírók korábbi pályázatain 
nem kerültek a díjazottak közé.
Követelmény, hogy a képek a hazai termé
szetvédelmi célkitűzésekkel összhangban ál
ló mondanivalót tükrözzenek, természetes 
környezetben készüljenek és etikai szem
pontból ne legyenek kifogásolhatók.

A beküldhető pályaművek száma korlátozott.

Beküldési határidő: 1995. augusztus 15.

A pályázaton csak eredeti, sorszámozott és 
pontosan kitöltött nevezési lappal lehet részt 
venni. Nevezési díj: 300 Ft. A nevezési lapot, 
a kísérőjegyzéket, a nevezési díj befizetésére 
szolgáló csekket és a részletes pályázati felté
teleket tartalmazó egységcsomagot az alábbi 
címen lehet megrendelni: KTM Természet
védelmi Hivatal, 1121 Budapest, Költő u. 21. 
Á pályázattal kapcsolatban további informá
ciót ad: dr. KalotásZsolt (telefon: 156-2133).
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z énekesmadár-alkatúak rendjébe (Pás 
közelebbről a rigófélék családjába (Turdidat 
kövirigó karcsú testű, hosszú lábú, tetszetős 
rigószerü madarunk. A hím díszesebb, fejének és nyaká
nak színezete a nyári hónapokban hamvaskék, mellénye 

és a gyakran rezegtetett farka narancsvörös, farkcsíkja fehér, míg a 
szárnya fekete. A tojó hátoldalának sötétbarna alapszíne foltokkal
sűrűn tarkított, sárgás testalját barna keresztsávok élénkítik, ám a far
ka inkább rozsdavörös. Földrészünkön főként Dél- és Délkelet-Európá- 
ban honos, de Közép-Európában is előfordul. Elterjedési területe áthú
zódik Kis-Ázsiára, valamint Délnyugat-és Közép-Ázsia egyes térségeire is. 
Főleg a meleg mikroklímájú, déli kitettségü, növényzettel gyéren benőtt, 
köves hegyoldalakat és a sziklás karsztvidéket kedveli, de megtelepszik a 
működő és a felhagyott kőbányákban is, különösen akkor, ha a közelben 
jó táplálkozóhelyek vannak. Óvatos madár lévén inkább az erős „csak-csak" 
hangja figyelmeztet a jelenlétére. Étlapján jobbára bogarak, egyenesszár
nyúak, ritkábban apró gerincesek szerepelnek. Zsákmányára gyakran kiemel
kedő pontról vadászik, de a talajon ugrálva is elcsíp rovarokat.
Elsősorban sziklák, öreg épületek és falak mélyedéseiben építi fészkét. Április 
első felében előbb a hím érkezik távoli telelőhelyéröl, s énekével jelzi vetély- 
társainak revírjének a határát. A hamarosan megérkező tojó a párvá
lasztást követően jelöli ki a fészkelöhelyet, s nyomban hozzá is fog 
az építéséhez. A hím közben szépen fuvolázik, és szikláról szik
lára repülve kíséri a fészekhez valót 10-20 méteres körzet
ben gyűjtögető párját. A tojó április végén, május elején 
rakja le négy-hat tojását, amelyekből kétheti kottás után 
kelnek ki a fiókák. A felcseperedö utódokat mindkét 
szülő eteti. Mivel a fészek rendszerint könnyen el
érhető helyen épül, a fiókák elég gyakran el
pusztulnak. De az állományt a hosszú vonu
lási útvonalon elszenvedett veszteségek is 
gyengítik.
A kövirigó honi elterjedésének felméré
se folyamatban van. Állománya 
20-30 párra tehető. Ahhoz, hogy 
egyedszámának további csökkené
sét megelőzhessük, többek között 
élőhelyének, költésének fokozot
tabb védelmére, valamint - a ván
dorlási útvonalain - a madarak
hatékonyabb oltalmazására
van szükség. Fokozottan vé
dett faj, pénzben kifejezett ér
téke 2 50 ezer forint. A magyar 
Vörös Könyvben, a ténylege
sen veszélyeztetett fajok listáján 
szerepel.

G. M.





Ökológia címszavakban

A koevolúció A gyepűrózsa virágában zsákmányra 
várakozó csonka karolópók száraz 
kéregdarabhoz hasonlít

A SZERZŐ felvétele
KOEVOLUCIO: két vagy több társulásal
kotó, ökológiailag összetartozó populá
ció evolúciós kölcsönhatásban is áll, egy
más evolúciós megváltozásaihoz is alkal
mazkodniuk (koadaptáció) kell, például 
predátor-préda, gazda-parazitafajok ko- 
evolúciója.
(A Környezetvédelmi Lexikon címszava)

Sk z élővilág társulásait összehangoltan 
\ működő növény- és állatpopulációk 

alkotják. Összetételük, felépítésük.
Ás szerkezetük nagymértékben külön- 

“ W bözhet, mégis számos vonatkozás
ban megegyeznek, ekképp összehasonlíthatók 
egymással. A társulások korántsem állandóak, 
hanem folyamatosan változnak, s ebben a fajok 
magatartásának is szerepe van. Az ökológia tu
dományának egyik legfiatalabb területe a visel
kedésökológia, amely már eddig is sok meglepe
téssel szolgált. A szóban forgó fogalom is e terü
lethez kapcsolható, közelebbről az evolúció és a 
magatartás evolúciója közötti összefüggésekre 
mutat rá.

A koevolúció a társulások fejlődésének egyik 
formája. Olyan folyamat, amelynek során egy 
faj adaptációja egy másik faj populációinak az 
alkalmazkodásaival párhuzamosan megy vég
be.

Az egy társulásban élő, különféle fajokhoz 
tartozó egyedek - mint egymásra ható biotikus 
környezeti tényezők - eltérő ökológiai kapcso
latokba kerülnek vagy kerülhetnek egymással. 
A koevolúció a szimbiózisban élő partnerek, va
lamint a paraziták populációs kapcsolataiban 
követhető nyomon. De számos példa említhető a 
különféle táplálkozási kapcsolatok köréből is. 
Ez érthető, hiszen a tápláléklánc valamilyen for
mában minden populációt érint, legyen az fo
gyasztó vagy zsákmány.

VERSENYFUTÁS 
AZ ÉLETÉRT

A természetes kiválasztódás arra „készteti” a raga
dozókat, hogy zsákmány állataikat minél kevesebb 

energia ráfordításával, azaz minél gazdaságosab
ban ejtsék el. A zsákmányállatok viszont arra sze
lektálódtak, hogy minél sikeresebben rejtőzköd
hessenek vagy menekülhessenek el a rájuk lesel
kedő veszedelmek elől. Ebben a megközelítésben 
a koevolúciót versenyfutásnak kell tekintenünk, 
amely szüntelenül tart a ragadozó és a zsákmány 
között.

A ragadozók az „evolúciós nyomás” hatására 
többé-kevésbé alkalmazkodnak a zsákmány elej
tésének, megszerzésének körülményeihez. Ennek 
megfelelően különböző stratégiák alakultak ki. 
Előnyösebb ugyanis, ha bizonyos mértékig speci
alizálódva növelik esélyeiket, mert ezzel csökken
tik az egymás közötti szüntelen versengést.

A ragadozók egy része a kivárás stratégiáját kö
veti, s lesben ülve várja a véletlenszerűen felbuk
kanó zsákmányt. Vadászata eredményesebb lesz, 
ha sikerül elrejtőznie, álcáznia magát. Ilyen straté- 
giájúak például a karolópókok. A gyepűrózsa vi
rágában üldögélő, zsákmányra váró csonka karo
lópók száraz kéregdarabkához hasonlít, míg a vi
ráglakó karolópóknak a sárga színe tesz lehetővé 
tökéletes rejtőzést a sárga virágban.

Könyvajánlat a Természet BÚVÁR olvasóinak:

Németh Géza:
Föld körüli csavargásaim
(A csodálatos természet egy 
hátizsákos geográfus szemével.) 
200 oldal+16 oldal színes 
képmelléklet.
Ára: 448,— Ft

Németh Géza (szerk.): Földünk-környezetünk 
(Új szemléletű földrajztankönyv a középiskolák első 
évfolyama számára.
A nagy alakú, végig színes ábrákkal illusztrált kötetből 
könnyebben elsajátíthatók a természetföldrajzi ismeretek.) 
(Várható megjelenés: 1995. május).
kb. 160 oldal.
Ára: 495,— Ft

A könyvek megvásárolhatók:

Kandó Kálmán Könyvesbolt
1051 Budapest, Bajcsy-Zs. út 20.

Technika Könyvesbolt
1114 Budapest, Bartók B. út 15. 
és a nagyobb könyvesboltokban.

Dürr Béla:
Amerika története és földrajza
(A könyv az amerikai kontinens 
történetét mutatja be évmilliókkal 
ezelőtti keletkezésétől napjainkig, 
olvasmányosan, bőven illusztrálva.) 
108 oldal+16 oldal színes 
képmelléklet.
Ára: 398,- Ft

Hajdó Ákos: Biológiai kifejezések gyűjteménye
224 oldal.
Ára: 198,- Ft

Hámor Ildikó: Földrajzi kifejezések gyűjteménye
276 oldal.
Ára: 198,- Ft
(mindkét könyv a középiskolai tam'tás, tanulás hasznos 
segédeszköze.)

Megrendelhetők:

Műszaki 
Könyvkiadó
1536 Budapest, Pf. 385. 
Postán utánvéttel szállítunk, 
a postaköltséget felszámítjuk.

(Telefonon is megrendelheti: 
156-3458)
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1. ábra. Az eltérő virágmegjelenés 
miatt a poszméheknek más és más 
technikákat kell alkalmazni 
a nektárkészlet megszerzéséhez

Más állatoknak a zsákmány felkutatására fejlő
dött ki speciális eljárásuk az evolúció során. Ebben 
a kapcsolatrendszerben, persze, a zsákmány szá
mára is fontos, hogy észrevétlen maradjon. Az ész
revétlenné válás legegyszerűbb esete a környezet

2. ábra. A poszméhek viráglátogatási sorrendje az évelő szarkalábon
színeibe, formáiba való beleolvadás. Ez jól megfi
gyelhető számos éjszakai lepkénél, amelyeknél az 
első pár szárny mintázata, néha alakja segíti a rej
tőzködést. A nyárfaszender egyszínű sárgásbarna, 
karéjos szegélyű szárnya a száraz falevélhez teszi 
hasonlóvá a rovart. Más fajok - ha az álcázás elle
nére mégis fölfedezik őket - hirtelen felvillantott 
rikító, riasztó színeikkel próbálják a támadót jobb 
belátásra bírni. A feketés hátú, sárgahasú unkák az 
iszapos pocsolyákban alig észrevehetők. Ha azon
ban leleplezték őket, hirtelen a hátukra fordulnak, 
s elővillantják hasoldaluk élénksárga színét.

MENEKÜLÉSI 
STRATÉGIÁK

A lopakodás vagy a nyílt hajsza szintén elterjedt 
zsákmányszerzési stratégia. A rajtaütésszerű tá
madás ellen a kiváló érzékszervek, a nyílt leroha- 
nás elől pedig a gyors menekülés kínálnak védel
met.

A lovak eredetileg kis termetű, erdőlakó palá
sok voltak. A füves sztyep jellegű területekre va
ló terjeszkedés következtében a testméretük 
megnőtt, ujjaiknak a száma viszont egyre csök
kent. Ezzel párhuzamosan mind gyorsabbá vál
tak. Szelekciós előnyt jelentettek ezek az egyes 
populációkban véletlenszerűen megjelent új tu
lajdonságok, mert lehetővé tették a nyílt támadá
sokkal kísérletező ragadozók előli menekülést.

Egyes állatfajok többféle menekülési stratégi
ának is hasznát veszik. Például a kékszárnyú sás
ka a földön üldögélve terepszínével rejtőzködik. 
Ha azonban egy madár mégis észreveszi és meg
próbálja „nyílt hajszával” elkapni, gyors repülés
sel menekül, s eközben felvillan a hátulsó szárny 
élénkkék színe. így fennáll a lehetősége annak, 
hogy a támadó szem elől veszti kiszemelt zsák
mányát.

Sajátos a denevérek és az előlük menekülő éj
szakai lepkék koe volúciója. Tudjuk, hogy a dene
vérek ultrahanggal tájékozódnak, s azzal „mérik” 
be zsákmányuk helyét is. A szövő- és a bagoly
lepkék egy részénél megjelent az ultrahang érzé
kelésének képessége. A magas rezgésszámú hang 
menekülési reflexet vált ki belőlük. Ha egy ilyen 
lepkére ultrahangot bocsátunk, azonnal holtnak 
tetteti magát.

A GÉNEKTŐL IS FÜGG

A koevolúciós folyamatok eredményeképpen ki
alakuló sajátos viszonyok nemegyszer mindkét 
fél számára kölcsönösen előnyös egyensúlyi álla

potra vezetnek, mert ez jelenti az élő környezet
hez való sikeres alkalmazkodást.

Tudjuk, hogy az ivaros szaporodással létrejövő 
utód örökletesen előnyösebb helyzetben van, 
mint az ivartalan szaporodásból származó egyed, 
mert a két szülő adottságai révén jobban tud alkal
mazkodni a szüntelenül változó környezethez. 
Az is ismeretes, hogy az ivaros szaporodás akkor 
kedvezőbb, ha a szülők nincsenek rokonságban 
egymással, mert így kisebb esély van arra, hogy 
az utódban káros vagy halálos allélok jelennek 
meg. Az igen távoli populációkból származó, na
gyon eltérő tulajdonságú szülők utódai azonban 
nem igazán szerencsések, mert hiányozhatnak 
belőlük a helyi viszonyokhoz való alkalmazko
dást lehetővé tevő örökletes információk. Egy 
populáció fennmaradására tehát akkor van esély, 
ha minél hatékonyabb párosodásokból származó 
utódok jönnek létre.

Számos érdekes sajátosság van a megporzást 
végző rovarok és a növények kapcsolatában. Ez a 
sokféleség ugyancsak közös fejlődésük, koevo- 
lúciójuk eredménye. A növénynek a minél haté
konyabb megporzás az „érdeke”, míg a rovarnak 
a minél eredményesebb táplálékgyűjtésből szár
mazik haszna. Mire vezet mindez?

Az egy fajhoz tartozó egyedek megporzásának 
esélyeit az javítja, ha egyszerre virágzanak. De 
mert egyidejűleg nemcsak egyetlen faj virágzik - 
gondoljunk csak a hegyi kaszálórétek tarka nyári 
virágszőnyegére -, ezek a virágok egymás kon
kurensei a rovarok csalogatásában.

A POSZMÉH PÉLDÁJA

A virágos növények és a megporzó poszméhek 
vizsgálata során egy Heinrich nevű kutató érde
kes megfigyeléseket tett. Megjelölt poszméhei 
mindig ugyanannak (vagy csak néhány) fajnak a 
virágait látogatták. Ez a „munkastílus” kedvező a 
növény számára, mert növeli a megporzás haté
konyságát. De vajon miért alakult ki ez a szokás a 
poszméheknél? Heinrich föltételezése szerint 
azért, mert az egy fajt előnyben részesítő viselke
dés kedvező a rovar számára az energia- és időrá
fordítás szempontjából. A különféle növények el
térő felépítésű virágaiban a legkülönfélébb aka
dályokat kell a poszméheknek leküzdeniük ah
hoz, hogy táplálékhoz jussanak. Van, ahol át kell 
bújniuk a porzószálak alatt, máshol le kell mász
niuk a csőszerű párta torkába stb. (1. ábra). A 
poszméh akkor képes adott idő alatt eszményi tel

jesítményre, ha a megtanult eljárással könnyen 
jut táplálékhoz.

Heinrich föltételezését megfigyelései is alátá
masztották. Amikor frissen kikelt, első gyűjtőút- 
jukra induló poszméheket jelölt meg, azt tapasztal
ta, hogy az újoncok a kezdeti bizonytalankodás, 
azaz többféle virág meglátogatása után előnyben 
részesítették az egy fajhoz tartozó egyedeket. De a 
„főnövény” mellett egy-két „melléknövény” is 
szerepelt az étlapjukon. Minthogy a poszméhek is 
a hatékonyságra „törekszenek”, amikor a kutató 
bekente a melléknövény nektáriumait cukorszi
ruppal, a poszméhek erre kaptak rá

Egy másik sajátosság az, hogy milyen sorrend
ben látogatják végig a rovarok egy növény virág
jait. A kerti dísznövényként nálunk is jól ismert 
sarkantyúfű (Delphinium), más néven évelő szar
kaláb hosszú virágfüzérei felül csak porzós (med
dő bibéjű), míg alul termős virágokból állnak. A 
sikeres megporzás föltétele tehát az, hogy a felső 
virágokról származó virágpor a poszméh közvetí
tésével egy másik egyed valamelyik alsó virágjára 
jusson. Pyke megfigyelései szerint a sarkantyúfü
vet felkereső poszméh a virágfüzér alsó virágain 
kezdi a gyűjtést, s fölfelé halad. Amikor egy másik 
virágra átszáll, ugyanígy jár el. A növény tehát ar
ra „készteti” a rovart, hogy számára kedvező le
gyen a viráglátogatási sorrend (2. ábra). Hogyan?

A sarkantyúfüvek evolúciója során szelekciós 
előnyhöz jutottak azok az egyedek, amelyeknek az 
alsó virágai több nektárt termeltek, mint a felsők. 
(Ezekre ugyanis több rovar szállt, s jobban el tud
tak terjedni.) Minthogy a rovarok a nektárban gaz
dagabb virágokon kezdik a gyűjtést, érthető, hogy 
az alsó virágokra szállnak először. Amikor elérik 
a felső, nektárt nemigen, ám virágport bőségesen 
termő virágokat, a virágporral „felszerelkezve” 
egy másik egyedre szállnak át, s annak az alsó vi
rágait beporozzák.

Az előbbi példa is mutatja: a koevolúciós kap
csolatokra az jellemző, hogy mindkét partner 
számára előnyösek. A növény a lehető legkeve
sebb energiaráfordítással „törekszik” a sikeres 
megporzás „kierőszakolására”, a rovar pedig a 
lehető legkevesebb energiaráfordítással igyek
szik a legtöbb táplálékhoz hozzájutni. Azaz a 
koevolúció során a növények és a megporzást 
végző rovarok egyaránt arra szelektálódtak, 
hogy minimális ráfordítással maximális előny
höz jussanak. Ez végül egy közbülső, mindkét 
csoport számára elfogadható szinten kerül 
egyensúlyba.

DR. SZERÉNYI GÁBOR
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Tűzistennő szigete

A nálunk dísznövényként kedvelt hibiszkusz 
Mauritius szigetén sokfelé gyakori

Különleges életközösség a korallzátonyonA világ egyik legritkább
*'■ - kígyófaja a Casarea 

dussumíe

Rodrigues szigete is az egykori vulkanizmus nyomait őrzi a Afrika keletj oldalán^Mada« t 
gaszkár szigete körül széw>bíi^|i w
húzunk, kisebb-nagyöbb szige- , . *
lek egész sorát kerítjük körül. Az 
Indiai-óceán mélykék víztükrén'«

apró foltoknak tűnnek gzek a szigetek, amelyek 
valamikor az Afrikát - Indián, Ausztrálián és az 
Antarktiszon át-. Dél-Amerikával összekötő ősi 
földrész, a Gond wana részét alkották. Atnintegy 
200 millió éves földhidat azonban a roppant ge
ológiai erők összetörték, egy része a mélybe 
süllyedt, s a helyenként felbuggyanó fortyogó’ 
láva, megszilárdulva, szigeteket hozott létre. így 
az egykori földhídnak csak á pillérei maradtak 
meg, amelyek közé néhol vulkáni szigetek éke- 
lődtek. A Mascarenhas-szigetcsoporrhoz tarto
zó, mindössze 2040 négyzetkilométer kiterjedé
sű Mauritius is tűzben született, s megragadó 
szIpSégé a Tűzistennő féktelen jókedvére emlé
keztet.
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Ide jutottam el a Raleigh International angol 
szervezet révén. Egyedüli magyarként olyan fi
atalok majdnem három hónapos természetvé
delmi expedíciójához csatlakozhattam, akik bi
ológus szakemberek vezetésével természetvé
delmi feladatok megoldására vállalkoztak. Ek
képp az utazási irodák által hirdetett turistapara
dicsom másik arcát ismerhettem meg.

LEGENDÁS SZÉPSÉG

Az Indiai-óceán gyöngyszemeként is emlegetett 
sziget Madagaszkártól 870 kilométerre keletre 
fekszik, és sok évszázaddal ezelőtt az arab kaló
zok tanyahelye volt. A portugál fölfedezőket 
1598-ban holland telepesek követték, akik új 
hazájukat uralkodójukról, Orániai Móricról 
Mauritiusnak nevezték el. Az új honfoglalók 
azonban csak viszonylag rövid ideig élvezhették 
a sziget természeti szépségeit, mert az 1715-ben 
francia, majd a XIX. században angol uralom alá 
került. A szigetország csak néhány évvel ezelőtt, 
1991-ben vált független állammá.

Mauritius napjainkban Földünk egyik legsű
rűbben lakott szigete, ahol minden talpalatnyi 
földet gondosan megművelnek. Szükség is van 
erre, hiszen mintegy egymillió ember él itt. A 
gyarmatosítók hagyatékaként a lakosság igen 
sokszínű. Nemhiába hangoztatják a helybeliek: 
We are the world, vagyis: mi vagyunk a világ. A 
népesség túlnyomó többsége indomauritiusi, a 
behurcolt indiai kulik leszármazottja. De vannak 
kreolok (ők francia-afrikai keverékek), kínaiak 
és négerek, s a lakosság két százaléka európai. 
Tarka képet mutat a szigetlakok vallási élete is: 
hindu, iszlám, buddhista és keresztény hitet val
lókkal egyaránt találkozhatunk. Békében élnek 
egymás mellett, s mauritiusinak vallják magu
kat. A hivatalos nyelv az angol és a francia, de az 
utcán a kreolt beszélik, amely a francia gyarma
ti változata. Ugyanakkor mindenki beszéli ősei
nek a nyelvét is.

Mauritiusnak legendás a természeti szépsége. 
MarkTwain, a világhírű amerikai író maga is járt 
a szigeten, s az Utazás az Egyenlítő körül című, 
bestseller ízű kötetében ezt írja: „Önnek tudnia 
kell, hogy az Isten először Mauritiust teremtette, 
azután a mennyországot, de a mennyország nem 
más, mint Mauritius halvány utánzata.”

ENDEMIKUS FAJOK 
MENEDÉKE

A szigetállam vonzó természeti adottságai egye
dülállóan értékes élővilágnak kínálnak otthont. 
Amikor az Afrikát Dél-Amerikával összekötő 
földhíd még megvolt, többé-kevésbé szabadon 
vándorolhattak a fajok. Amikor ez a híd össze
roppant, vége szakadt a „korzózásnak”, s a meg
maradt pilléreken sajátos növény- és állatvilág 
alakult ki sok bennszülött fajjal. Ezek a populá
ciók különösen sérülékenyek voltak, s az ember 
megjelenése végzetes következményekkel járt. 
A szelíd állatokat legyilkolták (talán az azóta fo
galommá vált dodo esete a legismertebb), a be
hurcolt fajok pedig kiszorították az őshonosakat 
az élőhelyükről. A mauritiusi óriás teknősök és 
a röpképtelen/etoc papagájok éppúgy kipusz
tultak, mint a ritka gázlómadarak. Mi három, ki
pusztulással fenyegetett madárfaj megfigyelé
sében és visszatelepítésében vettünk részt. Mes
terséges fészkeket helyeztünk ki, s olyan techni
kai megoldásokat alkalmaztunk, amelyekkel si- 
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került a patkányokat és a majmokat távol tartani 
védenceinktől, mert ezek a tojásokat és a fióká
kat egyaránt pusztítják. A mauritiusi sólyom 
(Falco puntatus) világállománya (főleg a DDT 
miatt) 1974-ben mindössze négy egyedből állt. 
Ma mintegy százhetven-kétszáz szabadon élő 
madárról és harmincöt fészkelő párról van tudo
másunk. A Mauritiusi Vadvédelmi Alap által 
szervezett program keretében a madarakat fog
ságban tenyésztik, majd szabadon engedik őket, 
s az életüket továbbra is nyomon követik. A ma
darak egy ideig még visszajárnak a bázisra, de 
fokozatosan hozzászoknak a szabad élethez. Ha
sonló a helyzet a rózsaszín galambbal (Columba 
mayeri) is. Mintegy húsz esztendővel ezelőtt 
húszra-huszonötre csökkent a számuk, most 
százötven egyedük él a tenyészetekben. A nagy 
zöld papagáj (Psittacula eques) méltán nevezhe
tő a világ egyik legritkább madarának. Ez a rend
kívül veszélyeztetett faj csak Mauritius nedves, 
magaslati erdeiben él. Az 1970-es években 
drasztikusan csökkent az egyedszáma a termé
szetes erdők pusztulása miatt. Az állománya ma 
is stagnál, mindössze tizenötre-húszra tehető e 
madarak száma, s csak négy tojó akad. A szak
emberek már nyolc éve fáradoznak a megmenté
sükön.

AZ ÉLÖHELYVÉDELEM 
HASZNA

Rodrigues, a Mauritiustól 560 kilométerre fekvő 
másik sziget szintén számos, kihalófélben levő 
faj utolsó menedékhelye. Területe 108 négyzet
kilométer, lakossága 33 ezer főre tehető. Vala
mikor tizenhat bennszülött hüllő-, madár- és de
nevérfajnak adott otthont. Ezekből mára, alig 
háromszáz évvel azután, hogy a szigeten az em
ber megtelepedett, mindössze három maradt. A 
Foudia flavicans és Acrocephalus rodericana 
nevű énekesmadarak világnépessége a hetvenes 
években negyvennégy, illetőleg harminchárom
harmincöt egyedből állt, a gyümölcsevő dene
vérből (Pteropus rodricensis) pedig háromszáz
ötven példányt számoltak össze. A lassan gyara
podó populációk további növekedését visszave
tette a szigeten 1991-ben végigsöprő ciklon. A 
denevérek száma ekkor a felére csökkent az éle
lemhiány miatt. A mi feladatunk e fajok egyede- 
inek megszámlálása volt. Az összesítések sze
rint az Foudia flavicans népességét kétszázhar- 
minc-kétszázötven egyedre, míg a nálunk is élő 
csilpcsalp füzikéhez hasonlító Acrocephalus 
rodericana példányszámát hatvanötre becsül
tük. A szigorúbb élőhely védelem következtében 
e ritka madarak egyedszáma örvendetesen gya
rapodik.

VESZÉLYBEN 
NOÉ BÁRKÁJA

A harmadik sziget, ahol jártunk, Round Island 
(a Kerek-sziget) volt. A története igen tanulsá
gos. A Mauritiustól 22,5 kilométerre északke
letre fekvő kis, lakatlan sziget területe mind
össze 151 hektár. A Galápagos-szigetekkel 
együtt emlegetik, hiszen a kiterjedéséhez ké
pest sok ritka állat- és növényfaj él rajta. De szá
mos egyéb érdekessége is van a szigetnek. Pél
dául hiányzik róla a patkány és a nyúl. Ez azon
ban nem mindig volt így. Az 1880-as években 
behurcolt nyulak és kecskék kis híján a sziget 
élővilágának teljes pusztulását okozták a nö
vényzet lelegelésével együtt. Végül is új-zélan- 
di szakemberek révén 1986-ban sikerült meg
szabadulni az utolsó nyúltól. A sziget élővilága 
lassan kezdi kiheverni a betelepítés okozta 
megrázkódtatást. Biztató jel az is, hogy 1984- 
ben természetvédelmi rezervátummá nyilvání
tották, ahová csak külön engedéllyel szabad be
lépni.

Itt él a híres palackpálma (Hyophorbe lageni- 
caulis) utolsó nyolc képviselője, a kerek-szigeti 
hurrikánpálma (Dixtyosperma album var. con- 
jugatum) két(!) példánya, egy ritka csavartpál- 
ma, a Pandanus vandermeeschii, valamint a la- 
tanyapálma (Latania loddigesii). A szigeten ott
honra lelő nyolc hüllőfaj közül négy sehol má
sutt nem fordul elő. Két bennszülött boafaja kö
zül a Bolyeria multicarinata minden bizonnyal 
kipusztult, a Casarea dussumieri pedig a Gui- 
ness rekordok könyvébe is bekerült, mint a világ 
legritkább kígyója. 1987-ben hét példányáról 
tudtak. Nem jobb a helyzet más fajok esetében 
sem. Három szkink- és három gekkófaj kis 
egyedszámú állománya él még itt, nem túl biz
tatójövő elé nézve. A hüllőket mi is vizsgáltuk: 
vérmintákat gyűjtöttünk, amelyeket elemzésre 
Angliába küldtünk. A sziget legnagyobb gekkó- 
faja, a Günther gekkója (Phelsuma guentheri) 
szintén veszélyeztetett helyzetben van.

A tengeri madarak közül nagy számban költ a 
sziklákon a trópusi madárfélék családjába 
(Phaetontidae) tartozó fehérfarkú trópusi ma
dár (Phaeton lepturus) és a vörösfarkú trópusi 
madár (P. rubicauda). Egy igen ritka viharma- 
dárfélének (Pterodroma arminjoniana) a fióká
ival is találkoztunk.

A sziget ökoszisztémájának sérülékeny 
egyensúlyát napjainkban nem a nyulak és a 
kecskék veszélyeztetik, hanem két, ártatlannak 
látszó gyomnövény. A Föld melegebb tájain ru- 
derális gyomnövényként ismert Desmanthus 
virgatus és Desmodium incannum itt is megte
lepedett, s egyre jobban kiszorítja a többi nö
vényt. Fontos feladatunk volt a sziget aprólékos 
átfésülése, s a terjedő gyomok elpusztítása. A 
teljes növénytakarót feltérképeztük, s a kapott 
adatokat összehasonlítottuk az utolsó (1987-es) 
felmérés eredményeivel. Ezek szerint egyre 
erősebb a pálmák állománya a rágcsálók után 
felocsúdó szigeten. Nagy szerencse, hogy még 
időben felléptek a behurcolt fajok ellen.

Számomra ez az expedíció nemcsak kalandot 
jelentett. Azt is érzékelhettem, hogy hatékony 
intézkedésekkel, nemzeti és nemzetközi össze
fogással állat- és növényfajokat, sőt, szigeteket 
lehet megmenteni a pusztulástól, s ez nemcsak 
pénz-, hanem lelkiismereti kérdés is...

SZABÓ JUDIT 
egyetemi hallgató 

(Szeged)



Űrközpont 
szomszédságában

z Egyesült Államok Nemzeti 
Aeronautikai és Űrhajózási Hiva
talának John F. Kennedy Űrköz
pontja a hetvenes évek elején kap
csolódott be a környezeti kutatá

sokba. A folyótorkolatok ökológiájától a ha
lászaton, a tengeri teknősök biológiáján és a 
vízkészletek felhasználásán át az erdőtüzek 
nyomon követéséig sok mindennek a tanul
mányozásával foglalkozik. Van azonban egy 
saját ökológiai programja is, amelynek során 
az űrhajózási tevékenység rövid és hosszú tá
vú földi hatásait elemzi. Az egyedi vizsgála
tok az űrrepülőgép egy -egy indításának a kör
nyezeti hatásait mérik fel, míg a folyamatos 
kutatás a űrközpont egész működését veszi 
górcső alá. Ennek keretében ellenőrzik egye
bek között a levegő és a felszíni meg a talajvíz 
minőségét, a talaj és a vízi üledékek vegyi 
összetételét, valamint az állatok és a növé
nyek életét, különösképp a veszélyeztetett fa
jok populációinak az alakulását.

A Kennedy Űrközpont Florida középső részé
nek a keleti partvidékén, a melegen mérsékelt 
karolinai és a szubtrópusi karibi állatföldrajzi 
tartomány átmeneti övezetében helyezkedik 
el. Az 57 400 hektárnyi terület 20 500 hektár 
tisztásokkal tarkított fás és cserjés vidékből, 
14 555 hektár vizenyős és mocsaras területből, 
továbbá 22 345 hektár nyílt vizű lagúnából áll. 
Ebből mindössze 2887 hektáron tevékenyke
dik az űrközpont. A teljes területen több mint 
ezer növény-, száztizenöt hal-, háromszázti
zenöt madár-, hatvanöt kétéltű- és hüllő-, va
lamint huszonöt emlősfaj él. Közülük huszon
kettő szerepel a veszélyeztetett, következés
képp a fokozottan védendő fajok listáján.

Az űrközpont által használt rész egy város 
ipari övezetére emlékeztet. Itt több mint négy
száz épület van, 266 hektárnyi felületet boríta
nak utak és vasúti sínek, s 328 hektárt foglal el 
az űrsikló leszállópályája. A foglalkoztatottak 
száma mintegy 20 500 fő, ehhez jön az évi kö
rülbelül másfél millió turista és látogató.

A környezet megóvása végett teljes mérték
ben megoldották a szennyvíztisztítást. Sőt, a 
tisztítóműből elfolyó víz sem a folyókba (az 
Indián és a Banán folyóba) és a Szúnyog-lagú
nába jut, hanem részben a tárolómedencékbe, 
részben a fenyvessel borított területre enge
dik. De még a csapadékvizet is igyekeznek 
megzabolázni. Jórészt megoldották az elveze
tését, a tárolását és a kezelését, hiszen enélkül 
elkerülhetetlenül megterhelné a talaj felszíné
ről lemosott szennyező anyag a befogadó vize
ket. A mérések kimutatták, hogy a csapadék
víz vegyhatása (pH-ja) 4,3 és 5,2 közötti (átla

gosan 4,7), vagyis némileg savas, ennek azon
ban nem tapasztalták káros hatását annak elle
nére, hogy az évi csapadékmennyiség megha
ladja az 1300 millimétert. Az említett két folyó 
és a lagúna vízminősége elég jó minősítést ka
pott a vizsgálatok eredménye alapján.

A levegő szén-monoxid-, kén-dioxid-, nit- 
rogén-oxid-, részecske- és ózontartalmát ille
tően csak az utóbbi levegőösszetevőnek a 
mennyiségében voltak nagyobb ingadozások. 
Magyarázatot ugyan nem találtak rá, ám időn
ként a megengedettnél magasabbra szökött az 
ózonkoncentráció 1985 és 1991 között. Azóta 
minden rendben van ezzel a gázzal, s ezt az el
múlt időszak gyakoribb és bőségesebb esőzé
seinek tulajdonítják.

Az űrrepülőgépek indulását követően átmene
ti (48-72 órás) változások következnek be a ki
lövőállványt övező (a lángárok irányát tekint
ve főleg a tőle északra levő) 20-25 hektáros te
rületen. E helyütt csökken a felszíni víz pH-ja, 
megváltozik a víz vegyi összetétele, módosul a 
talaj fizikai és vegyi tulajdonsága, s a sekély 
vízben pusztulás figyelhető meg a halak és a 
gerinctelen állatok körében. A vízben és a ta
lajban azonban bőségesen vannak savat kö
zömbösítő anyagok (kalcium- és magnézium
karbonát stb.), így a megbomlott egyensúly ha
mar helyreáll. Az is elősegíti ezt, hogy a két ki
lövőállványt felváltva használják, tehát bőven 
van idő környezetük regenerálódására.

Mi megy végbe az indítóállvány közvetlen 
közelében az űrrepülőgép indításakor? Vi
szonylag rövid ideig tartó égés és felhőképző
dés. Mint az a televízióból ismeretes, az űrre
pülőgépet két szilárd és egy folyékony hajtó
műves rakéta emeli a magasba. Az utóbbi fo
lyékony hidrogénnel és oxigénnel üzemel, kö
vetkezésképp elsősorban víz (vízgőz) az égés
terméke. Az egyenként csaknem 500 tonna 
(egészen pontosan 498,5 tonna) szilárd üzem
anyagú két rakétából ugyanakkor számos 
égéstermék kerül a levegőbe, hiszen a töltetük 
16 százalék alumíniumporból, 69,9 százalék 
ammónium-perklorátból, 0,08 százalék vas- 
oxidból, 12,05 százalék polibutadién-akril- 
sav-akrilonitrilből és 1,97 százalék epoxive- 
gyületből áll. A felhőképződésben ezenkívül a 
hangtompítóként alkalmazott temérdek víz bi
zonyos hányada is részt vesz.

Amikor a rakétamotorok beindulnak és az 
űrrepülőgépet hordozó rakétaegyüttes fele
melkedik a kilövőállványról, vízgőzből, szi
lárd anyagból és különböző égéstermékekből 
álló keverék lövell ki a lángárokon keresztül.

Ekkor 10-12 másodperc alatt mintegy l,4xl06 
köbméternyi forró felhő képződik, amely föl
felé és oldalirányban terebélyesedik, eközben 
lehűl, s egy idő múltán eloszlik a levegőben.

A víziállatok említett, kismérvű pusztulásán kí
vül egyéb kártételét nem tapasztalták az űrrepü
lőgépes kísérleteknek. Az űrközpont fái és 
cserjéi egyáltalán nem károsodtak, s a maga
sabb rendű állatok is úgy élnek, mintha semmi
lyen tevékenység sem folyna a környezetük
ben. A Florida államban élő mintegy ezerhat- 
száz lamantin több mint egyötöde lelhető fel ta
vasszal a Banán folyó biztonsági övezetében, s 
az év többi részében is évről évre gyarapszik e 
nagy testű emlős száma. Jól érzik magukat az 
űrközpont területén a tengeri cserepes teknősök 
is, hiszen változatlanul biztonságos tojásrakó 
hely a számukra. Annak az okára azonban még 
nem jöttek rá a populációbiológusok, hogy az 
itt kikelő kisteknősök 87-99 százaléka miért 
nőstény?

A szárazföldi teknősök egyedszáma hosszú 
idő óta változatlan, s az indigókígyó területfog
lalása sem módosult az elmúlt évtizedek folya
mán. Az űrközpont területének zártsága és 
nagy részének emberek általi háborítatlansága 
jó alkalmat nyújt e faj életmódjának a tanulmá
nyozására. Megfigyelték, hogy egy-egy hím 
körülbelül 120 hektáros életteret (revírt) igé
nyel magának, s élettereik csak csekély mérték
ben fedik át egymást. A nőstények mintegy 30 
hektáros revírjei ellenben részlegesen fedésbe 
kerülhetnek egy vagy több hímével.

Zavartalan az űrközpont szárazföldi és vízi
madarainak az élete. A fészkelő fajok és egye- 
dek száma évek óta nem változik, s napközben 
előszeretettel látogatják vizeit a máshol éjsza
kázó gázlómadarak is. A vízi élet zavartalansá
gát az is biztosítja, hogy a szúnyogirtást a többi 
faj életét nem veszélyeztető, nem mérgező 
anyaggal végzik.

Összegzésképpen azt mondhatjuk, hogy jól
lehet a kilövőállványok szomszédságában al
kalmatlan a terület a növényi és az állati élet 
számára, a távolabbra levő élőhelyeken béké
sek az életlehetőségek. Nemcsak azért, mert az 

űrközpont sok 
ezer hektáros 
területe zárt, 
jórészt háborí
tatlan világ, 
hanem mert a 
nagyon komo
lyan vett kör
nyezetvédel
mi és ökológi
ai program ér
telmében a le
hető legcseké
lyebbre igye
keznek csök
kenteni az űr
hajózási tevé
kenységből 
adódó környe
zeti kárt.

DR. PÉCSI 
TIBOR
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Esőerdő Nyugat-Kanadában

Partvidéki ősi

Az aljnövényzet 
a páfrányok birodalma. 
Pacific Rím Nemzeti Park

Esőerdőkről olvasván vagy hallván forró éghajlatú, víz
től csöpögő, liánoktól áthatolhatatlan, magas fákkal és 
színes orchideákkal teli zöld „massza "jelenik meg a sze
münk előtt. A szárazföldek trópusi övében valóban 
ilyenek az esőerdők. Ismeretesek azonban mérsékelt 
övi esőerdők is.

Vajon hány éves lehet ez a faóriás a Stanley Parkban?

Szemtől szembe a félelmetes hírű grizzlyvel
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yugat-Kanada Csendes-óceán melletti 
aránylag hűvös, keskeny parti sávja ad 
otthont annak a buja és sűrű erdőzóná
nak, amit mérsékelt övi esőerdőnek ne
vezünk. Éves átlagban legalább 2000 
milliméter csapadék hull itt. Ez mintegy háromszo

rosa a honi átlagunknak, és megoszlása is nagyjá
ban egyenletes. Ennek tulajdonítható, hogy a leve
gőnek állandóan magas a páratartalma, s ez kedve
zően hat a növényvilág fejlődésére. A területet sű
rűn behálózó patakok azonban további vízforrás
ként szolgálnak.

Néhány évszázaddal ezelőtt még nagy mérsékelt 
övi esőerdők voltak Földünkön. Összesen mintegy 
30 millió hektár területet foglaltak el Észak- és Dél- 
Amerikában, Új-Zélandon, Ausztráliában, Japán
ban és Európában. Földrészünkön Norvégiában 
még fellelhetők a maradványai. Írországból, Skó
ciából, Franciaországból, a volt Jugoszláviából és 
Törökországból azonban már eltűntek ezek az eső
erdők, s az amerikai földrészen is csak a 10 száza
lékuk maradt meg.

A mérsékelt övi esőerdők nemcsak a kisebb faj
számban különböznek a trópusiaktól, hanem ab
ban is, hogy egységnyi területen akár háromszor 
nagyobb lehet bennük az élőlények összes súlya 
(ezt biomasszának nevezik az ökológiában). Sőt, 
egyik-másik erdőrészletben a világ bármely más 
erdőtípusáét meghaladó biomassza-értékek mér
hetők. Nagy hányadukat a sűrűn álló fák teszik ki, 
amelyeknek lenyűgözőek a méreteik: a magassá
guk megközelítheti a hetven-nyolcvan métert, tör
zsüknek a szemmagasságban mért átmérője pedig 
a 4 métert.

KÜZDELEM A FÉNYÉRT
Ha egy kanadai mérsékelt övi esőerdőbe látoga
tunk, először a hatalmas fák ragadják meg figyel
münket. Rövid szemlélődés után azonban észre
vesszük, hogy milyen sok növény- és állatfaj él 
benne. Megfigyelhető, hogy az élőlények térbeli 
elhelyezkedése nem véletlenszerű, hanem vízszin
tes irányban és függőlegesen egyaránt meghatáro
zott rend szerint alakul.

A legfelső lombkoronaszintet a nyugati hem- 
lockfenyő, a vörös cédrus, a duglászfenyő és az 
amabilis jegenyefenyő uralja. A lombos fákat az el
szórtan föllelhető vörös éger képviseli. A fényt a 
magasban hasznosító fák koronája hol jobban, hol 
kevésbé záródva csökkenti a talajhoz közeli növé
nyekhez jutó fény mennyiségét.

Nemcsak idős fák találhatók az erdőben. A leg
nagyobbak mellett ott vannak a legkisebbek, az 
épphogy kicsírázottak is, s ekképp szinte minden 
korosztály képviselteti magát. A fiatalabb fák mind 
készek arra, hogy a magasba törjenek, ha az őket 
beárnyékoló idős fák kiöregednek és kidőlnek.

A fák különböző átmérőjű ágai változatos élővi
lágnak teremtenek életlehetőséget. Az igénytelen 
mohák és zuzmók a talajszinttől a lombkoronáig 
mindenhol megtalálhatók. E kezdetleges növé
nyek az ágakra és a törzsekre tapadva élvezik a 
több-kevesebb napfényt. A vízhez az esőkből vagy 
a levegő párájából jutnak. Erőteljes zöld színük 
meghatározó látvány az erdőben.

A nagy fák koronája alatti árnyékban a napfény 

5-10 százaléka áll a fotoszintetizáló növények ren
delkezésére. Akiszáradt, illetőleg kidőlt fák helyén 
azonban a talaj közelébe is lejuthat a napsugár. Ezt 
a területet kevés faj, köztük az erikafélék családjá
ba tartozó Gaultheria shallon birtokolja, amely he
lyenként áthatolhatatlan bozótot alkot. Az örök
zöld növény levelein sűrűn ülnek az esőből vagy a 
kicsapódó párából származó vízcseppek.

Még lejjebb lágy szárú növényeket találunk. Itt 
él a nálunk honos ámyékvirág rokona, a Maian- 
themum dilatatum. De a páfrányoknak is kedvez a 
nedves környezet. A hazánkban ritka és védett bor
dapáfrány és saspáfrány bőségesen tenyészik, de a 
hölgypáfrány is gyakori.

A talaj fölötti utolsó, még jól elkülöníthető szint
ben megint csak zuzmók és mohák élnek. Az utób
biak közül az emeletes moha és többféle tőzegmo- 
hafaj fordul elő.

A cserje-, a lágyszárú- és a mohaszint félhomá
lyában korhadó fatörzsek hevernek a talajon. Né
hol olyan sok van belőlük, hogy szinte teljesen el
fedik a talajt. A korhadó törzseken mohák telepsze
nek meg, de helyenként kisebb-nagyobb facseme
téket is látni rajtuk.

ÉLET ÉS HALÁL 
KÖRFORGÁSA

A csemetéket életük első pár évében ezek az úgy
nevezett gyámrönkök táplálják. A csepere
dő fácskák először a puhább kéregbe, a 
rajta megtelepedő moharétegbe, valamint 
a szivacsossá vált faállományba növesztik 
gyökerüket, majd egyre hosszabb gyökereket 
fejlesztenek. Ezek végül elérik a talajt, ahonnan 
már elegendő tápanyagot és vizet tudnak felvenni. 
Az esőerdőben járva sok ilyen fát látni. Felnőve 
egyetlen hosszú gyámrönk helyén úgy sorakoz
nak, mintha valaki oda ültette volna őket.

A talaj felszínén olyan réteg alakul ki, amelyet 
apróbb ágak, gallyak, lehullott levelek és kéreg
darabok, vagyis elhalt növényi részek alkot
nak. Ezek teljesen befedik a talajt, s ebben a 
szivacsos, nedves, tápanyagban gazdag he
lyen számos apró élőlény (féreg, rovar, , 
egyéb ízeltlábú stb.) találja meg életföl
tételeit. De sok gomba, baktérium, 
mikoplazma és egyéb, szemmel nem * 
látható, ám annál fontosabb élőlény is 
tevékenykedik itt. Ezeknek nagy jelen
tőségük van az elhalt szerves anyagok 
lebontásában és a többi élőlény számára újból hoz
záférhetővé tételében. A lebontás és a vele ellenté
tes növekedés és fejlődés egyidejűleg folyik az er
dőben, s együtt járulnak hozzá az erdő életéhez, fo
lyamatos újjászületéséhez.

Mint érdekesség említhető meg, hogy egyetlen 
korhadó fatörzsön több mikroszervezet élhet egy
szerre, mint ahány ember él a Földön. E szerveze
tek hőtermeléssel járó tevékenysége következté
ben a fatörzs belseje több fokkal magasabb hőmér
sékletű lehet a környező levegőnél. A legtöbb fafaj 
faanyaga viszonylag hamar elkorhad, a cédrus fája 
ellenben annyira ellenálló, hogy évszázadokig tart, 
mire elenyészik.

„JÓTÉKONY" ERDŐTÜZEK
Az esőerdőnek az állatvilága is gazdag. A mérsé
kelt égöv összes erdőtípusa közül az esőerdőben a 
legváltozatosabbak az életlehetőségek.

A kanadai esőerdők jellegzetes állata a virginiai 
szarvas, a vapiti,agrízzly, a barna medve, a farkas 
és az erdei oroszlán (más néven puma). A sűrűség 
a baglyok tanyája, de az Egyesült Államok címer
állata, afehér fejű rétisas is itt fészkel. Az esőerdők 
nem egy esetben a ritka vagy a kipusztulóban levő 

fajok utolsó mene
dékei.

A hatalmas fák tö
vénél, miközben a 
törzseken felfelé 
nézve szédülve te
kint magasba, az

»uv
ember

ben fölvetőd
het a kérdés: 
jgyan keletke

zett és mennyi idő 
alatt jött létre ez a cso

dálatos élővilág? Az idős 
fák arról tanúskodnak, hogy 

több száz évvel ezelőtt pusztíthatott
itt erdőtűz utoljára. A tűz egyébként csak 

látszólag káros és romboló hatású. A talajt vastag 
rétegben borító elhalt szerves anyagot elhamvasz
tó és belőle a növényi tápanyagot felszabadító tűz 
után kicsírázó fácskákból, valamint a szomszédos 
erdőkből folyamatosan átvándorló és megtelepedő 
élőlényekből új életközösség alakul ki. A kezdet
ben egyidős és többnyire elegyetlen faállomány 
idővel egyre változatosabbá válik. Az idős fákat is 
magában foglaló, gazdag élővilágú erdő kialakulá
sához több száz évre van szükség.

Az emberi behatásoktól mentes, érintetlen őser
dőt fejlődésének minden szakaszában a természet 
erői alakítják. A mérsékelt övi esőerdők tehát ott 
számítanak őserdőnek, ahol az emberi hatások (a 
légszennyezést is beleértve) elhanyagolhatók. 
Napjainkra alig hagyott valamit az ember a Föld 
hajdani esőerdőiből, holott ezek különleges és cso
dálni való életközösségek.

Hazánkban nincsenek, mert nem is lehetnek eső
erdők. Olyan erdőrész is csak néhány akad, ahol ki
zárólag természetes folyamatok uralkodnak, s ahol 
az erdő élete a maga természetes és gazdag mivol
tában tanulmányozható. De sok érv szól amellett, 
hogy jó volna, ha nálunk is kialakulhatnának őser
dők vagy őserdőszerű erdőfoltok.

DR. SOMOGYI ZOLTÁN
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KÖRNYEZETI NEVELÉS

Szemléletformáló
kertek
A

zt, hogy a környe
zetvédelmi isme- 

, retek terjesztése 
mennyire fontos, aligha 

kell bizonygatni. De en
nek a gyakorlati megva
lósítása is alapvető do
log, nevezetesen az, 
hogy megfelelő időben 
és helyen mutassák be a 
természetvédelem gya
korlatát. Erre kiváló te
rep az oktatási intézmé
nyek, a kutatóintézetek 
és az egészségügyi lé
tesítmények kertje. 
Ezek az intézmények 
ugyanis erkölcsileg el
kötelezettek és nem kö
zömbösek a környezet
védelem iránt.

A környezetvédelem 
egyik legnagyobb félre
értése, sőt félremagya
rázása az anyagiak hiá
nyára való hivatkozás. 
Tekintsünk most el attól, 
amikor a siker valóban 
sok pénzen múlik, mert 
ez az esetek elenyésző 
hányadát teszi ki. Több
nyire elegendő a pénz, 
így sokkal inkább az 
akarat és a hozzáértés 
hiányzik. Az említett in
tézményeknek épp azt 
kellene bizonyítaniuk, 
A diszkertek a környezetgazdálkodási szemlélet formálásában is segítenek

hogy a rendelkezésükre 
álló összegekkel, vala
mint akarat és szakmai 
képesség birtokában 
nem ütközik különösebb 
akadályba a természet
védelmi ismeretek ter
jesztése.

Mire van mód az intéz
ményekben? Tisztán 
tartható az épület, az ud
var, a járda, az esetle
ges fasor és a kert, meg
oldható a hulladék válo
gatott gyűjtése, a helyes 
kerttervezés, a fák és a 
cserjék ésszerű telepíté
se. Ügyelni kell azonban 
arra, hogy a kis területű 
kertekbe 15 méternél 
magasabbra nem növő 
fákat ültessünk, elsősor
ban olyanokat, amelyek 
a madaraknak is táplálé
kot adnak. A gyakorlati 
ismeretszerzéshez a 
szakszerű komposztke- 
zelés elsajátítása is hoz
zátartozik, mert a növé
nyi hulladék nem sze
mét, hanem értékes hu
muszképző anyag, a- 
melyet a helyszínen 
vissza kell juttatni a föld
be. (Jelenleg sok helyütt 
drága pénzen szállítják 
távoli lerakóhelyre a 

lombot, a gallyat és a 
szénát.)

Be kell vonni a tanuló
kat a madáretetők és - 
¡tatók kihelyezésébe, s 
ez nemcsak a biológiai 
oktatás kötelező gyakor
latát képezhetné, ha
nem a tanulmányi verse
nyeknek is fontos része 
lehetne.

Az intézményi kertek
ben a környezetgazdál
kodás szintén megtanul
ható. A díszkert elneve
zés félrevezető, mert ha- 
szontalanságot sugall. 
Pedig az ilyen kert bevé
teli lehetőséget is teremt. 
Takarmányként szolgál 
a lekaszált fű, fűtőanyag
ként a hulladékfa. De 
szerfaként, karóként, 
vesszőseprűként és ko
sárfonó anyagként hasz
nosítható a kiszáradt 
vagy a kidőlt fa anyaga 
is. Kifizetődő lehettováb- 
bá a külterjes gyümöl
csök (a mogyoró, a som, 
a mandula, a dió, a gesz
tenye, az eperfa, a házi 
berkenye, a kökény, a 
cseresznyeszilva és a 
bodza) termesztése és a 
gyógynövények gyűjté
se. A bentlakásos isko
lákban, kellő nagyságú 
terület esetén, a konyha 
zöldségigényének egy 
részét megtermelhetnék 
a tanulók.

PESTI LÁSZLÓ

A madai 
egész es
A

 legtöbb iskolában 
már túl vannak a ma
darak és fák napja 

ünneplésen, de még eleve
nek az élmények. Erre ala
pozhatjuk az egész esz
tendőre szóló, mértéktartó, 
érdekes és változatos to
vábbi madaras-fás progra
mokat, amelyek a tanulók 
egyéb iskolai szervezésű 
elfoglaltságaiba iktathatok.

Miért tartson májustól 
májusig a madarak és a fák 
megismerése és védel
me? Legfőbbnek azt tar
tom, amivel például anyák 
napján, a környezetvédel
mi világnapon vagy a füst
mentes napon is érveltünk: 
mit sem ér a díszes csokor 
vagy az egy napra szóló ci
garettaszünet, ha előtte és 
utána megfeledkezünk a 
tiszteletről, a segítésről, az 
egészség védelméről. Az 
igaz, hogy azon az egy na
pon kiemelten figyelünk az 
ünnepelt személyre vagy 
eseményre, de csakis az 
egész éves, folyamatos 
apró tettekkel győzzük 
meg édesanyánkat, kör
nyezetünket arról, hogy fi
gyelmességünket nem 
csupán egyszeri fellángo
lás, felszínes hangulat ve
zérelte.

Valahogy így vagyunk a 
madarakkal és a fákkal is! 
Mit tegyünk az érdekük
ben, hogyan lássunk hoz
zá a programkészítéshez? 
Nagy merészség lenne, ha 
egyedül üdvözítő éves 
programcsomagot ajánla
nánk, de kínálatunkból ez
úttal is ki-ki ízlése, lehető
ségei szerint válogasson. 

. Ne feledjük: minden tanu
lóközösség tagjai - az élet
kor, a képzettség, az ér
deklődés, a munka, a ta
pasztalatok, a hagyomá
nyok és a lehetőségek te
kintetében - egyéni arcu
lattal rendelkeznek, és sa
játos természeti környe
zetben élnek. Ez utóbbi kü
lönösen fontos, mert meg
határozó tényező a felada

tok tartalmi összeállításá
nál. Az iskolai környezeti 
nevelésben alapvető köve
telmény, hogy a jelensé
gek, összefüggések, isme
retek bemutatása elsősor
ban az adott település sa
játos vonásaira támasz
kodjék.

MADARAS-FÁS 
BARÁTI KÖR

Reál vagy humán érdeklő
désű, vagy a különféle mű
vészetek iránt fogékony fia
talok - akikben közös a ter
mészetszeretet érzése - 
lehetőleg (kor-)osztályon- 
ként és szimpátia szerint 
szerveződjenek nyolc-tíz 
tagú baráti körökbe. A cso
portosulás célja a madarak 
és a fák lehető legsokolda
lúbb megismerése.

a) A verseket szívesen 
olvasgató (esetleg írogató) 
tizenéves lapozgassa Pe
tőfi, Arany, Tompa, Áprily, 
Tóth Árpád, Szabó Lőrinc, 
Radnóti, Simon István kö
teteit, valamint a kortárs 
írók napilapokban, folyóira
tokban megjelenő verseit, 
írja ki a fák külső tulajdon
ságairól és hasznosságá
ról, a madarak külleméről 
és viselkedéséről szóló so
rokat.

b) A jó rajzkészségű és a 
festészetet is kedvelő ifjú 
böngésszen a művészet
történeti reprodukciók kö
zött. Lapozgassa át a pa
pírgyűjtésre szánt színes 
folyóiratokat. Ezekből vág
ja ki a madaras és a fás, 
bokros képeket, apróbb is
mertetéseket. Alkalomad
tán rajzolgasson a termé
szeti környezetben.

c) A technikában járta
sak barkácsoljanak odú
kat, etetőket, madárhangot 
felfogó ernyőket, kom- 
posztládákat stb.

d) A klasszikus zenétszí- 
vesen hallgatók kutassák 
fel a hasonló hangzású ma-
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akért, fákért 
ztendöben

dárhangokat. Valamelyik 
egyszerűbb fúvós hang
szerre (például furulyára) 
varázslatos dallamokat 
komponálhatnak. Legye
nek ők a baráti kör dalmes
terei.

e) A jó matekosok külön
féle számítgatásokat vé
gezhetnek a levélfelszín 
(lombtömeg) és az életje
lenség kapcsolatának kö
réből (oxigénkibocsátás, 
szén-dioxid-elnyelés, páro
logtatás, porfogás, egy fa 
méretei, kora, lehullatott 
lombtömege stb.).

f) A vegyészkedést ked
velők vizsgálódjanak a fák 
körül. Fényt deríthetnek a 
gépkocsiforgalom, az utak 
sózása, a mechanikai ártal
mak és az aszály hatásaira. 
A talaj minőségéről, össze
tételéről, esetleges mérge
ző vegyületeiről is ők adhat
nak felvilágosítást.

g) A fényképezés meg
szállottjai kattintgassák a 
gépeiket, ha természeti 
szépségre bukkannak.

ÉS A KIS 
BIOLÓGUSOK?
Őket szándékkal hagytam 
utolsónak, mert úgy vélem, 
hogy ők azok, akiknek a te
endőiről a legtöbbet mond
hatnánk. Rájuk az legyen 
jellemző, hogy
- tájékozottak az élővilág 

évszakonkénti változásai
ról (mikor, melyik fa, bokor 
virágzik vagy hozza a ter
mését; mely hónapokban 
érkeznek, költöznek a ma
darak),
- névről ismerik a kör

nyék fáit, madarait, füveit, 
virágait, pillangóit, boga
rait,
- tudják, melyik élőlény 

védett és mennyi az eszmei 
értéke, hol lehet rájuk talál
ni a családi kirándulás vagy 
baráti séta során,

- jártasak az ismeretter
jesztő irodalomban, 

- figyelmeztetnek a ter
mészeti környezettel lép- 
ten-nyomon kialakítható 
baráti kapcsolatunkra (hi
szen a honi vadon élő álla
tok többsége gyengébb az 
embernél, s ebből követke
zően kiszolgáltatott hely
zetben van, a velük való já
ték, netán kínzás, öldöklés 
méltatlan az emberhez!).

FONTOS 
A RENDSZE

RESSÉG
Ha jól megszámoljuk, ez 

már nyolc-tíz féle érdeklő
dési és ismeretkör. Ameny- 
nyiben megalakul a cso
port, s tartósan működik is, 
a tagjai valamennyien ta
nulnak egymástól, s egy
más ismereteit kiegészítve 
teszik teljessé az egy néző
pontból feltárt témát. A cso
portosulás másik előnye, 
hogy a tantestület tagjait és 
a lakóhely szakembereit is 
bevonhatja a munkába. Ez ö 
mindannyiunk számára vi- -o 
lágossá teszi, hogy a tér-

lésre. Itt jegyzem meg, 
hogy mindjárt a megalaku
láskor válasszanak maguk
nak kedves-tréfás és találó 
nevet.

A havi rendszeres össze
jöveteleken:
- számoljanak be a ta

pasztalataikról,
- mutassák be a gyűjte

ményeiket,
- válasszák ki a zöld fal 

évszakra szóló, aktuális, 
érdekes anyagát,
- beszéljék meg a követ

kező hetek természettel 
összehangolt tennivalóit.

Évszakonként egyszer 
tartsanak érdekes, bemu
tató „zöld órát” a csoporton 
kívüli társak és a szülők (az 
érdeklődő felnőttek) szá
mára. Legyen ez afféle fó
rum, amelyen jó szívvel fo
gadják az előbbre vivő kriti
kát is!

MIKUSNÉ
DR. NÁDAI MAGDA

mészetbarát magatartás- £ 
nak mindenkire jellemző-'$ 
nek kellene lennie. <

A csoport tagjai önállóan, £ 
párosán vagy kis csopor- 
tokban, időmegkötés nélkül sí 
tevékenykedjenek, de há-n 
romhetenként (havonta) 
egyszer feltétlenül jöjjenek Keményítő kimutatásához 
össze egy-egy megbeszé- készülődve

Szakköri foglalkozás az egyik fővárosi általános iskolában

MADARAK 
ÉS FÁK 
NAPJA 

PÁLYÁZAT
Én hogyan teszem, tenném emlékezetessé 
a madarak és fák napjának megünneplé
sét? Erre a kérdésre keresi a választ a Ter- 
mészetBÚVÁR Egyesület és a szerkesztő
ség új pályázata. Elsősorban a pedagógu
sok és a természetvédő közösségek (klu
bok, szakkörök, szervezetek) részvételére 
számítunk.

A pályázat célja olyan gyakorlati prog
ramok és módszertani eljárások megis
mertetése, amelyek elősegítik a természet 
és az ember közötti harmonikusabb kap
csolat megteremtését, a környezetbarát 
gondolkodásmód elfogadtatását, a tanter
vi célok hatékonyabb megvalósítását és a 
fiatalok cselekvő részvételét.

Az elbírálásnál előnyben részesülnek 
azok a pályaművek, amelyek e jeles napot 
nem kampányfeladatnak, hanem az éves 
iskolai oktató-nevelő munka szerves ré
szének tekintik. Pályázni csak eredeti, ed
dig még nem közölt, más médiához (saj
tóhoz, rádióhoz, tévéhez, könyvkiadóba) 
be nem nyújtott pályaművel lehet, amely
nek terjedelme nem haladja meg a hat gé
pelt oldalt (oldalanként 28 sort, soronként 
60 leütést). A pályázat jeligés, a pályázó 
személyi adatait zárt borítékban a pálya
műhöz kérjük mellékelni.

A pályázat kétkategóriás: 
az elsőben a 14 éven aluli, a másodikban az 
ennél idősebb korosztály számára ajánlott 
programmal lehet részt venni. A kategória
jelzést kérjük a pályaművön feltüntetni.

A pályaművek benyújtásának 
határideje:

1995. szeptember 1.;

eredmény hirdetés a TermészetBÚVAR 
1995. évi 6. számában.

Pályadíjak: az első helyezetteknek kate
góriánként 5000-5000 forint, a második 
díj 3000-3000 forint, a harmadik díj pedig 
2000-2000 forint.
A szakemberekből álló zsűri fenntartja 
magának a jogot a díjak átcsoportosításá
ra. A legjobb pályaműveket folyóiratunk
ban közzétesszük a szokásos honorárium 
mellett.
Várjuk pályázataikat. Sok sikert kíván:

a TermészetBÚVAR szerkesztősége
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olvasóink írjak

MEGALA-
KULT

A PÁSZTOR- 
TÁSKA

ALAPÍTVÁNY

A
z alapítvány célja a 
természet- és kör- 
nyezetvédelmi 
szemlélet erősítése, a 

természetvédelmi neve
lés elmélyítése az ifjúság 
körében. Ezt a törekvését 
az alapítvány a Zöld Szív 
Ifjúsági Természetvédő 
Mozgalom támogatásán 
keresztül kívánja megva
lósítani. Az alapítványte
vők: Makovecz Benjámin 
és dr. Vizúr János, akik 
művészi beállítottságú 
természetszeretetükkel 
igen közel állnak a Zöld 
Szív lelkületéhez. Az ala
pítvány kuratóriumának 
elnökévé dr. Victor And
rást, titkárrá Retek Pált, 
kuratóriumi taggá Bár
dos Ferencet, Maurer 
Györgyöt és Saly Erikát 
választották.

A Pásztortáska Alapít
vány nyitott, céljainak 
megvalósításához 
örömmel fogadja a hoz
zá csatlakozókat (ado
mányozókat); elvi okok
ból elzárkózik azonban 
az olyan „pénzektől", 
amelyek a szemléletével 
összeegyeztethetetlen 
tevékenységből szár
maznak.

Reméljük, a Pásztor
táska virágozni fog és 
sok-sok termést hoz. Se
gítsük őt ebben!

FEKETE 
HARKÁLY

AZ ÜDÜLŐ- 
KERTBEN

A
 Kettős-Körös 
összefolyásánál, 
Szanazugban, Gyu
lától 7 kilométerre ké

szült ez a felvétel a múlt 
év nyarán. Fiókáját etető

fekete harkály látható 
rajta, amely a legna
gyobb európai harkály
faj. A madár teljesen fe
kete, csak a feje tetején 
piros. Vállalati üdülőnk 
területén van az odúja. 
Április közepén láttam 
őket először, s májusban 
vettem észre, hogy fió
káik is vannak. Az odú a 
földtől mintegy 8-10 
méterre, tehát igen ma
gasan helyezkedik el. 
Több héten át figyeltem 
a mozgásukat. Mint
hogy az üdülési idény 
kezdetével egyre na
gyobb zajt kellett elvi
selniük a madaraknak, 
aggódtam amiatt, hogy 
ez elriasztja őket a kör
nyékről, s az anyamadár 
elhagyja a már kikelt fió
káit. Örömömre szol
gált, hogy a szülői ösz
tön erősebbnek bizo
nyult a zavarásnál, így 
csak a fiókák kirepülése 
után, júniusban hagyták 
el az odút. Sajnos, a fió
kák számát nem sikerült 
megtudnom. Nyáron 
ritkábban, télen azon
ban, amikor a környék 
elcsendesült, többször 
láttam őket, s a hangju
kat is hallottam. Ez alá
támasztja azt a föltevést, 
hogy nem szívesen vál
toztatják költőhelyüket. 
Számomra nagyon 
meglepő volt, hogy a fe
kete harkály, amely tud
tommal nem a legelter
jedtebb harkályfaj ha
zánkban, ennyire alkal
mazkodni képes az em
ber közelségéhez. Re
mélem, az idén nyáron 
is találkozom velük.

KURTA JÁNOS 
Gyula

TELEKI- 
VIRÁG

A SÁTOR
HEGYSÉGBEN

A
 Bükki Nemzeti Park 
(BNP) rostallói ku
tatóházának kör
nyékén, de másutt is a 

Sátor-hegységben, egy 
ideje megcsodálhatjuk a 
védett Teleki-virágot. Dr. 
Simon 77borprofesszor- 
miután megerősítettem 
ama gyanúját, hogy nem 
„természetes" elterje
désről van szó-arra kért, 
hogy írjam le, mit tudok e 

növény itteni előfordulá
sáról, s adjam közre a tör
ténetet.

Évtizedekkel ezelőtt si
került néhány tő Teleki
virágot megtelepíteni az 
Erdészeti és Faipari 
Egyetem soproni botani
kus kertjében. Ez az állo
mány egészen a nyolcva
nas évekig nagyjából 
azonos egyedszámú volt 
az egyik parcella szélé
ben. Azóta kezdett erő
teljesen szaporodni és 
terjeszkedni, amióta a 
botanikus kert füves ré
szeit az évenkénti egy
szeri kaszálás helyett 
géppel nyírják.

Mindjárt fel is merült a 
kérdés (elsőként Kárpáti
né Ugrón Anikóban}: mi
ért annyira ritka, s miért 
szorul védelemre ez a 
növény, ha ilyen élete
rős? Kísérletképpen a 
Rák-patak völgyében, 
valamint a brennbergi 
udvarukon elszórt né
hány marék magot, ame
lyeket a botanikus kert
ben tömegesen virágzó 
és magot érlelő példá
nyokról szedett. A kísér
let sikerét e faj kisebb-na- 
gyobb állományai több 
mint tíz éve tanúsítják.

Milyen tanulságai van
nak e kísérletnek?

1. A kiszórt magból 
csak ott lett életerős, ön
magát fenntartani képes 
populáció, ahol a talaj-, a 
víz- és a fényviszonyok 
ezt lehetővé tették. Emel
lett szól, hogy a Rák-pa
tak völgyében sem fejlő
dött minden magból nö
vény. A Teleki-virág nem 
szorított ki egyetlen ott 
élő növényfajt sem, 
ugyanis nem a helyükre 
telepedett, hanem közé
jük, merthogy ez a ter
mészetes ökoszisztémák 
rendje a bioszférában.

2. Azokat a populáció
kat, amelyek csak igen 
kis egyedszámban és 
igen kis területen élnek, 
nem annyira védeni, 
mint inkább védetté nyil
vánítani kellene. Ahogy a 
madár és a szél, vagyis a 
„természet" viszi a ma
got, úgy az ember is ter
jesztheti.

3. Akinek erről a flóra
hamisítás szó jut az eszé
be, az gondoljon arra, 
hogy a flóra, akárcsak a 
faj, a vegetáció és a nö
vény szó elvontfogalmat 
takar, amely a valóság
ban nem létezik. Az erdő
nek, a gyepnek, a tónak 

stb. élelmi hálózata van, 
amelyet gazdagítani 
vagy szegényíteni, rege
nerálni, optimális álla
potban tartani vagy rö
vidre zárni, gerjeszteni 
vagy csillapítani, szerve
ződésében és működé
sében segíteni vagy aka
dályozni lehet. A több 
száz vagy éppen több 
ezer éves szegényítést, 
rövidre zárást, megsem
misülést előidéző ellen
működés után ideje len
ne az ellenkező irányú 
természetátalakítással is 
foglalkozni, a maradékok 
védelme mellett, vagy 
éppen helyett.

4. Bartucz Ferenc igaz
gató megbízásából elő
ször 1984-ben készítet
tünk kezelési javaslato
kat a Szilvásváradi Erdé
szet területére a régeb
ben ott élt természeti ér
tékek visszatelepítésére. 
Később a BNP Rostalló 
környéki területeire is azt 
javasoltuk, hogy az erdé
szeti, a vadászati, a víz
rendezői stb. tevékeny
ség korlátozása, akadá
lyozása, vagyis a termé
szetvédelem helyett az 
ökoszisztémák optimális 
állapotának visszaállítá
sára kell törekedni, s a re
generációt segítő keze
lésre van szükség a ter
mészeti értékek megőr
zése céljából. Jövőnk, jö
vőbeli létföltételeink 
nem jogászok és politi
kusok által megfogalma
zott „törvényekkel" te
remthetők meg, hanem 
olyan technológiával, 
amely az ember és a töb
bi populáció, az ember 
és az ökoszisztémák, sőt 
az egész bioszféra viszo
nyában kölcsönös elő
nyökön alapul.

5. Ahogy a Teleki-virág 
megtelepedését Sopron 
környékén elősegítettük, 
úgy másutt más populá
ciók meghonosodásá
ban, visszatelepítésében 
stb. is eredményeket tu- 
dunkfelmutatni. Nem kell 
hozzá se intézmény, se tu
dományos fokozat, se 
pénz. Némi tudás szüksé
geltetik az egyes populá
ciók létföltételeiről, az 
élelmi hálózatok egyed
fejlődési szakaszairól, és 
a megfelelő területről, 
ahol erdészeti, vadászati, 
vízrendezői szempontok 
nem zárják ki a munkát és 
annak eredményeit.

A Sátor-hegység öko
szisztémáinak leromlá

sát elsősorban nem a Te
leki-virág hiánya jelzi, 
hanem sok egyéb tény. 
De ez a. növény is segít
het abban, hogy a bioló
gusok, a természetvédők 
figyelme ráirányuljon a 
nagymérvű leromlásra, 
s tegyenek ellene.

AGÓCS JÓZSEF

TAVASZ 
AZ ÓVODÁ 

BÁN

H
agyomány lett in
tézményünkben a 
búzaültetés, a ko- 
matálazás. Acsoportszo- 

bákban zöld ágakat haj
tatunk, barkaágból, tava
szi virágokból asztaldí
szeket készítünk. A nyu
szikról, csibecsaládokról 
színes diát vetítünk a 
gyerekeknek. Tojásfát ál
lítunk, amelyre berzse- 
nyelt és festett hímes to
jásokat akasztunk, de 
barkácsolással, rajzokkal 
is mélyítjük az ünnep 
hangulatát.

A „Zrínyi" honvédó
vodások nagycsoporto
sai a madarak gondozá
sát, etetését is szívü
gyüknek tekintik. Udva
runkon tíz madáretetőt 
helyeztünk ki. A felfűzött 
narancshéj, mogyoró
vaj, dióbél, szalonnabőr 
egész télen sok madarat 
csalogatott hozzánk 
(szarkát, cinkét, rigót, fa
kopáncsot).

Tavasszal virágzó fákat 
festünk, kivágott színes 
madárképekkel díszítjük 
a falat. A természetszere
tetére nevelés egyik 
módszereként javasolni 
tudom az „évszakfát". A 
képen jól látható, hogy a 
tavaszi fára zöld leveleket 
raktak az óvodások. Ró
zsaszín krepp-papírból 
virágokat készítettek, pa-

H i

Az „évszakfa" húsvéti 
köntösben

A SZERZŐ felvétele 
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pírmadarakat hajtogat
tak. Kirándulásainkon 
hallgatjuk az erdő hang
jait, láttatjuk a természet 
szépségeit. Munkánkra 
az iskolában is építenek. 
Nagyon jó érzés nekünk, 
pedagógusoknak, hogy 
az „elvetett mag" kikel és 
tovább gondozzák.

BRÁJER ANTALNÉ 
„Zrínyi" Honvédóvoda 

Budapest

VADVI RÁGÓS 
NOVAJI RÉT

Tavaszi hérics

N
ovaj község a Bükk 
lábánál terül el. Fel
színe dimbes-dom- 

bos, ám a táj Mezőkö
vesdtől már teljesen sík 
vidékké szelídül. Novaj 
története a régmúlt idők
re nyúlik vissza. Nevét 
már 1275-ben említi egy 
oklevél, mint az egri püs
pökség birtokát. Több 
ostrom pusztította, rom
bolta a települést. Elő
ször a tatárok, majd a tö
rökök, 1711-ben a kuru
cok, s őket az átáramló 
német hadak követték. A 
falu mindig újjáépült, oly 
sok szenvedés után is 
fenttudott maradni. A kis 
falunak azonban nem
csak a története érdekes, 
hanem a védett növé
nyekből álló vadvirágos 
rétje is figyelemre méltó. 
Az itt élő Zöld Szíves kis 
természet bú vároknak 
van mit felfedezniük, fel
térképezniük a növény- 
és állatvilágban.

Elsőként a rét növény
világának a megismeré
sét tűztük ki célul. Szinte 
minden évben felfede
zünk valamit. Először a 
hatalmas sárga virágú 
tavaszi héricset csodál
tuk meg. Az Óvodadom
bon kora tavasszal töme
gesen virít. Eszmei érté
ke kétezer forint. A pince
sor fölötti Kerekdomb 
különleges növénye a pi

Piros kígyószisz
A SZERZÓ felvételei 

ros kígyószisz {eszmei 
értéke tízezer forint), a ré
ti iszalagnak pedig gyö
nyörű lila virága van 
(eszmei értéke kétezer 
forint).

A legnagyobb élmé
nyünk mégis az volt, 
amikor több dombon 
megszámlálhatatlanul 
sok agárkosbort fedez
tünk fel. Akkor gondol
tam arra, hogy ezeket a 
különlegességeket fel
tétlen meg kell örökíteni.

A néhány évvel ezelőtt 
megjelent könyvek sze
rint csak szórványosan 
vagy elvétve fordul elő a 
Dunántúl és Északi-Kö
zéphegységünk rétjein, 
száraz legelőin. Nem 
akartam hinniaszemem- 
nek és a fáradtságom is 
elmúlt, amikora gyönyö
rű virágszőnyeget meg
pillantottam. Lépni is 
alig mertem, hogy le ne 
tapossam ezt a csodát. 
Az agárkosbor 10-40 cen
timéter magasra növő, 
bíboros ibolyaszínű virá
gú, ma már védett nö
vény. Eszmei értéke tíze
zerforint. Aki kíváncsi er
re a természeti csodára, 
május elején látogasson 
el a novaji rétre.

DARAGÓ ISTVÁNNÉ
Novaj

PILLANAT
KÉPEK A 

TERMÉSZET
BŐL

G
yakran járom az er
dőt, a mezőt, a fo
lyópartot, s figye
lem a természet rezdülé

seit. Mindig vannak 
meglepő találkozásaim. 
Tavaly májusban például 
egy hollópárt sikerült 
megfigyelnem. E ma
napság már ritka madár 

megjelenése nálunk, 
Csongrád megyében kü
lönösen meglepő. Tövis
szúró gébics és kis őrgé
bics, valamint búbos
banka viszont bőven 
akad.

A gólyák is elég szépen 
költöttek az elmúlt év
ben. Tizenkilenc gólyafi
ókát számoltam össze a 
környékünkön. A balkáni 
gerle itt nemcsak az er
dőben, hanem a házak
nál is fészkel. Nekem is 
van egy pár a portámon. 
Ezeket magam neveltem 
fel és etettem. Már kijár
nak a szomszéd fájára vi
lágot látni, de étkezésre 
mindig hazatérnek.

Gyakran leballagok a 
közeli Maros-partra, 
hogy gyönyörködjek a 
kis kócsagokban, a szür
ke gémekben és a bak
csókban. Még egy csapat 
kárókatona is tiszteletét 
tette a nyáron minálunk.

A csanádpalotaiak sze
retik a természetet. Talán 
ezt megérezvén válasz
totta téli tanyájául né
hány réti fülesbagoly az 
iskolákért fenyőit. Ami
kor e sorokat írom, ősz 
van. Talán egy hosszú 
ősz első napja. Ezt jósol
ják a madarak, amelyek 
újra énekelni kezdtek az 
erdőben.

SZILÁGYI IMRE
Csanádpalota

FÜGGŐ
CINEGE FÉSZ
KE A JÁRDA 

FÖLÖTT

A
zt, hogy az állatvi
lág - különösen a 
madarak tábora - 
mennyire alkalmazko

dott a lakóterülethez és 
az emberhez, az bizonyít
ja: ősszel, a lombhullás 
után a legváratlanabb 
helyeken lehet madár
fészket találni.

Kis unokámmal a bu
dapesti Feneketlen-tó kö
rül sétálva a legnagyobb 
meglepetésemre - nem 
akartam hinni a szemem
nek - a járda fölött 4 mé
terre, majdnem a park 
padja fölött, egy nyárfa 
lelógó ágvégén függőci
negének a fészkét pillan
tottam meg. Míg levele
sek voltak az ágak, rejtve 
maradt az ember szeme 

elől, mert sokat sétáltunk 
ott a nyáron, sőt, a fa alat
ti pádon is gyakran meg
pihentünk, mégsem vet
tük észre a fészket. Vagy
is az állandó, sok zajjal já
ró mozgás sem zavarta a 
fészeképítést. Remélem, 
a költés is eredményes 
volt.

Ismeretes, hogy a füg
gőcinke nem városlakó. 
Afolyók és a tavak partját 
szegélyező füzeseket 
kedveli. Fészkét általá
ban lelógó fűzfaág végé
re építi. Lám, a főváros 
sűrűn lakott részén levő, 
tó menti parkban is meg
találta életföltételeit. A 
fészektől alig egy méter
re szomorúfűz álít, még
is a nyárfát választotta. 
Igaz, emberi szemmel is 
igen eszményi helyen.

KARADICS PÉTER 
Budapest

TÁBOR 
A KIS

KUNSÁGBAN

Ö
tödik alkalommal 
rendezte meg az 
Európai Nemzeti 
Parkok és Parkerdők Szö

vetsége (FNPPE) ifjúsági 
természetvédelmi tábo
rát. A szövetség képvise
letében kilenc ország hu
szonkilenc fiatal szakem
bere töltött két hetet a 
Kiskunsági Nemzeti Park 
(KNP) fülöpházi oktató
központjában. A táboro
zás anyagi föltételeit a 
nemzetközi szervezet, a 
KNP Alapítvány, továbbá 
a Kiskunsági, a Bükki és 
az Aggteleki Nemzeti 
Park Igazgatósága te
remtette meg. Az első 
héten a KNP különböző 
területeit járták be a tá- 
borozók. Eljutottak a Ke
lemen-székre, a Péteri- 
tóhoz, Apajpusztára és a 

fülöpházi buckákhoz. De 
a nagy hőség ellenére jó
kedvűen vettek részt a 
természetvédelmi mun
kákban is. Egyik csoport
juk homokbuckát nö- 
vénytelenített, a másik 
„brigád" a fülöpházi vé
dett területet átszelő or
szágút mentén szedte 
össze a szemetet. A leg
nagyobb munka a két év
vel ezelőtti bócsai tűz he
lyén az égett borókatör
zsek összegyűjtése volt.

A munka mellett igye
keztünk bemutatni a Kis
kunság kulturális értéke
it, hagyományait és ide
genforgalmi nevezetes
ségeit is. Ennek során a 
részvevők megnézték 
Kecskemét nevezetessé
geit, a kunszentmiklósi 
múzeumot, a bösztör- 
pusztai pusztaprogra
mot, az ópusztaszeri em
lékparkot és skanzent. A 
szakmai programok kö
zül a vizes élőhelyek ma
dárvilágának tanulmá
nyozása volt a legnépsze
rűbb. A Fehér-tó, a Kele
men-szék, a Péteri-tó vízi
madarai maradandó él
ményt nyújtottak vendé
geinknek. Esténként a 
részvevők és a KNP mun
katársai előadásokon, 
vetítéseken mutatták be 
hazájuk, kutatási terüle
tük érdekességeit. A má
sodik héten a Bükki és az 
Aggteleki Nemzeti Park 
vendégszeretetét élvez
hették a diákok. Itta kirán
dulások, a barlangtúrák 
során az ország hegyvi
déki nemzeti parkjaival 
ismerkedtek meg a vé
dett területek vezetőinek 
kalauzolásával. Atáboro- 
zást fórum zárta, ahol 
egyes szakmai kérdések 
megvitatása mellett fele
levenítették a közös hetek 
élményeit, tapasztalatait.

Reméljük, hogy az idén 
is lesznek, akik áldoznak 
az ilyen táborokra.

GILLY ZSOLT
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BÚVÁRKODÁS

A BEKÜL
DENDŐ 
MONDAT 
1. RÉSZE

\/ RESZKETŐ V SZENT 
STVÁN FIA

NÉVELŐ CZUCZOR 
ÁLNEVE \/

A ROSSZ 
TÜKÖR 
JELZŐJE

\/ IRÁNI 
NYELVŰ 
NÉPV.

\/ AZONBAN \/ TÁJVÉDELMI KÖRZET SZEKSZÁRD 
MELLETT

AGYAFÚRT LÁNGOL ERŐSEN
VÁGYÓDIK

ATILLA FIA DÉLI 
RÁNYBAADAG HISZEN ANGOL SÖR

k V V V \/ \/ \/ T"
V

TONNA FENTRŐL 
NYÚJTÓ

FÖLFELÉ
MOZGATÁ

LAPSZÉL
PÉNZZEL
TARTOZÓ FÉRFINÉVSIVATAG

HAJÓJA

-VÉL 
PÁRJA

\/ SE..., 
SE LÁBA

V
SZÁRMAZIK

ÉGÉS
TERMÉK

PÉNZT 
RÁÁLDOZ

SAVANYÚ 
OLDAT

GALLIUM HORDÓ-
KÉSZÍTŐ 
IPAROS

EXKUZÄL
\/ SPANYOL 

AUTÓJEL y
AKIS
KUNSÁGI 
NEMZETI 
PARKBAN, 
BUGACON 
LÁTHATÓ 
TERMESZE 
TES ÁLLA-

PLÉH
GÖRÖG- 
ORSZÁGI 
VÁROS

OLASZ 
UTAZÓ

V
MACSKÁT
ZAVARÓ SZÓ

NÉMÁN 
ÁMÍT

PUSZTÍT RÉGI
VMEGYE

TÚLEVELÚ CSERJÉS PIPÁZIK

IRÁNY

PÁROS 
SZÁM

>V

HATÁRIDŐ JELZŐJE VASÚTI 
VÁGÁNY 
RÉSZE

FELTÉVEERDÉLYI HEGYSÉG

VADÁSZ
KUTYA

FÉSŰ 
ANYAGA

>v GERMÁN 
ISTEN

\/

ÍRÓ
ESZKÖZ

ODASÜT RUHÁNAK 
VALÓ

TETEJÉRE 
TESZ

TÓRIUM \/ NAGYOT 
KURJANT NŐI 

FEGYENC

\Z ANNA, 
BECÉZVE

LÓ ALÁ 
SZÓRT 
SZALMA

KÖZÚTI 
JÁRMŰ

MADÁR 
BÖRTÖNE

f>
A JAPÁN 
CSÁSZÁR

>V OLLÓS 
ÁLLAT

>V
\/

LAKOMA

ZAJ MEG
SZŰNIK

FRANCIA 
FOLYÓ

LAVINIA, 
BECÉZVE

IDŐS ...KÖNIG, 
GOETHE- 
VERS

TÁJVÉ

DELMI 
KÖRZET 
A ZALA 
FOLYÓ 

TORKO
LATÁNÁL

ÜDÜL \/ "TT" OLASZ 
FOLYÓ

SVÉD 
ÍRÓNŐ 
(ELLEN)

REGÉNY
BEN VAN I

MÁTKA BAJT 
ELVISEL

l>
y

NÉMA TANÚ

MULAT
SÁG

►
RÓMAI 
5O-ESA BEKÜL

DENDŐ 
MONDAT 
2. RÉSZE

y
ERDÉLYI 
ÍRÓ, 
JÓZSEF

OSZTRÁK 
SZÖV.-I 
TARTO
MÁNY

"TT"
ATÁLIA, 
BECÉZVE

9-12. feladvány:
AZ EURÓPAI TERMÉ
SZETVÉDELEM ÉVE

E havi pályázatunk fődíja: 
1000 forintos vásárlási utal
vány. További díj: két pályá
zónk a TermészetBÚVÁR 
képes levelezőlapok egy- 
egy sorozatát nyeri. (Rejt- 
vényfejtőink szíves figyel
mébe ajánljuk az idei első 
számunk 47. oldalán meg
jelent tájékoztatót a sorso
láson való részvétel feltéte
leiről.)

9. feladvány: 
KIEMELT FELADAT

A már javában zajló európai 
természetvédelmi év né
hány kiemelkedően fontos 

területre is ráirányítja a dön
téshozók figyelmét. Skandi
náv keresztrejtvényünk he
lyes megfejtésével megtud
hatjuk, hogy milyen új vo
nással kell gazdagodnia ná
lunk is a természetvédelmi 
tevékenységnek.
Beküldendő: a megfejtett 
mondat.

10. feladvány: 
ÉLŐHELYVÉDELEM

PÁZSIT + TÉRSÉG

A szóban forgó nemzetközi 
program egyik célja az or
szágokra legjellemzőbb 
élőhelyek további megőrzé

sének elősegítése. Nálunk 
az alföldi élőhelyek iránt nyil
vánul meg megkülönbözte
tett figyelem. Szórejtvé
nyünkben az egyik biotópra 
utaló gyűjtőfogalmat rejtet
tük el.
A további feladványok meg
fejtői újabb pályázaton vesz
nek részt.

11. feladvány: 
PROGRAM EGY 
MONDATBAN

Mi a mostani természetvé
delmi év jelmondata?

12. feladvány: 
MAGYAR RÉSZVÉTEL

A nemzeti program számos 
feladata közül az egyik külö

nösen igényli a helyi önkor
mányzatok és egyesületek, 
valamint az iskolák együttes 
közreműködését. Mely élő
helyek közös megmentésé
ről van szó?

Beküldési határidő:
1995. június 20.

Idei második számunk fel
adványainak megfejtése:

5. feladvány:
FONTOS TEHÁT A VÉ
DETT TERÜLETEK KÖ
ZÖTTI ÁTMENET BIZTOSÍ
TÁSA.

6. feladvány:
ÉLETKÖZÖSSÉG

7. feladvány:
RIO DE JANEIRO

8. feladvány:
VESZÉLYEZTETETT FA
JOK ÉS KULTÚRFAJTÁK 
MEGŐRZÉSÉRE SZOL
GÁLÓÉLŐGYŰJTEMÉNY.

Idei első számunk rejtvény
feladványainak megfejtői 
közül a főd íjat, az 1000 forin
tos vásárlási utalványt Sári 
Edit (Mezőcsát) nyerte. A 
TermészetBÚVÁR képes 
levelezőlapok egy-egy so
rozatát nyerték: Báskay 
Imre (Budapest), Kisvári 
Gyula (Bicske), Stark Zsolt 
(Budapest).

Közületek, 
magánszemélyek! 

A legnagyobb elektronikus napilap, ahol a leggyorsabban Jelentethetik meg hirdetéseiket a 

képújság 
Telefon: 269-2000 

Magánszemélyeknek teletext: 1 OOO Ft/oldal/nap • élöadás: 3000 Ft/oldal/alkalom 
Közületeknek teletext: 3600 Ft/oldal/nap + ÁFA • élöadás: 20 OOO Ft/oldal/alkalom + ÁFA
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VIRÁGKALENDÁRIUM KÖNYV-TÁR

Száraz tölgyesekben
H

a a Dunántúlon vagy az Északi-Közép
hegységben felsétálunk valamelyik 
alacsonyabb hegyre, szinte biztos, 
hogy ráakadunk olyan száraz-meleg tölgyes 
társulásokra, amelyeket összefoglalóan xero- 
term tölgyesnek nevezünk. Általában a bo

korerdők és a szálerdővé fejlődő cseres-töl
gyesek között találjuk őket, s megjelenésük
ről felismerhetjük ezt az erdőtípust. Ugyan a 
tölgyek (a molyhos, a kocsánytalan és a cser
tölgy), a virágos kőris és a mezei juhar már fá
vá nőnek benne, de ezek a fák az idős állomá
nyokban is alacsonyak (10-15 méteresek), a 
száraz termőhelyi viszonyok miatt pedig a 
törzsük girbe-gurba.

Ezek az erdők - megjelenésükben - átme
netet alkotnak a karsztbokorerdők és a szép 
szálerdővé növő cseres-tölgyesek között. El
lentétben az üde bükkösökkel, gyertyános
tölgyesekkel, az ilyen erdők jóval nyíltabbak, 
ezáltal a fény nyáron is bőven behatol a lomb- 
koronaszint alá. Ennek megfelelően a xero- 
term tölgyesek cserjeszintje igen gazdag, 
emiatt gyakran nehéz bennük közlekedni. A 
gyepszintben nyáron is sok virág nyílik, 
ugyanakkor geofiton aspektus nem alakul ki. 
A száraz-meleg tölgyesek jó néhány állomá
nya igen idős, őserdő jellegű, mivel az erdő
gazdálkodás régóta nem „bántja” őket, hiszen 
a rossz növekedésű fáknak nincs nagy hasz
nálati értékük. A xeroterm tölgyesek irtásait 
újraerdősíteni sokszor nagyon nehéz, ezért az 
ilyen erdőket számos helyen véderdőként 
tartják nyilván.

A „xeroterm tölgyerdő” néven összefoglalt 
erdőtípus valójában több növénytársulást je

lent, amelyek közül a Dunántúl mészkedvelő 
tölgyesei és az Északi-középhegység úgyne
vezett melegkedvelő tölgyesei a legismerteb
bek, de ide sorolhatók az Alföld lösz- és ho
moki tölgyesei is. A fent említett fafajok és a 
sokféle melegkedvelő cserje mellett ezeknek 
az erdőknek jellegzetes lágy szárú növényei 
is vannak, ilyen például az élőhelytípus egyik 
karakterfaja, az erdei gyöngyköles. Ez a nö
vény évszakok szerint nagyon változékony, 
május végén feltűnően kéklőek a virágai, fel- 
állóak a hajtásai, míg a később kialakuló, 
hosszan kúszó, heverő indái egészen más 
megjelenésűek. Télen apró, fényes, fehér, 
gyöngyszerű magjáról ismerhetjük meg.

Akadnak, persze, olyan növényfajok is, 
amelyek alapvetően a száraz tölgyesekre jel
lemzőek, de más társulásokban is megjelen
hetnek. Ilyen például a foltos árvacsalán, 
amelynek a levele nem mindig foltos, s alka
lomadtán mint erdei „szökevény” az erdők 
melletti szántások szélén tömeges gyomnö
vény lehet. Az olocsán csillaghúr valójában 
ötszirmú, de fehér szirmai mélyen kicsípettek, 
ezért első pillanatban tízszirmúnak tűnik. A 
cseres-tölgyesekben is sokszor megtalálható a 
sárga gyűszűvirág, amely méteresnél is maga
sabbra nőhet. A nedvesebb helyeken él a 
kontyvirág.

A középhegységben, a peremhegyvidéke
ken igen sok délies lankát felparcelláztak, be
építettek, a kertek egészen a xeroterm erdőkig 
hatolnak a hegyoldalban. A beépüléssel 
együtt járó nitrogénterhelés sok helyütt eny
he gyomosodásra vezetett ezekben a tölgyer
dőkben.

A világ titkos 
szegletei

NYOLC NAP A SZÉL FIAI KÖZÖTT!

A nyári szünidőben LOVASTÁBORT szervezünk Tiszanánán 
(Heves megye - Tisza tó). 8-14 éves lányok és fiúk jelentkezését várjuk, akik a 
tábor szigorú rendjét betartják és a lovat társuknak - barátjuknak tekintik.

ELHELYEZÉS SÁTORTÁBORBAN!
Turnusonként 12 főt fogadunk és szervezünk részükre foglalkozást: 

- LOVAGLÁS - nyelvoktatás (német) 
- LOVAGLÁS - úszás oktatás 
- LOVAGLÁS - fogathajtás 
- LOVAGLÁS - lovászismeretek

NAPI HÁROMSZORI FŐÉTKEZÉS!

Bővebb információ: PATKÓS TANYA
Krizsó Krisztina 
Tiszanána 3385. 
Damjanich u. 22.

Tel:36/366045 
36/366203

A LOVAK A SZÉL F I A I !

A VILÁG 
TITKOS 

SZEGLETEI

S
okunk számára a Föld távoli tájainak fölfe
dezése a National Geographic Magaziné 
tanulmányozásával kezdődött vagy éppen 
folytatódott. A nálunk évtizedekig igencsak ne

hezen hozzáférhető folyóirat szinte legendás 
orgánummá nemesedett - tegyük hozzá meg
érdemelten. A ma már több mint száz eszten
dős „National..ugyanis a földrajzi ismeretter
jesztés olyan erényeit mutatta, mutatja fel, 
amely ma is példát ad.

írásai hitelesen, színe
sen, érdekesen, sokszor 
bravúros képanyag felhasz
nálásával kalauzolnak el a 
világ legeldugottabb szeg
leteibe js. Az Amerikai Föld
rajzi Társaság folyóirata rá
adásul abban a szerencsés 
helyzetben van, hogy a 
szerkesztői igényeknek 
megfelelően akár több hó
napos anyaggyűjtésre is el
küldheti munkatársait, vál
lalva ennek anyagi terheit. 
Nos, a Világ titkos szegletei 
című kötet a folyóirat hat 
munkatársának útirajzát 
adja közre. Egyfajta muta
tós válogatás a már megje
lent vagy megjelenésre vá
ró úti élmények, megfigye
lések csokrából. Alighanem a sokféleség fel
mutatása lehetett a válogatás egyik szempont
ja, hiszen nehéz a kötetben előforduló helyszí
nek, témák között közvetlen kapcsolatot találni.

A National Geographic Society és a Kossuth 
Könyvkiadó között kialakult együttműködés 
egyik első fecskéje ez a nyomdatechnikailag is 
kiemelkedő, 200 oldalas kötet. Talán erőtelje
sebben jelennek meg benne a tájjal elválaszt
hatatlan kapcsolatban álló ember, embercso
portok történeti múltjának, etnográfiájának sa
játosságai, mint éppen a földrajzi arculat vagy 
az élővilág, de ez utóbbiakból is jócskán kapunk 
ízelítőt, esetenként forrásértékű információt.

Széles a paletta, amelynek bemutatására a 
szerzők vállalkoztak. Észak-Afganisztántól a 
Karib-tengeri, ám örök hó borította Santa Mar
ta hegyláncon, valamint a Marquises-szigete- 
ken át a Tú'zföldig, a Horn-fokig húzható az ív. 
Az egyik legérdekesebb írás az egyenlítői afri
kai Ruwensori-hegység vadonába, a nemrég 
még az újságok címoldalán szereplő Ruanda 
ember által kevéssé járt esőerdőjébe kalauzol 
el, s többek között megismertet a Kahuzi-Biega 
Nemzeti Park gorillapopulációjának életével, a 
Virunga-tűzhányó egyedülállóan érdekes „min
dennapjaival". Talán éppen ezek az útirajzok a 
legsikerültebbek, mert úgy vállalkoznak az öko
lógiai, földrajzi ismeretterjesztésre, hogy nem 
feledkeznek meg a fennmaradásukért kemé
nyen küzdő bennszülöttekről sem. Érdemes te
hát kézbe venni a kötetet, amelynek fordítója - 
Szuhay-Havas Ervin - méltó alkotótársa a 
szerzőknek. Esetenként azonban bizonytalan
ság tapasztalható a faj és a fajta elkülönítésé
ben, afajnevek beazonosításában, s a tudomá
nyos fajnevek elfogadott magyar nevének - ha 
van ilyen - alkalmazásában. A kötet minden bi
zonnyal sikert arat majd, legföljebb a borsos ára 
nehezíti meg a csúcsra jutását.

G. M.
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NAGY ELŐDEINK

A FÖLDTANI 
INTÉZET

ATYJA
A

ki a budapesti Magyar Állami Földtani 
Intézetet felkeresi, annak, mielőtt be- 

í lépne a Stefánia úti impozáns épület
be, először egy, a kerítés szögletébe állított 
szobor ötlik a szemébe. Stróbl Alajos alko
tása Böckh Jánost, az intézet egykori igaz
gatóját ábrázolja. Azt a kiváló geológust, aki 
négy évtizedes munkássága során hazánk 
földtani kutatásában és e tudomány felvirá
goztatásában nagy érdemeket szerzett.

Böckh János 1840. október 20-án szüle
tett Pesten. Az elemi iskolát a Pozsony me
gyei Somorján, a középiskolát pedig a po
zsonyi főgimnáziumban (1850-1854) vé
gezte el. 1855 és 1858 között a kremsi mér
nökkari iskolában, majd 1858-tól 1862-ig a 
Selmecbányái Bányászati és Erdészeti Aka
démián tanult. 1862 és 1864 között ausztriai 
ipari vállalatoknál dolgozott. Az 1860-as 
évek közepén, Wilhelm Haidinger, Franz 
Hauerés Eduard Suess hatására egy életre 
eljegyezte magát a geológiával. Részt vett a 
Bécsi Földtani Intézet geológiai tanfolya
mán (1864-1866), s ezzel egy időben ugyan
ott a tudományegyetemen földtani előadá
sokat hallgatott. Ezt követően a bécsi, majd 
a pesti Pénzügyminisztérium alkalmazottja 
lett (1866-1868). 1868-ban a Földművelés-, 
Ipar- és Kereskedelemügyi Minisztérium
ban, Hantken Miksa vezetésével megkezdte 
működését a Magyar Királyi Földtani Osz
tály, amelynek feladata Magyarország föld
tani kutatása volt magyar geológusok rész
vételével. Böckh János már a megalakulás
kor az osztály tagja volt, majd 1869-től az ab
ban az évben megalapított Magyar Királyi 
Földtani Intézet munkatársa lett, ahol kez
detben segéd-, 1871-től osztály-, 1872-től 
pedig főgeológusként dolgozott. 1882-ben 
osztálytanácsosi címmel az intézet igazga
tójává nevezték ki. E felelősségteljes állást 
(1902-től miniszteri tanácsosi címmel) 
1908-ig töltötte be. Tudományos érdemei
ért 1907-ben Nagysuri előnévvel magyar 
nemességet kapott. 1909. május 10-én 
hunyt el Budapesten.

A földtani térképezést - amelyben kima
gaslót alkotott - Guido Stache irányításával 
Vác környékén kezdte el 1865-ben, majd 
1866-ban, ugyancsak a jeles osztrák geoló
gussal a Bükk és környéke átnézetes földta
ni felvételét végezte. Nógrád megyében, 
Szirák, Buják, Ecseg és Herencsény környé
kén hamarosan önálló térképezési feladatot 
is kapott. Az utóbbi terület földtanáról írta 
első tudományos értekezését, amely a Bé
csi Földtani intézet évkönyvében 1866-ban 
jelent meg. Ettől kezdve három évtizeden át 
részt vett Magyarország földtani térképezé
sében. A Bakonyban, Zalaegerszegen és 
Sárvár vidékén, Bátaszék és Pécs környé
kén, valamint a Fertő-tó mellékén és a 
Krassó-Szörényi-hegységben több száz 

négyzetkilométernyi terület földtani térké
pezését végezte el. Legjelentősebb művei 
az 1870-es években jelentek meg (A Bakony 
déli részének földtani viszonyai, Pécs váro
sa környékének földtani és vízi viszonyai). 
Tevékenyen közreműködött Magyarország 
első hazai szerkesztésű, áttekintő földtani 
térképének elkészítésében, az európai nem
zetközi földtani térkép megalkotásában, s 
Gesell Sándorral hazánk hasznosítható ás
ványi nyersanyagainak térképét is kiadta.

A földtani térképezés mellett számon tar
tott rétegtani, őslénytani, víz- és szénhidro
gén-földtani munkásságot is kifejtett. Több 
új fajt írt le, s Máramaros, valamint Három
szék megye szénhidrogén-előfordulásai
nak leírásával elindította a hazai kőolajkuta
tást.

Magyarországot és a magyar geológiát 
két nemzetközi kongresszuson (1898 Szent
pétervár, 1900 Párizs) képviselte eredmé
nyesen, s ezzel hozzájárult a honi tudomá
nyos eredmények széles körű elismerteté
séhez.

A Földtani Intézet igazgatójaként főleg a 
szervezőmunkája volt jelentős. Tudomá
nyos közlemények és földtani térképek so
kaságát adta ki, gyarapította a gyűjteményt 
és a könyvtárat, nemzetközi és országos ki
állítások megrendezésében vett részt. Az in
tézet személyi állományának növelésével 
és tevékenységi körének kiszélesítésével 
(például 1883-tól bányaföldtani, 1891-től 
agrogeológiai, 1892-től pedig vízföldtani 
kutatásokat indított meg) nagy szerepe volt 
abban, hogy a tudomány és a gyakorlati élet 
követelményeinek egyaránt megfelelő in
tézményeurópai rangra emelkedett. Főként 
az ő lankadatlan fáradozásának köszönhe
tő, hogy Lechner Ödön tervei alapján és 
Hauszmann Sándor kivitelezésében, 1898 
és 1899 között felépült az a palota, amely 
nemcsak a magyarföldtan méltó kutatóhe
lye, hanem a szecessziós építészet hazai és 
külföldi érdeklődők által egyaránt megcso
dált alkotása.

Böckh János több külföldi és magyar tu
dományos társaságnak volt rendes és tisz
teletbeli tagja, 1876-bana MagyarTudomá- 
nyos Akadémia levelező tagjává választot
ta, a Magyarhoni Földtani Társulatban pe
dig választmányi tagként, első titkárként, al- 
elnökként és elnökként tevékenykedett. 
Munkásságát több magas állami és tudo
mányos kitüntetéssel ismerték el. Az általa 
1866 és 1900 között közölt hetvenegy könyv 
és tanulmány, valaminta huszonhárom (kü
lönböző méretarányú) földtani térkép ma
radandó értékeket tartalmazó, klasszikus 
műve a magyar és a nemzetközi földtani 
szakirodalomnak.

HÁLA JÓZSEF 
Magyar Állami Földtani Intézet

BALTÁVAL 
A KELEMÉRI

MOHOSOKON
A miskolci ökológiai intézet környezetvé
delmi tanácsadó szolgálatához február 
elején lakossági bejelentés érkezett, 
hogy a keleméri Nagymohoson tucatnyi 
szőrös nyírt vágtak ki, illetve gallyaztak le 
a hivatlan látogatók. Az intézet munka
társainak másik információja szerint Ke- 
leméren seprűnek való nyírvesszők fel
vásárlása folyik. Azonnal bejelentést tet
tek az Aggteleki Nemzeti Park Igazgató
ságánál, ahol gyors intézkedés született. 
A putnoki rendőrökkel kiszálló szakem
berek egy kelemén vállalkozó lerakatá- 
ban tizennégy mázsa nyírfavesszőt talál
tak. A válogatást követően hétmázsányi 
szőrösnyír-vesszőt foglaltak le bűnjel
ként. Miután a környéken csakis a lápsze
meken él ez a fafaj, a nemzeti park veze
tői ismeretlen tettes ellen feljelentést tet
tek. A közben elkészült szakvéleményből 
kiderült, hogy a Nagymohoson tizen
négy fát pusztítottak el, s körülbelül 
négyszázat-ötszázat megcsonkítottak. 
Az okozott kár 134 ezer forint.

Pedig a gömöri emberek nem ilyenek. 
Az elkövetőkön kívül alig akad valaki a 
környéken, aki ne tisztelné a mohosok ér
tékét. Néhány éve még a helybéliek ma
guk szerveztek őrjáratokat a védelem ér
dekében, azonban úgy látszik, elegendő 
volt egy-két tudatlan, elszegényedett em
ber, akinek mit sem jelent a természetvé
delem ovális táblája ahhoz, hogy csak a 
pénzforrást lássa a nyíresben. Milyen 
büntetés várható? Ezt még nem lehet tud
ni, de az biztos, hogy a nyerészkedés mi
att komoly értékek kerülnek veszélybe.

FOJTÁN 
LÁSZLÓ 
felvételei

Kettő a meg
csonkított 
négyszáz fa 
közül

F. NAGY ZSUZSA

4

Egy keleméri vállalkozó 
lerakatában tizennégy mázsa 

nyirfavesszöt találtak
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A geológuscsábító
SZARVASKŐ

Részlet a szarvaskői tektonikai egységből. 
Ezen a helyen (Várbérc-szurdok) 
fordított állású bazalt látható, amelyik meg
szilárdulását megelőzően ráadásul 
felfelé folyt
A SZERZŐ felvétele

A
Bükk-hegység délnyugati lábánál elte
rülő, Egertől északra levő Szarvaskő 
hazánk egyik legszebb faluja. Vadregé- 
nyes, sziklás tájai igazi földtani 
gyöngyszemet rejtenek, ami méltán 
csábítja ide a geológusok egész seregét. Különleges

sége nemcsak kőzettani sajátosságaiban, hanem ab
ban is rejlik, hogy idegen testként torlódott fel az alat
ta levő fiatalabb üledékekre. Vándorlása során sike
rült megőriznie eredeti, vulkáni szerkezetének egy 
részét, amelyen minden egyes elszenvedett esemény 
nyomot hagyott. A megmaradt szerkezeti elemeket 
szorgalmas munkával összegyűjtve felidézhető, 
hogy milyen lehetett hajdanán, hányatott sorsának 
beteljesülését megelőzően.

Szarvaskő és a Sándor-hegy között tíz kilométer 
hosszú és 3,5 kilométer széles, magmás és üledékes 
kőzetekből felépült gyűrű található. Ez élesen elkü
lönül földtani környezetétől, amivel törések mentén, 
önálló tektonikai egységet alkot. Itt magmás és üle
dékes kőzetek egyaránt előfordulnak. Közülük a 
gabbró, a dolerit és a bazalt 50 százalék körüli szilí- 
cium-dioxid-tartalmú, s a Föld felső köpenyének kő
zetolvadékából kristályosodtak ki. Az ásványaikban 

levő radioaktív kálium segítségével meg lehetett ha
tározni képződésük korát, amely 165 millió évre te
hető, ami a jura időszak közepének felel meg. A ku
tatók véleménye szerint ezek a kőzetek az óceánok 
közepén levő hátságokban kialakuló kőzetekre ha
sonlítanak.

Az üledékes kőzetek három réteget alkotnak. Alul 
van-s ez egyben a tektonikai egység legidősebb kép
ződménye - a szenes homokkőrétegeket és -tömbö
ket tartalmazó, finoman rétegezett agyagpala. Kora 
bizonytalan, föltehetőleg alsó juraidőszaki. Középen 
több méter átmérőjű, vörös radiolarittömböket (su- 
gárállatkás vörös vagy olajzöld üledékes kőzetet) tar
talmazó agyagpala helyezkedik el. A sugárállatkák 
(radioláriák) alapján meghatározott legfiatalabb ko
ra a középső jurára tehető. A bazalt felszínre törése 
előtt képződött utolsó réteg a juraidőszaki tenger fe
nekén leülepedett finom szemű agyagkő. Végül a 
vulkáni tevékenység befejeződése után mangángu
mókat tartalmazó agyagpala rakódott le.

A megolvadt, izzó bazaltláva megszilárdulásának 
pillanatában más és más formát ölt: a szárazföldön és 
a vízben egyaránt jellegzetes alakú lesz. A tenger alatt 
kiömlő bazalt tömlő formájú kéreggel határolódik el 
a jéghideg víztől, majd ez a tömlő felreped, s kicsor
dul belőle a forró kőzet, amely ismét tömlővel veszi 
körül magát. Ezeknek a csöveknek a belsejében mint 
megannyi szerteágazó vezetékben a nehézkedési erő 
szabályai szerint mozoghat a folyékony bazalt. A te
repen a bazalt folyásiránya és elhelyezkedése is felis
merhető. Felül gömbölyded, alul vályúszerű. Mivel 
ezek az ujjszerű képződmények párnákra emlékeztet
nek, a pámaláva nevet kapták. Szarvaskőn a Várbérc 
szurdokában láthatunk rájuk gyönyörű példát.

Ha a tektonikai egységben a bazalt folyását és fia- 

A szarvaskői tektonikai egység idealizált tömbszelvénye

talodási irányait ábrázoljuk, azt tapasztalhatjuk, 
hogy sugarasan széttartanak, mint az a mai tenger 
alatti vulkánok palástján is látható. A vulkán palástja 
- ha egy kicsit szakadozottan is, de - még megvan. 
Lássuk, mi van alatta!

Nem volt kíméletes a lepusztulás, így a palásttal 
együtt a kristályt is elmetszette. A bazaltgyűrű belse
jében van egy másik, doleritből és gabbróból álló 
gyűrűszerű képződmény. Ez a két kőzet hasonló 
összetételű, mint a bazalt, csupán megrekedt a mély
ben, s így a lassú lehűlés során szép nagyra hizlalhat
ta kristályait. A vulkán teteje a kitörést követően gyű
rűszerű repedések mentén beroppant. Majd ezeket a 
repedéseket használta ki a felfelé igyekvő izzó mag
ma. A kőzetolvadék megszilárdulása után gyűrű- 
dyke-ot alkotott, ami a vulkán palástja alatt a mély
ben helyezkedett el.

A Várbérc szurdokának falán jól látható, hogy a 
kőzet lefelé fiatalodik és felfelé folyt. Ez képtelenség. 
Hegyképző erők hatására gyanakodhatunk. És való
ban, a tektonikai egység teljes nyugati széle cserkész
kalap módjára felpördült. A bazalt alatt, illetve tőle 
nyugatra ismét mélyben megszilárdult gabbró és do- 
lerit pásztái (szili és dyke) következnek.

A tektonikai egység alatt található kőzetek megő
rizték a fölöttük levő kőzettest utazásának nyomait, 
mert elnyíródtak, összepréselődtek. A tökéletesen 
működő sínek közé kődarabok szorultak, amelyek a 
szállítás irányába elfordultak. Ebből meghatározható 
a tektonikai egység szállítási iránya, amely meglova
golva az alatta található fiatalabb kőzeteket, észak
nyugat felől haladt délkelet felé. Valószínű, hogy 
hosszú utat tett meg a tenger fenekétől a Bükk-hegy- 
ség délnyugati lábáig.

A Szarvaskő környéki párnalávák és az azokat be
fogadó üledékek föltehetőleg tenger alatt képződtek. 
Északnyugatról érkezhettek mai helyükre, útjuk so
rán erősen deformálódtak, majd nagymértékben le
pusztultak. Tenger alatti vulkánunk szomorkás törté
nete a hegyképző erők és az erózió pajkos játékának 
köszönhető.

GULÁCSI ZOLTÁN
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Alföld északi peremén elte
rülő, mintegy 200 négyzet
kilométernyi területű Ha
rangod vidéke hazánk egyik 
értékes kistája. Legnagyobb 
településének, Megy aszó
nak a határában van egyik 
fokozottan védett növény
ritkaságunk, a tátorján lelő
helye, amely 1986 óta élvez 
természetvédelmi oltalmat. 
A tátorjánost is magá-

A Hernád-part egyik suva- 
dása galériaerdövel

DR. NYÍRI LÁSZLÓ 
felvételei

A folyómeder suvadásos 
partfala

A fokozottan védett tátorján lelőhelye

bán foglaló Hemád-magas- 
part azonban része egy má
sik kistájnak, a Szerencsi
dombvidéknek, amely a 
Zempléni-hegységhez tar
tozik.

A dombvidék öt, egy
mással párhuzamos, észak
déli irányú, 200-250 méter 
átlagmagasságú dombsor
ból áll. A legnyugatabbra 
fekvő egészen a Hemádig 
húzódik és részt vesz a fo
lyó magaspartjának alkotá
sában. A kitöréses kőzetek
ből, harmadkori vulkáni tu
fából és tengeri üledékek
ből felépülő dombokat jég
korszaki vályog, valamint a 
periglaciális időben hullott 
porból keletkezett lösz fe
di. A lösz a tokaji Nagy-he
gyen és a Hemád magas
partján a legkiterjedtebb és 

legvastagabb. A folyópar
ton több helyen is megfi
gyelhető a napjainkban is 
tartó partleszakadás, a su- 
vadás. A megyaszói part
szakaszon név szerint is 
említést érdemel a Sósrév 
és a Veresmart nevű szaka
dék. Ezeken a területeken 
jól szemügyre vehetjük a 
part rétegződését, tanul
mányozhatjuk a legkülön
félébb tengeri csigák ma
radványait és a megszene- 
sedett ősvilági növénye
ket.

A magaspart jellegzetes 
regionális földcsuszamlá
sai, a löszpart leszakadásai 
nyújtanak termő- és élőhe
lyet a tátorjánnak. Kelet- 
Európának ez a jellegzetes, 
behurcolt növénye - eddigi 
ismereteink szerint - ha
zánkban már csak a Bala
tonkenese felett emelkedő 

löszdombon, Vácduka kö
zelében, a tolnai Mezőföl
dön levő Bölcske határában 
és a Hemád megyaszói ma
gaspartján él. Sebeók Sán
dor orvosbotanikus, a nö
vény első leírója 1799-ben 
a Tiszántúl számos terüle
tén megtalálta. De még szá
zadunk első felében is több 
helyen előfordult hazánk
ban. Mára azonban a Vörös 
Könyv a ténylegesen ve
szélyeztetett száras növé
nyek csoportjában említi. 
Eszmei értéke 30 ezer fo
rint. Az IUCN (a Nemzet
közi Természetvédelmi 
Unió) európai vörös listá
ján is szerepel. De a ha
zánkkal szomszédos orszá
gokban szintén a veszé
lyeztetett növények között 
tartják számon.

Növényünk elhagyott 
gyümölcsösökben és a sző
lők másodlagos gyepeiben 
érzi jól magát. A Hernád 
magaspartja is minden 
szempontból alkalmas szá
mára, hiszen a tátorjánost 
magában foglaló suvadá
sos terület egy részén ré
gebben gyümölcs és szőlő 
termett. Az egyre terjesz
kedő partleszakadás miatt 
azonban mintegy húsz éve 
már nem művelik ezeket a 
gyümölcsösöket.

A hozzávetőlegesen 50 
méter hosszú, 3-4 méter 
magasságban levő Hemád 
menti területen, a védetté 
nyilvánítás évében mint
egy harminc tő volt. 1992 
tavaszán és azóta is figye
lemmel kísérjük a magas
part Szentistvánbaksától 
Sóstófalváig terjedő szaka
szát, hogy meggyőződjünk 
a növény állományának 
alakulásáról. Tátorjánt 
csak a megyaszói sósrévi 
suvadásban láttunk. Fellel
hető töveinek a száma lé
nyegében változatlan. A 

populáció ellenál
lását mutatja, hogy 
az avarégetés meg
próbáltatásait is túl
élte, de a folyama
tos partleszakadás 

miatt az új tövek egyre lej
jebb jelennek meg. A leg
szebb látvány májusban, a 
növény virágzása idején tá
rul elénk.

DR. NYÍRI LÁSZLÓ 
- NYÍRI TIBOR

melegebb tél végi, kora ta
vaszi napokon vadvirága
ink nyílása jelzi a természet 
ébredését, amelyek között 
több veszélyeztetett, védett 
faj is található. Az elszáradt 
tavalyi fűből vagy avarból 
előbújó, többnyire élénk 
színű virágok már távolból 
felhívják magukra a figyel
met. Sajnos, a feltűnő szín, 
az olykor igen tetszetős 
külső a kirándulók egy ré
szét arra ösztönzi, hogy le
szakítsák, csokorba szed
jék ezeket a növényeket, 
köztük nemegyszer a vé
dett fajokat is. Van, aki 
csak lakása díszítése végett 
szed le néhány szálat, de 
egyre nagyobb számmal 
akadnak olyanok, akik 
hobbikertjük „gazdagításá
ra” ásnak ki tövestől védett 
növényeket, vagy kereske
delmi céllal árusításra, sőt 
exportra gyűjtenek tetemes 
mennyiséget. Teszik ezt 
annak ellenére, hogy a vé
dett fajok gyűjtését, árusí
tását, külföldre juttatását a 
hatályos természetvédelmi 
jogszabályok tiltják. Aki 
ezt megszegi, szabálysér
tést, illetve bűncselek
ményt követ el.

A következőkben né
hány olyan, kora tavasszal 
virító növényre hívom fel a 
figyelmet, amellyel, saj
nos, gyakran találkozha
tunk a kirándulók csokrai
ban, a virágárusoknál, a pi
acokon vagy a határainkon 
átkelni kívánó szállítmá
nyokban.
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A középhegységek szá
raz, napsütötte lejtőinek 
ékessége a leánykökörcsin, 
amelynek feltűnően szép, 
kékeslila színű virágai már 
az első melegebb napokon 
előbújnak. Egyes terüle
tekről (például Budapest 
környékéről) a kíméletlen 
virágszedés már szinte tel
jesen kipusztította.

Közeli rokona, a néhány 
nappal később előbújó fe
kete kökörcsin szintén a 
száraz gyepeket díszíti, de 
az alföldi homokpuszta- 
gyepek társulásaiban is 
igen gyakori. Feketésbíbor 
színű, bókoló, szöszös vi
rágú töveit - a leánykökör- 
csinhez hasonlóan - gyak
ran ássák ki, hogy kertbe 
ültetve annak dísze legyen. 
Megjegyzendő, hogy a 
mély gyökeret eresztő kö
körcsinfajok a kiásáskor 
elszenvedett sérülések mi
att az áttelepítéseket általá
ban nem élik túl. A leány- 
és a feketekökörcsin ter- 
mészetvédelmi értéke 
10 000 forint.

Az ártéri erdők és rétek 
jellemző növénye a sajátos 
virágmintázatú kockás 
kotuliliom, amely szintén 
feltűnően szép virágjának 
köszönheti „népszerűsé
gét” a virágszedők köré
ben. Főbb előfordulási he
lyeinek körzetében - főleg 
Vas és Zala megye na
gyobb városainak piacain 
- találkozhatunk illegáli
san szedett csokraival. A 
növény egy példányának 
természetvédelmi értéke 
szintén 10000 Ft.

Elsősorban Nyugat- és 
Dél-Dunántúl bükkösei
nek, gyertyános-tölgyesei
nek dísze a kakasmandikó, 
amelynek elegáns, gracilis 
virága és jellegzetesen fol
tos levelei maradandó él
ményt nyújtanak. E 10 000 
forint természetvédelmi 
értékű növényt csokorba 
kötve árusítják, de nemrit

kán a kiásott hagymái is pi - 
aci portékává válnak.

Üde talajú bükköseink, 
gyertyános-tölgyeseink 
egyik legkorábban virágzó 
növénye a tavaszi tőzike. 
Rendszertanilag a hóvirág 
rokona, hasonlít is rá, de 
jóval nagyobb termetű. 
Bár élőhelyein ma még 
gyakorinak mondható, tö
meges gyűjtése azonban 
egyes térségekben már 
válságos helyzetbe sodor
ta. Igen nagy a külföldi - 
főleg holland - érdeklődés 
a hagymái iránt, ezért az il
legális gyűjtőket — akik lö
véstől ássák ki a növényt - 
még a komoly büntetés ve
szélye sem riasztja vissza. 
A tavaszi tőzike pénzben 
kifejezett (eszmei) értéke 
2000 forint.

A kénsárga virágú, vé
dett tavaszi hérics a kökör
csinfajokhoz hasonlóan a 
száraz gyepek egyik ékes
sége. Bár a legtöbb kirán
duló jól tudja, hogy lesze
dését követően szinte per

cek alatt elhervad, ezzel 
nemigen törődnek. Termé
szetvédelmi értéke szintén 
2000 forint.

Nem áll ugyan oltalom 
alatt, de nagy „népszerű
ségnek” örvend a virág
szedők és -gyűjtők köré
ben a hóvirág, amelyet 
egyes helyekről (például a 
Budapest környéki erdők
ből) sikerült szinte teljesen 
kipusztítani. Újabban 
nagy „slágernek” számít 
ez a faj a német és a hol
land virágpiacokon, ennek 
köszönhetően tízezer
számra ássák ki a hagymá
it, sjuttatják-többnyire il
legálisan - a felvevő piac
ra. Exportja a Washingto
ni Egyezmény szerint en
gedélyhez kötött, de a tö
meges gyűjtéséhez is enge
dély kell.

A veszélyeztetett hazai 
növényfajok kereskedelmi 
célú, nemegyszer nagy ha
szonnal kecsegtető gyűjté
sét csak az illetékes termé
szetvédelmi hatóságok, a 

társadalmi természetvé
delmi szervezetek, az er
dőgazdálkodók és a keres
kedelemben érdekeltek 
hatékony és szervezett 
együttműködése szoríthat
ja vissza, illetve szüntethe
ti meg. Ehhez széles körű 
felvilágosító és szemlélet
formáló tevékenységnek is 
társulnia kell.

Szerencsére biztató je
lek is vannak. E cikk írása
kor értesültem arról, hogy 
a Tiszántúli Természetvé
dők Társulatának termé
szetvédelmi „akciócso
portja” a rendőrség hatha
tós közreműködésével 
megakadályozta, hogy 
több ezer tő Kárpátaljáról 
származó, Magyarorszá
gon védett kárpáti sáfrány 
a virágpiacokra kerüljön. 
A növényeket lefoglalták, 
további sorsukról az ügy
ben illetékes Hortobágyi 
Nemzeti Park igazgatósá
ga intézkedik.

SÁNTA ANTAL

1. Kakasmandikó

2. Kockás kotuliliom 
DR. KALOTÁS ZSOLT 
felvétele

3. Leánykökörcsin

4. Tavaszi tőzike
DR. KALOTÁS ZSOLT 
felvétele

5. Tavaszi hérics
A SZERZŐ felvételei

6. A lefoglalt növényeket 
a természetvédők elülte
tik

7. A virágpiacon lefoglalt 
kárpáti sáfrányok 
ZSOLDOS ISTVÁN 
felvételei
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A TermészetBÚVÁR januári számában cikket 
olvashattunk a fehér fagyöngyről. A külföldi 
forrásból származó anyag magyar nyelvre való 
átültetését a szöveg szakmai része sínylette 
meg, több információja nem pontos, illetve bi
zonyos mértékben félrevezető. A szerző kizáró
lag a fehér fagyöngyöt tartja őshonosnak Kö- 
zép-Európában, noha a hazánkban szintén ho
nos sárga fagyöngy - vagy népies nevén fakin - 
is őshonos nálunk, még akkor is, ha flórakutató
ink kelet-mediterrán flóraelemnek minősítik. 
Enyhén szólva túlzás az írás azon állítása, hogy 
növényünk - a fehér fagyöngy - „idővel 2 mé
ter átmérőjű bokorrá” terebélyesedik, hiszen 
közép-európai termőhelyein ennek a méretnek 
még a fele is csak ritkán jellemző.

Hazai körülmények között mindkét fa
gyöngyfaj bogyójának - szakszerűen szólva ál
bogyójának - szerepe van madaraink táplálko
zásában, mégsem az említett örvös galamb 
vagy afekete harkály azok, amelyek jellemzően 
és nagyobb mennyiségben fogyasztják. Ezek a 
fajok legfeljebb alkalomszerűen kóstolhatják 
meg, mert a hazai megfigyelések mindeddig ezt 
nem erősítik meg. A rigók azonban - közülük is 
elsősorban a léprigó - előszeretettel és nagy 
rendszerességgel táplálkoznak a fagyöngy ter
mésével, és szívesen fogyasztják azt a hozzánk 
egyes években inváziószerűen érkező csonttol- 
lúak is, sőt esetenként a szajkók is megcsipke
dik a csábító bogyókat. Ezt a tápnövényközös- 
séget kívánta szemléltetni a lapban megjelent 
írás illusztrációja is, de, sajnos, nem jelezték, 
hogy a bemutatott madárfajok nem honosak az 
európai faunában. Az amerikai varjút (Corvus 
brachyrhyncus) a szajkóval, a cédrus csonttol
lút (Bombycilla cedrorum) a csonttollúval, a ka- 
rolinai küllőt (Melanerpes carolinus) pedig 
mondjuk a léprigóval helyettesítve szemléletes
sé tehető a fagyöngynek mint madártápláléknak 
a közép-európai környezetben betöltött szere
pe. A táplálékbázis kihasználásában nálunk 
ugyanis ezek a madárfajok jeleskednek. A fa
gyöngyfajok terjedésének stratégiája is elvá
laszthatatlan a madaraktól, és emellett evolúci
ós jelentősége is van.

De nemcsak az evolúciós és a táplálkozásö
kológiai kapcsolatok fűzik össze a madarakat és 
a fagyöngyöt. Sokkal prózaibb ok az, hogy a fa
gyöngy bogyóiból a múltban madárlépet főz
tek, amelyet az apró énekesmadarak befogására 
használtak fel. Szerencsére ez az eléggé el nem 
ítélhető „hagyomány” nálunk már nem él, ám, 
sajnos, a mediterrán országokban még előszere
tettel alkalmazzák.

DR. KALOTÁS ZSOLT
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A fagyöngy, így a sárga 
fagyöngy álbogyóit szívesen 
fogyasztja a léprigó (a), 
a csonttollú (b), esetenként 
a szajkó (c)

BUDAI TIBOR festménye

Helyesbítés: Lapunk idei első 
számában A Börzsöny című 
írás 21. oldalán a középső ké
pen az osztrák tárnicsba, újabb 
nevén hegyi tárnicska látható. 
Második számunk Fenntart
ható fejlődés: a bioszféráért 
vagy ellene című cikkben a 10. 
oldalon a középső hasáb utolsó 
sorának mondata helyesen így 
hangzik: Ezen az úton 
„strichelve” váltja fel az anya
giakra beváltható „szex” a ma
gát ajándékozó Eroszt, s ez út 
végén a csak fáradtságokkal el
érhető, gyakran lemondásokat 
kívánó élmények örömét a vá
sárolható narkotikumok által 
kiváltott kábult lebegés. Az 
Örök megújulás című cikkben 
a 13. oldalon, a 3. hasábban a 
lentről számított 6. sor helye
sen ... „a vonuló példányok tö
meges pusztítása” ... A 45. ol
dalon pedig a legalsó képaláí
rás helyesen: Vriesea splen- 
dens tűzvörös fellevelével a 
növényvitrinek faágain meg
kapó látványt nyújt. A szer
zőktől és olvasóktól elnézést 
kérünk a hibákért.

Utazik? Kirándul? Ajándékot vesz?
Válasszon a hazai és külföldi 

autótérképek turistatérképek, várostérképek, 
atlaszok, útikönyvek széles skálájából!

Veföak Mm tévedhetdl
Cartographia 1149 Budapest, 

Bosnyák tér 5.
Tel.: 163-3639, Fax: 163-4639

Földgömb és térképbolt: 
1065 Budapest, Bajcsy-Zsilinszky út 37. 

Tel.: 112-6001



különböző vizes élőhelyek 
közül az elsők közé kell so-

bokrokkal benőtt töltések, 
azokon belül pedig változó 
szélességű sás- és nádsze
gélyek határolják. Itt-ott 
gyékényfoltok tarkítják a 
területet, másutt a védett 
széles- és keskenylevelű 
gyapjúsás terjedt el. A part 
menti vizekben már 
messziről virít a vidrafű és a

agárkosbor meg a kardos 
madár sisak is.
A tavakon helyenként szige
tek alakultak ki, amelyek
nek a gyomos felülete első
rendű fészkelőhelyet bizto
sít néhány récefaj - például 
a fokozottan védett cigány
réce - számára. Kiemelkedő 
értéket képviselnek a kör-

lősfajok közül kiemelkedő 
érték az Európa-szerte ve
szélyeztetett és a Magyaror
szágon fokozottan védett 
vidra. A kétéltűek és a hül
lők közül a kecskebéka, a 
barna varangy, a vízisikló és 
a mocsári teknős találja meg 
életföltételeit. A tórendszer
ben főleg a tenyésztett ne

lálnak a területén védendő 
értékeket. Ugyanis az ott le
vő halőrök és az odalátogató 
vadászok ugyanúgy lelövik 
a védett, sőt a fokozottan vé
dett ritka fajokat, mint a tör
vényes oltalomban nem ré- 
szesülteket. Egyebek között 
a vidrát és a kékes rétihéját 
is. A szakemberek figyel-
mébe ajánlom ezt a terüle-

—

nyékről rendszeresen idelá
togató nagy kócsagok és a 
rétisasok, költőfajként pe
dig a négy pár fehér, az egy 
pár fekete gólya és a szintén 
egy pár barnakánya. Jól érzi 
itt magát a szürke és a törpe
gém, a bütykös hattyú, a bí

bic és a kárókatona. A táj 
jellemző ragadozó madara a 
barna rétihéja, az egerész
ölyv, télen pedig a kékes ré
tihéja. A nádasban talál élő
helyet a vízityúk és a barkós 
cinege. De költ a búbosvö- 
csök, ritkán a jégmadár is.
A tavaszi és az őszi lecsapo- 
láskor nagymértékben meg
változik a tórendszer élővi
lága. A kisebb vizekben a 
böjti réce keresi táplálékát, 
az iszappadokon a nagy 
goda lépeget magabiztosan 
és havasi partfutók futká- 
roznak. Ilyenkor gyakoriak 
a különböző cankófajok is, 
például a piroslábú cankó. 
Átvonulóban a sárszalonka 
szintén megjelenik. A lecsa- 
poláskor visszamaradt hala
kat sirályok (például danka
sirály), szerkők és csérek 
szedegetik össze. Téli ven
dég a csörgőréce, s nagy rit
kán a bütykös ásólúd.
De gerincesek is élnek a tó
rendszer térségében. Azem-

roljuk a halastavakat, nem
csak azért, mert rendkívül 
gazdag madárfaunával di
csekedhetnek, hanem mert a 
puszta létük óriási segítsé
get nyújt vízivilágunk fenn
maradásában - írja Schmidt 
Egon a Vízivilág című 
könyvében.
Sokat járok a címben jelzett 
élőhelyre, amelyet még nem 
nyilvánítottak védetté, bár 
ezt igencsak kiérdemelné. E 
térség élővilága ugyanis na
gyon változatos, sok védett 
faj telepedett meg a halasta
vakon.
Maga a kilenc tóból álló tó
rendszer Zala megyében, 
Nagykanizsától délre, Mik- 
lósfa közelében található. 
Területe 230-250 hektár
nyi. Az első mesterséges ta
vat még a második világhá
ború előtt létesítették, a tó
rendszert pedig a háború 
utáni években alakították ki. 
A vízutánpótlást a Bakó- 
naki- és a Szaplánosi-patak 
biztosítja.
A halastavakat fűz-nyárli- 
get, tölgy- és akácerdők,

BECSY 
LÁSZLÓ 

felvétele

A Miklósfai halastavak 
számos védett fajnak 
kínálnak otthont

A környező láposodó 
réteken él a hússzínü 
ujjaskosbor

MOLNAR LASZLO 
felvételei

tündérfátyol virága, míg a 
súlyom fehér virágai kissé 
szégyenlősen bújnak ki a le
velek közül. A tavak mel
letti réteken, töltéseken 
olyan védett fajok is megte
lepedtek, mint a kis holdru
ta, a kígyónyelv és a fehér- 
májvirág. De itt él hússzínű 
ujjaskosbor, a mocsári és

Az 1 994. évi 
Hermán Ottó- 

verseny díjazott 
i kiselőadása.

meshalfajok (a ponty, a csu
ka, a harcsa) fordulnak elő. 
Ha a Miklósfai halastavakat 
nem nyilvánítják idejében 
védetté, megeshet, hogy mi
re erre sor kerül, már nem ta-

HORVATH TIBOR
Szepetnek

A hal
fogyasztó 

kárókatona 
ürülékével 

károsítja 
a fészkelő

helyét



DR. LÁNYI GYÖRGY ROVATA

AKVARISZTIKA

A szemforgató, 
kettős éltű 

díszhal

A zászlós kúszógéb (Periophthalmus 
barbarus) közelről. Kis fókalábszerü 
mellúszóival és tapadókorongszerüvé 
vált hasúszóival a cserépbarlang 
domborulatán rögzíti hosszan 
megnyúlt testét

velő kis „ iszapugrálók” (németül ugyanis ez a 
nevük) akár fél óráig is képesek a vízen kívül 
tartózkodni (hol a sekély vízrétegből kiemelke
dő, elfektetett agyagcserép-barlangra, hol meg 
a belső szűrő oldalára fektetett műanyag tokjá
ra telepedve). Az üveggel lefedett medence 
meleg, párás légterében érzik jól magukat. 
Időnként az oxigénnel dúsított mesterséges 
brakkvízből nagyot „kortyolnak”, a vizet tágas 
szájüregükben raktározzák, majd a szárazon ez
zel „öblögetik” kopoltyúikat. Majd egészen rö
vid vízben tartózkodás után ismét visszatérnek 
a szárazra, ahol szinte mozdulatlanul leselked
nek zsákmányukra, vagy a kiszemelt nőstény 
„meghódításán” fáradoznak. Tehát fő élettevé
kenységeik színtere a vízen kívüli tér. Akárcsak 
a békáknál, a kúszógébeknél is nagy szerepe 
van a bőrlégzésnek. Ezt az jelzi, hogy halunk 
gyakorta úgy leselkedik a vízből kiemelkedve, 
hogy a farki része a vízbe lóg, de ha eléggé pá
rás a levegő, egész bőrfelületén át képes oxigént 
felvenni.

Akváriumokban nagy ritkán négy-öt fajukat 
tartják. Magam a zászlós kúszógéb (Perioph
thalmus barbarus) két példányához jutottam 
hozzá. A kis egyedszámot a borsos áron kívül 
az is indokolja, hogy Sterba szerint e fajnak 
nagy a territóriumigénye.

DR. LÁNYI GYÖRGY felvétele

A pillangó-tarkasügér

Ez a tarka trópusi pillangók színtarkázatával 
vetekedő törpe cichlida 5-6 centiméteres 
méretével, viszonylag könnyű gondozható- 

ságával régi ismerőse akvaristáinknak, s az évti
zedek óta behozott cichlida-újdonságok ellenére 
sem ment ki a „divatból”.

A képen megörökített hím pillangó-tarkasügér 
(Papiliochromis ramirezi) kitenyésztett színvál
tozat ugyan, de a venezuelai és a kolumbiai élőhe
lyein élő vad formákkal együtt - amelyek kissé 
szerényebb köntösűek - megragadó dísze az ak
váriumnak. Régebbi tudományos neve Apisto- 
gramma ramirezi volt, de Microgeophagus rami

Az egyébként 9-10 centiméterre megnövő 
két kúszógébem immár fél esztendeje kifogás
talanul érzi magát és jól táplálkozik, holott az 
eszményinek mondott tágas (1-1,3 méter 
hosszú, 50-70 centiméter széles és legalább 
ilyen magas) akvaterrárium helyett csupán egy 
félméteres kis medencét rendeztem be nekik 
férőhelyül. A búvóhely jóvoltából az erősebb 
példány által űzött egyednek van hova elrej
tőznie.

A nevükben szereplő „zászlós" jelző a vitor- 
laszerűen fölcsapható, hegyes végű, foltsorok
kal tarkázott hátúszóra utal, de egyedüli cifra 
díszüket csak ritkán mutogatják. Jó hasznát ve
szik viszont támadáskor, ijesztgetéskor és az 
udvarlás során.

Halaimat 26-28 Celsius-fokos vízben és pá
rás levegőben tartom. Bár ijedősek, ám a jó ét
vágyuk legyőzte a félelmüket. Már a második 
napon fürgén kapkodták ki a Tubifexet és a 
lisztkukacot a hosszú fémcsipeszből. Amikor 
ősszel léggyel, lisztbogárral, majd egy virág
cserépből előkerült földigilisztával kínáltam 
őket, valóságos harcot vívtak az alkalmi cseme
gékért. A szakirodalom szerint az akváriumi 
szaporításuk mind ez ideig nem sikerült. Egy
szer talán ezt az állítást is megcáfolja majd egy 
szerencsés akvarista.

rezi néven is megtalálható némely szakkönyvben.
Kisebb akváriummal is beéri: 25-28 Celsius- 

fokos hőmérsékleten jól tartható ez a víz összeté
telére igénytelen sügérfaj, szaporításkor azonban 
29-30 Celsius-fokos, lágy és enyhén savanyú vi
zet igényel. Ilyenkor finom szemcséjű homokalj
zatot, az ikrarakáshoz nagyobb, lapos követ vagy 
megkövült tőzeglapot, a háttérhez pedig - búvó
helyül - néhány sűrű vízinövénycsomót biztosít
sunk az ikrázó párnak. Az ikrák őrzésében és az 
ivadékgondozásban mindkét szülő részt vesz, s 
egy-egy eredményes felnevelésből akár száz-két
száz utódra is számíthatunk.

Mintegy fél éve meghökkentő külsejű és 
különös életmódú halakra tettem szert. 
A nem éppen hálás akváriumlakóként 

számon tartott, idáig jobbára csak a szakköny
vekben és a természetfilmekben megcsodált 
halaknak úgynevezett brakkvízi akvaterráriu- 
mot kellett berendeznem. A kissé megnyúlt tes
tű, csupasz bőrű, fejtetői szemű, békákra emlé
keztető gondozottjaim ugyanis többet tartóz
kodnak a vízen kívül, mint a vízben. Eredeti 
élőhelyeiken - a Vörös-tengertől Kelet-Afrika 
és Madagaszkár partvidékéig, valamint a Kis- 
Szunda-szigetektől Ausztrália folyótorkolati 
mangrove-mocsaraikig - ugyanis vagy az isza
pos partokon ugrándozva, vagy a mangróvefák 
támasztó léggyökereire felkúszva vadásznak 
férgekre és kivált repülő rovarokra. A fejtetőről 
periszkópszerűen fölfelé meredő, minden 
irányban forgatható szemgolyóikról kapták 
ezek a gébfélék családjába tartozó, 10-20 centi
méternél nem nagyobb, békaszerű lények a 
szemforgató halak (Periophtalmidae) elneve
zést (de kúszógébeknek is nevezik őket).

A párás, meleg levegőt és a 26-30 Celsius-fo
kos tenger- vagy kevert vízi hőmérsékletet ked-
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TERRARISZTIKA

Vízi teknősök 
bővülő 
kínálata

Ez évi második számunkban bemutattunk há
rom olyan amerikai víziteknősfajt, amelyek 
nem régóta nálunk is beszerezhetők. Most 

további újdonságokról számolunk be, amelyek a 
nálunk könnyen beszerezhető vörösfülű ékszer
teknőssel szemben nehezebben hozzáférhetők, 
így az áruk is borsosabb.

A floridai piroshasú ékszerteknős (Pseudemys 
rubriventris nelsoni) ránézésre is hasonlít a vö
rösfülű ékszerteknősre (P. scripta elegáns), 
amelynek a fiatalkorban még sötétzöld rejtőszínű 
hátpáncéljával szemben az új jövevény hátteknő- 
je már fiatalon is tetszetősen tarkázott: narancspi
ros alapon sötétbarna-sötétzöld foltminták dísz
lenek rajta, és szembetűnő fejének-nyakának 
kénsárga-tusfekete rajzolata is. A vörösfülű ék
szerteknőstől azonban abban tér el még inkább, 
hogy az alsó teknőpáncélja halványpiros, kissé 
narancspirosba hajló színezetű. Az Egyesült Ál
lamok délkeleti vidékeinek mocsaraiban élő ék
szerteknősünk gondozása megegyezik a vörösfü
lűével. Tapasztalataim szerint a piroshasú élel
mesebb, kevésbé félénk, a táplálékért jobban tü
lekedik, és gyakrabban időzik a szárazon, mint az 
akvaterráriumban vele együtt tartott, azonos mé
retű vörösfülű rokona.

Ugyancsak az Egyesült Államokból származik 
a narancs-hátcsíkú ékszerteknős (Chrysemys 
picta dorsalis). Élőhelyei a Mississippi medencé
jében, Illinois déli részétől Louisianáig húzód
nak. Fekete hátpáncéljának középívét egy 
hosszanti irányú, narancspiros csík díszíti, míg a 
haspáncélja fehér, rajzolat nélküli. Az előbbi ék-

1. A floridai piroshasú ékszerteknős a (Pseudemys rubriventris nelsoni) felülről, 
a kép előterében, 2. A narancs-hátcsíkú ékszerteknős (Chrysemys picta dorsalis) 
jellegzetes hátpáncélja, 3. Az éleshátivü pézsmateknös (Sternotherus carinatus) 
magas hátpáncéljának középvonala a fiatalkorban élesen kiemelkedik, 
4. A floridai piroshasú ékszerteknős haspáncélja, 5. A narancs-hátcsíkú 
ékszerteknős haspáncélja

szerteknőshöz hasonlóan már zsenge korban ag
resszívabb élelemszerzés jellemzi.

Egy másik újdonság az éleshátivü pézsmatek
nős (Sternotherus carinatus), amely az Egyesült 
Államok délkeleti vidékeinek édesvizeit lakja. 
Nevét a fiatal példányokon szembetűnően magas, 
szinte háztetőszerű, szürkés-olajbama hátpáncél
jából élesen kiemelkedő, hosszanti csúcsívről 
kapta. Ez az élbe futó magas páncélúság az idő
sebb példányokon mérséklődik. A hátpáncél raj
zolatát az alapszíntől tusfekete színével elütő vé- 
konyvonal-hálózatú cserépszélrajzolat alkotja. A 
csökött haspáncél halovány narancspiros, fekete 
középvonalbeli rajzolattal. A hím haspáncélja 
homorú, a nőstényé egyenes. A fajnévben szerep

lő pézsma-előtag azt jelzi, hogy ennek a fajnak és 
rokonainak pézsmamirigyük van, amelynek erős 
szagú váladéka a különböző ivarú egyedek egy
másra találását segíti elő. A nőstény 2,5 centimé
teres, hosszúkás tojásokat rak a parti fák vagy 
cserjék gyökerei közé, s avarral takarja be azokat. 
Megfigyeléseim szerint valamennyi víziteknő
söm közül ez a legfélénkebb faj. Rejtőzködő ter
mészetű, ám szívesen napfürdőzik, s ilyenkor a 
műsziklán tanyázik. Mohón fogyasztja az apró 
halakat, amelyek egy idő óta rendszeresen kapha
tók mélyhűtött állapotban. A lezárt műanyag ta- 
sakokban árusított kishalak rendszeres hazai for
galmazása megkönnyítette a víziteknősök téli 
élelmezését.

DÍSZNÖVÉNYEK

Kencia- 
pálmák

A világos szobák legszebb és viszonylag 
leghálásabb pálmái a régebbi tudomá
nyos nevük (Kentia) nyomán kencia- 

pálmaként emlegetett pompás dísznövények. 
A manapság elfogadott nemzetségnév 
(Howea) a származási helyre, az Ausztrália 
délkeleti részéhez közeli Lord Howe-szigetre 
utal. Az ívesen hajló, hosszú levelű Howea- 
pálmák a téli időszakban 20 Celsius-fok körü
li hőmérsékletet igényelnek; nyáron félár
nyékban az erkélyen vagy a házikertben is tart
hatók. Átültetésükhöz a lomb- és a komposzt- 
föld egyenlő arányú keverékét használjuk, 
amelyhez egyötöd rész tápanyaggal dúsított 
tőzeget és ugyanennyi folyami homokot is ke

verjünk. A virágkereskedelmi forgalomban 
két Howea-faj terjedt el.

A H. belmoreana ritkábban kapható. Ez a 
kencia-pálmafaj a hazájában 8-10 méter ma
gasra növő, gyűrűs törzsű fa. ívesen hajló leve
lei kissé lazán szárnyasak. A vöröses színű le
vélnyél felül lapos, alul hengeres és többnyire 
rostszálas. A számylevélkéi keskeny lándzsá- 
sak, erős középerűek, ívesen és hosszan hajlók.

Az elterjedtebb H. forsteriana az előzőhöz 
hasonló küllemű, de sűrűbb szárnylevélkéjű, 
gyorsabban fejlődő, sötétzöld, hosszú levél- 
nyelű faj. Számylevélkéinek középere alul is 
erősen kidomborodik, s a levélfonák rendsze
rint apró pikkelyes. Egy-két éve hollandiai 
kertészetek egy, sőt másfél méteres példánya
it szállítják kertészeteinknek és a virágüzle
teknek, egy-egy cserépbe több magoncból nö
vesztett „bokros” fát, facsoportot ültetve. Ezek 
a délszaki faiskolákból származó növendék 
pálmák általában hő- és fényigényesebbek. A 
virágüzletekben gyakran árusított egy-két le
veles kis magoncokat rendszeres öntözéssel és 
gyakori tápoldatozással tovább nevelve né
hány év alatt feltűnően szép kencia-pálmák- 
ban gyönyörködhetünk.

Hollandiából származó, csoportos 
magoncültetésböl nevelt 
Howea forsteriana
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